
گفتار 3: پروتئین ها

کدام عبارت دربارة اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، صحیح است؟ - 1

با تغییر یک آمینو اسید، ساختار و عملکرد آن می تواند به شدت تغییر یابد. در تشکیل ساختار نهایی آن فقط سه نوع پیوند دخالت دارد.

با دارا بودن  رنگ دانه هاي فراوان، توانایی ذخیرة انواعی از گاز هاي تنفسی را دارد. هر یک از زنجیره هاي پلی پپتیدي آن، به صورت یک زیر واحد تاخورده است.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

هر نوکلئوتیدي که با نوکلئوتید داراي باز آلی گوانین پیوند برقرار کرده است، .................. - 2

در ساختار دناي حلقوي یک گروه فسفات دارد. فاقد باز آلی یوراسیل است.

داراي باز آلی نیتروژن دار تک حلقه اي می باشد. حاوي قند پنج کربنه دئوکسی ریبوز است.

ترکیبی درون فصلی
کدام گزینه عبارت زیر را به طور نامناسب تکمیل می کند؟ - 3

«به هنگام همانندسازي یک مولکول دنا در .................. همواره تعداد .................. است.»

هستۀ یاختۀ جانوري – جایگاه هاي آغاز همانندسازي کمتر از دوراهی هاي همانندسازي

هستۀ یاختۀ گیاهی – جایگاه هاي آغاز همانندسازي بیشتر از حباب هاي همانندسازي

استرپتوکوکوس نومونیا – دوراهی هاي همانندسازي کم تر از آنزیم هاي دنابسپاراز

اغلب پیش هسته اي ها – دوراهی هاي همانندسازي بیش تر از جایگاه هاي آغاز همانندسازي

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 4
«در هر مرحله اي از آزمایش ایوري و همکارانش که .................. »

از آنزیم پروتئاز استفاده شد، مشخص شد که عامل اصلی انتقال صفات مولکول دنا است.

عصارة یاخته اي سانتریفیوژ نشد، تمام مواد آلی موجود در آن وارد محیط کشت باکتري گردید.

پروتئین هاي استخراج شده از باکتري پوشینه دار (کپسول دار) به تنهایی وارد محیط کشت باکتري شد، از آنزیم هاي تجزیه کنندة مواد آلی مختلف استفاده نشد.

باکتري بدون پوشینه توانست پوشینه بسازد، قطعاً بیش  از یک نوع ماده از عصارة یاخته اي به محیط کشت باکتري اضافه شد.
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ترکیبی درون فصلی
چند مورد عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ «استفاده از پرتوهاي ایکس براي .................. کاربرد ندارد.» - 5

الف) پی بردن به ساختار سه بعدي آمیلاز
ب) پی بردن به جایگاه هر اتم در میوگلوبین

ج) شناسایی مارپیچی بودن عامل انتقال صفت در پارامسی
د) تأیید قطعی دو رشته اي بودن عامل انتقال صفت در آزمایش ویلکینز و فرانکلین

صفر

DNA گفتار 2: همانندسازی

در مراحل همانندسازي دناي .................. پروتئینی که موجب .................. فشردگی کروموزوم می شود، .................. - 6

اصلی پیش هسته اي ها - افزایش - همزمان با آنزیم هلیکاز به دنا متصل می شوند.

خطی هوهسته اي ها - افزایش - پس از فعالیت آنزیم دنابسپاراز به مولکول دنا متصل می شود.

اصلی پیش هسته اي ها - کاهش - همواره باز شدن دو رشتۀ دنا را فقط از یک نقطه در دو جهت به پیش می برد.

خطی هوهسته اي ها - کاهش - در هر حباب همانندسازي به تعداد بیشتر از دنابسپاراز مورد نیاز است.

کدام عبارت قطعاً دربارة همۀ جاندارانی که در حین همانندسازي دنا، دوراهی هاي همانندسازي هم می توانند از هم دور شوند و هم می توانند نزدیک - 7
شوند، به درستی بیان شده است؟

تعداد دوراهی هاي همانندسازي به طور معمول بیش تر از تعداد نقاط شروع همانند سازي است.

در این جانداران نمی توان رشتۀ پلی نوکلئوتیدي مشاهده کرد که داراي دو سر متفاوت است.

به هر نوع نوکلئیک اسید داراي قند دئوکسی ریبوز در این سلول، چند نوع پروتئین می تواند متصل شود.

قبل از تقسیم یاخته اي، آنزیم هاي هلیکاز، پیچ و تاب هاي مولکول هاي  را باز کرده و ساختارهاي  شکل ایجاد می کنند.

ترکیبی برون فصلی
در جاندار مورد مطالعۀ مزلسون و استال، همۀ مولکول هاي داراي باز آلی نیتروژن دار .................. - 8

داراي پیوندهاي فسفودي استر در بین واحدهاي سازنده خود می باشند. در پی فعالیت آنزیم هاي دنابسپاراز یا رنابسپاراز تولید شده اند.

داراي فراوانی یکسانی از بازهاي آلی پورینی و پیریمیدینی هستند. در پی واکنش هایی تولید شده اند که آنزیم ها در انجام آنها نقش داشته اند.

DNA گفتار 2: همانندسازی

در فرآیند همانند سازي دنا، به دنبالِ .................. - 9

تشکیل ساختار  مانند، نوکلئوتیدهاي تک فسفاته موجود در محیط توسط آنزیم دنابسپاراز مصرف می شوند.

فعالیت هر آنزیم هلیکاز، در آنزیم همانندسازي کننده در طی فعالیت نوکلئازي، پیوند هاي فسفودي استر را تشکیل می دهند.

اتصال نوکلئوتید ها به انتهاي رشته هاي در حال ساخت، دو مولکول فسفات از نوکلئوتید ها جدا می شوند.

برقراري پیوند فسفودي استر، آنزیم همانندسازي کننده صحت رابطۀ مکملی بین بازهاي آلی را بررسی می کند.
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گفتار 3: پروتئین ها

کدام گزینۀ زیر در ارتباط با همۀ پروتئین هایی که واکنش هاي شیمیایی در بدن انسان را سرعت می بخشند، صحیح است؟ - 10

درون یاخته هاي زنده در محل تولید خود، فعالیت اختصاصی انجام می دهند. با تغییر شکل جایگاه فعال، توانایی اتصال به پیش ماده خود را از دست می دهند.

در محدودة  خنثی بیش ترین فعالیت را دارند. براي فعالیت خود نیازمند یون هاي فلزي یا مواد آلی هستند.

کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟ - 11

گروه  هر آمینواسید، ویژگی هاي منحصر به فرد هر آنزیمی را تعیین می کند.

تشکیل پیوند پپتیدي در محیط آبی امکان پذیر نیست.

یک زنجیرة بلند و بدون شاخه از پلی پپتید، می تواند به تنهایی پروتئین باشد.

در یاخته اتصال آمینواسیدهاي جدید به یک رشتۀ پلی پپتید، بدون دخالت آنزیم در طی واکنش سنتز آب دهی رخ می دهد.

ترکیبی درون فصلی
نوعی ساختار پروتئینی که با ایجاد پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها شکل می گیرد، .................. - 12

به همراه ساختار دوم و سوم براي اولین بار در میوگلوبین به طور کامل مطالعه شد. تنها با استفاده از پرتو ایکس قابل بررسی است.

تشکیل پیوند یونی در آبگریزي آن مؤثر است. در بخش هایی از زنجیرة آن پیوند هیدروژنی تشکیل می شود.

گفتار 3: پروتئین ها

بسیاري از آمینواسیدها، .................. - 13

داراي یک گروه  هستند که ویژگی هاي منحصر به فرد آمینواسید را تعیین می کند.

یک گروه آمین و یک گروه اسیدي کربوکسیل دارند.

می توانند در شکل دهی پروتئین مؤثر باشند.

در ساختار متنوع ترین مولکول هاي زیستی از نظر ساختار شیمیایی و عملکردي شرکت نمی کند.

ترکیبی درون فصلی
کدام عبارت، دربارة همۀ مولکول هایی که در ساختار خود داراي بخشی به نام جایگاه فعال هستند، درست است؟ - 14

بر روي یک یا چند پیش مادة خاص مؤثر هستند. داراي ساختار اول پروتئین ها می باشند.

در دماي بالاتر از  درجه شکل غیرطبیعی پیدا می کنند. فعالیت خود را در درون یا خارج یاخته انجام می دهند.

آنزیم ها

pH

ساختار پروتئین ها

R

ساختار پروتئین ها

R

37

3

صل 1
ت دوازدهم ف

س
زی

صادق طاهري

کنکور
مشاور 

طاهری-

صادق 




DNA گفتار 2: همانندسازی

کدام گزینه نمی تواند از مهم ترین عوامل موثر در همانندسازي دنا باشد؟ - 15

وجود دو رشته پلی نوکلئوتیدي به عنوان الگو وجود نوکلئوتیدهاي آزاد سه فسفاته در یاخته

وجود مولکولی که دستورالعمل هاي دنا را اجرا کند وجود آنزیمی براي باز کردن دو رشته از هم

ترکیبی درون فصلی
- چند مورد از موارد زیر در ارتباط با همانندسازي دِنا نادرست است؟ 16

 در همانندسازي نیمه حفاظتی همانند غیرحفاظتی، چگالی مولکول هاي حاصل از نسل اول همانندسازي می تواند برابر باشد.

 پیش ماده آنزیم هلیکاز برخلاف فرآورده آنزیم دِنابسپاراز پیوند هیدروژنی دارد.

 فعالیت نوکلئازي دنابسپاراز در دوراهی همانندسازي با شکستن پیوند هیدروژنی میان جفت باز اشتباه همراه است. 

 در برخی پیش هسته اي ها همانند هوهسته اي ها همزمان همۀ دو رشته توسط هلیکازها از هم باز می شوند.

DNA گفتار 2: همانندسازی

چند مورد زیر عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ «در یوکاریوت ها در همانندسازي مولکول دنا به روش نیمه حفاظتی، .................. » - 17

  یکی از دو رشتۀ مولکول دنا، به عنوان الگو استفاده می شود.

 آنزیم دنابسپاراز فقط توانایی ایجاد پیوند بین قند و فسفات را دارد. 

 هر مولکول جدید، نیمی از هر رشتۀ قدیمی را دریافت می کند.

 در دناي هسته اي هر یاختۀ حاصل از تقسیم در پایان تقسیم سیتوپلاسم، فقط یک رشته از دناي نسل قبل وجود دارد.

ترکیبی درون فصلی
کدام موارد، عبارت روبه رو را به نادرستی تکمیل می کنند؟ «دربارة هر یاختۀ داراي بیش ازیک فام تن اصلی می توان گفت که .................. » - 18

آ) در گروهی از دناها، دوراهی هاي همانندسازيِ یک نقطۀ شروع همانندسازي به هم نزدیک می شوند.
ب) در ابتداي مرحلۀ تقسیم چرخۀ یاخته اي، داراي تعداد نقاط آغاز همانندسازي بیش تري است.

پ) براي افزایش سرعت همانندسازي تعداد دوراهی هاي همانندسازي در هر نقطۀ آغاز، بیش تر نمی شود.
ت) علاوه بر مولکول دنا، مولکول رنا نیز در ذخیره و انتقال اطلاعات یاخته داراي نقش است.
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گفتار 3: پروتئین ها

کدام عبارت براي تکمیل جملۀ زیر مناسب تر است؟ - 19
«در ارتباط با یک یاختۀ طبیعی قبل از فرایند تقسیم یاخته اي، در یک مولکول دنا .................. »

خطی، تعداد بازهاي آلی بیش تر از تعداد حلقه هاي آلی می باشد.

حلقوي، پایداري مولکول دنا تنها به تعداد پیوندهاي فسفودي استر بستگی دارد.

هسته اي، تعداد بازهاي آدنین با تعداد بازهاي تیمین در یک رشته قطعاً برابر است.

سیتوپلاسمی، انتهاي هیدروکسیل آزاد وجود ندارد.

DNA گفتار 2: همانندسازی

اگر نوکلئوتیدهاي به کار رفته براي رشته هاي جدید  نسبت به نوکلئوتیدهاي  اولیه سنگین تر باشند بعد از  نسل همانندسازي  - 20

 اولیه کدام لولۀ آزمایش سانتریفیوژ شده محصولات  را به درستی نشان می دهد؟

سبک

نیمه سنگین

سنگین

DNA

DNA

با توجه به آزمایش مزلسون و استال، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 21
«با گذشت .................. از شروع نخستین تقسیم، می توان گفت که ضخامت نوار داراي دناهاي با چگالی .................. یافته است.»

 دقیقه - متوسط، کاهش دقیقه - سبک، افزایش دقیقه - متوسط، کاهش دقیقه - سبک، افزایش

ترکیبی برون فصلی
در مرحلۀ  چرخۀ یاخته اي یاختۀ زامه زا ممکن نیست .................. - 22

در یک دوراهی همانندسازي هر دو رشته به عنوان الگو عمل کنند.

هر آنزیم توانایی شکستن پیوند بین آدنین و تیمین موجود در یک رشته و شکستن پیوند بین آن ها در دو رشته دنا را داشته باشد.

فعالیت انواعی از آنزیم ها با یکدیگر در قرار گرفتن رشتۀ مکمل در مقابل رشتۀ الگو نقش داشته باشد.

غلظت فسفات آزاد موجود در هسته افزایش یابد.

ساختار پروتئین ها

همانندسازي حفاظتی، نیمه حفاظتی و غیرحفاظتی
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گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

کدام گزینه عبارت زیر را به طور نامناسب کامل می نماید؟ - 23
«با توجه به مطالعات و آزمایش هاي انجام شده توسط .................. می توان بیان داشت که ..................»

ایوري و همکاران - ماده وراثتی در مواجهه با آنزیم پروتئاز توانایی انتقال صفات به باکتري بدون پوشینه را دارد.

چارگاف در دناي طبیعی - نسبت مجموع آدنین و تیمین به مجموع گوانین و سیتوزین تقریباً برابر با یک است.

ویلکینز و فرانکلین - مولکول دِنا ساختار مارپیچی دارد و قطعاً داراي بیش از یک رشته است.

واتسون و کریک - ساختار مولکول دنا همانند نردبانی است که به دور محور فرضی پیچیده شده است.

DNA گفتار 2: همانندسازی

کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی تکمیل نمی کند؟ «در پیش هسته اي ها .................. هوهسته اي ها ..................» - 24

برخلاف - پروتئین هیستون در ساختار فام تن وجود ندارد.

همانند - دناي حلقوي دیده می شود.

برخلاف - تغییر در تعداد جایگاه هاي آغاز همانندسازي مولکول دنا قابل انتظار نیست.

همانند - آنزیم هاي مؤثر در همانندسازي تنها دنابسپاراز و هلیکاز هستند.

ترکیبی درون فصلی
کدام گزینه در مورد همانندسازي دنا به روش نیمه حفاظتی صحیح نمی باشد؟ - 25

در هر دوراهی همانندسازي تعداد دنابسپارازها،  برابر تعداد هلیکاز میباشد.

در همانندسازي یک دناي حلقوي، هلیکازهاي یک جایگاه آغاز همانندسازي ابتدا از هم دور و سپس به هم نزدیک می شوند.

همواره تنوع پیوندهاي شکسته شده در محل همانندسازي کمتر از تنوع پیوندهاي تشکیل شده می باشد.

در دناهاي خطی آنزیم هاي دنابسپاراز موجود در دو دوراهی همانندسازي ایجاد شده در هر جایگاه آغاز همانندسازي همواره از هم فاصله می گیرند.

مولکول هاي مرتبط با بیان ژن، همگی .................. - 26

داراي پیوند فسفودي استر هستند. داراي قند دئوکسی ریبوز هستند.

بسپارهایی با بیش از دو نوع تک پار هستند. در پی همانندسازي از دنا ایجاد می شوند.

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک

عوامل و مراحل همانندسازي
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DNA گفتار 2: همانندسازی

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟(با تغییر) - 27
«نوعی آنزیم شرکت کننده در فرایند همانندسازي که .................. می تواند ..................»

در تولید مستقیم نوعی بسپار دخالت دارد- بین باز هاي مکمل، پیوند هیدروژنی ایجاد کند.

در شکستن پیوند هاي هیدروژنی میان دو رشته دناي مادري نقش دارد- نوکلئوتید هاي مکمل را با رشتۀ الگو جفت کند.

نوکلئوتید هاي مکمل را با رشتۀ الگو جفت کند - فعالیت بسپارازي داشته باشد.

فعالیت نوکلئازي دارد- سبب تشکیل پیوند فسفودي استر شود.

گفتار 3: پروتئین ها

چند مورد در ارتباط با ساختاري از پروتئین، که در آن پیوندهاي هیدروژنی بین بخش هاي یک رشتۀ پلی پپتیدي، شروع به تشکیل شدن می کنند؛ - 28
درست بیان شده است؟

الف) در ساختار بسیاري از آنزیم هاي بدن انسان مشاهده می شود.
ب) اولین تاخوردگی پروتئین ها، در این ساختار ایجاد می شود.

ج) این ساختار می تواند به صورت مارپیچ یا صفحه اي دیده شود.

صفر

در ساختار .................. پروتئینی که گازهاي تنفسی را در خون منتقل می کند .................. اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد .................. - 29

چهارم - همانند- زیر واحدهاي تاخورده در کنار هم قرار گرفته و عمل پروتئین را مشخص می کنند.

دوم- همانند- در زنجیرة پلی پپتیدي ساختار مارپیچی مشاهده می شود.

سوم- برخلاف- با تاخوردگی بیش تر صفحات، ساختار سه بعدي پروتئین ایجاد می شود.

اول - برخلاف - هر یک از زنجیره ها توالی آمینواسیدي یکسانی نسبت به هم دارند.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

گریفیت در آزمایشات خود با تزریق .................. به موش ها پی برد که .................. - 30

باکتري هاي فاقد پوشینه - وجود پوشینه به تنهایی عامل مرگ موش ها نیست.

باکتري هاي کشته شده با گرما - مولکول دنا عاملی اصلی ایجاد سینه پهلو در موش ها است.

باکتري هاي پوشینه دار - مادة وراثتی می تواند از یک باکتري به باکتري دیگر منتقل شود.

مخلوط باکتري هاي پوشینه دار کشته شده و بدون پوشینۀ زنده - باکتري ها توانایی تغییر ظاهر خود را دارند.

عوامل و مراحل همانندسازي

ساختار پروتئین ها
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ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نامناسب تکمیل می کند؟ - 31

«در هستۀ یک یاختۀ پوششی معدة انسان، هر نوع آنزیم بسپارازي که از نوکلئوتیدهاي داراي باز آلی .................. استفاده می کند، ..................»

آدنین - در شکستن و تشکیل پیوندهاي فسفودي استر نقش دارد.

یوراسیل - نوکلئوتیدهایی با قند متفاوت با رشتۀ الگو را در برابر رشتۀ الگو قرار می دهد.

سیتوزین - می تواند از هر دو رشتۀ یک مولکول دنا به عنوان الگو استفاده کند.

تیمین - فاقد توانایی شکستن پیوندهاي میان بازهاي آلی نیتروژن دار است.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

کدام یک از عبارت هاي زیر، جاي خالی را به نادرستی تکمیل می کند؟ - 32
«با توجه به پژوهش هاي .................. مشخص شد که ..................»

گریفیت - مادة وراثتی می تواند از یاخته اي به یاختۀ دیگر منتقل شود.

چارگاف - در یک رشته دنا تعداد بازهاي آلی تیمین با بازهاي آلی آدنین برابر می باشد. 

ویلکینز و فرانکلین - الزاماً مولکول هاي دنا در ساختار خود بیش از یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي دارند.

واتسون و کریک - وجود بازهاي گوانین بیش تر در یک مولکول دنا، موجب پایداري اطلاعات آن می شود.

ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 33

«آنزیمی که  .................. به طور حتم پیش ماده اي دارد که  ..................»

در همانندسازي، ساختاري  شکل را پدید می آورد - داراي پیوند بین قند و باز آلی یوراسیل در ساختار خود می باشد. 

موجب برقراري پیوند فسفودي استر میان نوکلئوتیدهایی با باز یوراسیل در فرایند رونویسی می شود - با انواع فراورده هاي حاصل از رونویسی، رابطۀ مکملی برقرار می کند.

 در همانندسازي، سبب شکسته شدن پیوندهاي فسفودي استر  می شود - به عنوان زیرواحدهاي سازندة آنزیم مؤثر در رونویسی استفاده می شود.

در رونویسی، موجب شکسته شدن پیوندهاي هیدروژنی می شود - در هر جانداري دستورالعمل هاي هدایت کننده یاخته را درون هسته نگهداري می کند.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

کدام گزینه جاهاي خالی را به شکل مناسبی تکمیل می کند؟ - 34
«در همانندسازي .................. برخلاف همانندسازي .................. می توان بیان داشت که ..................»

نیمه حفاظتی - پراکنده - هر مولکول دناي تولید شده داراي نوکلئوتیدهاي جدید می باشد. 

غیرحفاظتی - حفاظتی - پیوندهاي فسفودي استر در  قدیمی دست نخورده باقی می ماند.

حفاظتی - نیمه حفاظتی - الزاماً انواع بازهاي آلی موجود در هر رشتۀ تولیدشده در رشتۀ مکمل نیز دیده می شود.

، تعداد رشته هاي کاملاً جدید سه برابر رشته هاي اولیه است. نیمه حفاظتی - پراکنده - در صورت دو نسل همانندسازي یک مولکول 
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گفتار 3: پروتئین ها

ساختار .................. پروتئین ها، .................(با تغییر) - 35

سوم- قطعاً به دلیل وجود انواع پیوندهاي شیمیایی بین رشته هاي پلی پپتیدي، داراي ثبات نسبی است.

چهارم-  در اغلب پروتئین ها مشاهده می شود و در آن هریک از زنجیره ها نقشی کلیدي در شکل گیري پروتئین دارند.

اول- داراي پیوندهایی است که آنزیم هاي فعال شدة بخش کیسه اي شکل لوله گوارش، نمی توانند آنها را تجزیه کنند.

دوم - ممکن است زنجیرة پلی پپتیدي شکلی متفاوت با ساختارهاي مارپیچی و صفحه اي پیدا کند.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کنند؟ - 36

«در رابطه با مولکولی که تغییر شکل آن باعث بروز بیماري کم خونی داسی شکل می شود می توان گفت ..................»
الف) شروع شکل گیري پیوندهاي هیدروژنی آن در سطحی از ساختار اتفاق می افتد که مولکول به ثبات نسبی خود می رسد.

ب) بروز هر گونه تغییرات در هر واحد سازندة آن قطعاً ساختار سه بعدي و فعالیت آن را به شدت تغییر می دهد.
ج) افزایش مونواکسید کربن در هواي دمی، مانع از ترکیب اکسیژن با این مولکول می شود.

د) همانند گلوبولین ها، در تنظیم میزان  خون نقش مهمی دارد.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

دربارة تحقیقاتی که ایوري و همکارانش براي شناسایی عامل موثر در انتقال صفات بین جانداران انجام دادند، کدام عبارت زیر درست است؟ - 37

با استفاده از نوعی آنزیم پروتئاز، فقط تمامی پروتئین هاي موجود در ساختار دنا را تخریب کردند.

این دانشمندان با کشف مولکول دنا، به این نتیجه رسیدند که این مولکول همان ماده وراثتی یاخته ها می باشد.

در نخستین آزمایش آن ها، اتفاقی مشابه آزمایش چهارم گریفیت رخ داد و تغییر شکل باکتري باعث مرگ موش ها شد.

این دانشمندان برخلاف گریفیت، ماهیت عامل وراثتی را مشخص کردند.

ترکیبی درون فصلی
همۀ عبارت هاي زیر به درستی بیان شده اند، به جز: .................. - 38

در هر دوراهی همانندسازي، آنزیم هاي هلیکاز همانند آنزیم هاي دنابسپاراز دیده می شوند.

ممکن نیست در همۀ پروکاریوت ها، هر مولکول دنا، در اتصال با غشاي پلاسمایی باشد.

تشکیل دوراهی همانندسازي، درپی شکستن پیوندهاي هیدروژنی توسط آنزیم هلیکاز صورت می گیرد.

براي جلوگیري از اشتباه در همانندسازي، آنزیم دنابسپاراز پس از برقراري هر پیوند فسفودي استر، رابطۀ مکملی نوکلئوتید را بررسی می کند.

ساختار پروتئین ها
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ترکیبی برون فصلی
چند مورد از موارد زیر، عبارت را به درستی تکمیل می کند؟ - 39

«در همانند سازي پیش هسته اي ها .................. هوهسته اي ها، قطعاً ..................»
الف) همانند- دنابسپاراز داراي توانایی فعالیت نوکلئازي می باشد.

ب) برخلاف- فقط چهار آنزیم دنابسپاراز در همانندسازي دناي متصل به غشاي یاخته نقش دارد.
ج) همانند- قبل از شروع فعالیت اولین آنزیم، هیستون ها از دنا جدا می شوند.

د) همانند- ثبات قطر مولکول دنا، باعث فشرده شدن بهتر فام تن در این مرحله می شود.

گفتار 3: پروتئین ها

در سطوح ساختاري تشکیل دهندة پروتئین ها، هر ساختاري که در آن .................. به طور قطع .................. (با تغییر) - 40

بر هم کنش هاي آبگریز قابل مشاهده است - براثر تغییر حتی یک نوع آمینواسید عملکرد آن به شدت تغییر می کند.

پیوند هیدروژنی مشاهده می شود – در تعیین شکل نهایی مولکول هموگلوبین نقش مؤثري ایفا می کند.

ساختار سه بعدي پروتئین ها مشخص می شود – در هر پروتئین با یک رشتۀ پلی پپتیدي دیده می شود.

چندین رشتۀ پلی پپتیدي کنار هم قرار می گیرند – در ساختار نهایی مولکول میوگلوبین مشاهده می شود.

در ساختار نهایی .................. - 41

هموگلوبین، برهم واکنش هاي آبگریز گروه هاي  آمینواسید موجب ثبات نسبی آن می شوند.

هر پروتئین آهن دار، قطعاً برهم کنش زیر واحدها مشاهده می شود.

هموگلوبین، چهار نوع زیر واحد با هم برهم کنش دارند.

هر پروتئین منفذ غشایی، مجموعه اي از زنجیره هاي پلی پپتیدي با ساختار مارپیچ کنار هم قرار دارند.

کدام عبارت صحیح است؟ - 42
الف – هر پیوند پپتیدي در پلی پپتید یک پیوند اشتراکی است.
ب – هر پیوند اشتراکی در پلی پپتید یک پیوند پپتیدي است.

ج – هر پیوند هیدروژنی در پروتئین در ساختار دوم ایجاد می شود.

ب و ج الف و ج الف و ب فقط الف

کدام گزینه در رابطه با پروتئین هایی که ساختار نهایی آن ها ساختار چهارم نیست، نادرست است؟(با تغییر) - 43

تعداد رشتۀ پلی پپتیدي همۀ آن ها با یکدیگر برابر است.

ساختار پروتئین در سطح نهایی آن، ارتباطی با توالی تک پارهاي آن ندارد.

گروهی از آنها داراي ساختارهایی با پیوندهاي آبگریز در سطح آخر ساختار هستند.

ساختار نهایی آن ها ممکن است به یکی از دو شکل مارپیچی یا صفحه اي دیده شود.

1234
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ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، در موردي موادي که به صورت کاتالیزورهاي زیستی در یاخته هاي بدن انسان عمل می کنند، نادرست بیان  شده است؟ - 44

به دنبال اتصال نوعی آنزیم بسپاراز به  تولید می شوند. مقدار بسیار کمی از آن ها براي مصرف مقدار زیادي پیش ماده کافی است.

در طی تولید آن ها، مولکول هاي آب تولید می شود. همگی در دماي  درجه، بهترین فعالیت را دارند.

ترکیبی درون فصلی
کدام عبارت، به درستی بیان شده است؟ - 45

پوشش استرپتوکوکوس نومونیاي بیماري زا، می تواند به نوع بدون پوشینۀ (کپسول) آن منتقل شود.

از نتایج آزمایش هاي گریفیت، مشخص شد که مولکول هاي  می توانند از یاخته اي به یاختۀ دیگر منتقل شوند.

باکتري داراي پوشینه، در آزمایش گریفیت ممکن است نسبت به اثر بازدارندگی آنتی بیوتیک ها بر حیات، مقاوم باشد.

در آزمایش گریفیت هر باکتري تزریق شده به موش ها در مرحلۀ چهارم، داراي پوشینه است.

گفتار 3: پروتئین ها

- نوعی پیوند که منشأ تشکیل ساختار دوم مولکول  پلی مراز است، در .................. دیده نمی شود. 46

هموگلوبین گویچه هاي قرمز عامل وراثتی موجود در یاختۀ پوششی پرز

مولکولی که اطلاعات را از دنا به رناتن می رساند، ساختاري که پیوند یونی دارد،

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

کدام عبارت صحیح نمی باشد؟ - 47

طبق مدل نردبانی دنا، پیوندهاي هیدروژنی در پله هاي آن و پیوندهاي فسفو دي استر در ستون هاي این نردبان است.

باز آلی نوکلئوتید موجود در دنا همانند قند پنج کربنۀ آن می تواند با نوکلئوتید موجود در رِنا متفاوت باشد.

پیوند فسفو دي استر بین نوکلئوتیدها، بین فسفات یک نوکلئوتید و فسفر تشکیل دهندة حلقۀ قند نوکلئوتید دیگر می باشد.

در پله هاي مدل نردبانی دِنا، همواره مجموع حلقه هاي بازهاي هر پله با پله هاي دیگر یکسان می باشد.

ترکیبی درون فصلی
کدام عبارات نادرست می باشد؟ - 48

آ) گریفیت به قصد شناسایی مادة وراثتی آزمایش هایی انجام داد که منجر به کشف واکسن آنفولانزا شد.
ب) گریفیت توانست با استفاده از نتایج آزمایش هاي خود عامل مؤثر در انتقال صفات وراثتی را شناسایی کند.

پ) ابعاد مولکول دنا همانند مارپیچی بودن این مولکول توسط ویلکینز و فرانکلین تشخیص داده شد.
ت) داده هاي ویلکینز و فرانکلین در مطرح شدن مدل مولکولی نردبان مارپیچی واتسون و کریک مؤثر بود.

«آ» و «ب» «ب» و «پ» «پ» و «ت» «آ» و «ت»
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گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

در نخستین آزمایشی که ایوري و همکارانش براي شناسایی عامل اصلی انتقال صفات وراثتی انجام دادند، در ابتدا  .................. . - 49

با کمک آنزیم ها، تمامی مولکول هاي زیستی یاخته نابود شدند. با کمک عصارة استخراج شده، باکتري پوشینه دار وادار به دریافت صفات شد.

مواد شیمیایی درون باکتري بدون پوشینه، استخراج شد. از عصارة استخراج شده از باکتري هاي کشته شدة پوشینه دار استفاده شد.

کدام گزینه، دربارة همۀ نوکلئیک اسیدها صدق می کند؟ - 50

داراي تعداد یکسانی از دو باز آلی سیتوزین و گوانین هستند. پلیمرهایی از واحدهاي تکرار شونده هستند.

در یک انتها گروه فسفات و در انتهاي دیگر گروه هیدروکسیل آزاد دارند. هر دو نوع پیوند فسفو دي استر و هیدروژنی در ساختارشان دیده می شود.

ترکیبی درون فصلی
از نتایج آزمایش ..................  می توان به این نتیجه رسید که .................. - 51

 ویلکینز و فرانکلین - پایداري مولکول دنا به دلیل داشتن تعداد زیادي پیوند هیدروژنی است.

ایوري و همکارانش - آن ها ابتدا از عصارة استخراج شده از باکتري هاي کشته شدة فاقد پوشینه استفاده کردند.

گریفیت - کپسول باکتري به همراه باکتري بدون کپسول موش هاي فاقد سیستم ایمنی کارآمد را نیز نمی تواند بیمار کند.

واتسون و کریک - آن ها با استفاده از نتایج آزمایشات چارگاف و دانستن تک رشته اي نبودن دنا، مدل خود را ارائه دادند.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

دربارة تحقیقاتی که ایوري و همکارانش براي شناسایی عامل مؤثر در انتقال صفات بین جانداران انجام دادند، کدام عبارت زیر درست است؟ - 52

با استفاده از نوعی آنزیم پروتئاز، فقط تمامی پروتئین هاي موجود در ساختار دنا را تخریب کردند.

این دانشمندان با کشف مولکول دنا، به این نتیجه رسیدند که این مولکول همان مادة وراثتی یاخته ها می باشد.

در نخستین آزمایش آن ها، اتفاقی مشابه آزمایش چهارم گریفیت رخ داد و تغییر شکل باکتري باعث مرگ موش ها شد.

این دانشمندان برخلاف گریفیت، ماهیت عامل وراثتی را مشخص کردند.

ترکیبی برون فصلی

چند مورد، می تواند جملۀ زیر را به درستی تکمیل کند؟ - 53
«در بررسی آزمایش انجام شده توسط باکتري شناس انگلیسی، گریفیت، ممکن نیست،  ..................  .»

الف) در مرحلۀ دوم، پادتن هاي ضد باکتري به سطح ماکروفاژ متصل شوند.
ب) با افزودن عصارة یاخته اي باکتري هاي عامل سینه پهلو کشته شده با گرما به محیط کشت باکتري هاي فاقد پوشینه، باکتري هاي پوشینه دار دیده شوند.

ج) زنده ماندن موش هایی که باکتري هاي بدون پوشینه به آن ها تزریق می شود، نشان دهندة انتقال صفت در باکتري هاي بدون پوشینه باشد.
د) انتقال صفت در باکتري هاي بدون پوشینه را از مشاهدة میکروسکوپی باکتري هاي پوشینه دار زندة موجود در شُش هاي موش هاي مرده، متوجه شد.

 مورد مورد  مورد مورد

آزمایشات گریفیت و ایوري

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک
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گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

اسیدنوکلئیک داراي پیوند هیدروژنی، قطعاً  .................. - 54

فاقد باز آلی یوراسیل است. داراي قند دئوکسی ریبوز است.

داراي قند بین دو گروه فسفات است. قانون چارگاف دربارة آن صدق می کند.

ترکیبی درون فصلی
چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ - 55

الف) آزمایشی که اولین بار قابلیت انتقال مادة وراثتی را مشخص کرد، با هدف تولید واکسن انجام شده بود.
ب) براي رد پروتئینی بودن مادة وراثتی، ایوري و همکارانش آنزیم تخریب کنندة پروتئین را به عصارة باکتري بدون کپسول وارد کردند.

ج) در نوکلئوتیدهاي آدنین دار، باز آلی آدنین از حلقۀ  ضلعی خود به قند 5 کربنه متصل می شود.
د) در ساختار دنا، پیوند هر قند با هر فسفات را پیوند فسفو دي استر می نامند.

 مورد مورد مورد مورد

DNA گفتار 2: همانندسازی

در همانند سازي حفاظتی .................. همانند سازي نیمه حفاظتی در محیطی با نوکلئوتید هاي متفاوت از نظر نوع نیتروژن .................. - 56

بر خلاف - پیوند هیدروژنی میان باز هاي آلی رشتۀ دناي اولیه و رشتۀ دناي جدید به وجود می آید.

همانند - در دنا هاي حاصل نمی توان رشتۀ قدیم و رشتۀ جدید را در کنار یکدیگر دید.

بر خلاف - تأیید نتایج آزمایش مزلسون و استال براي مدل همانند سازي دنا رخ نمی دهد.

همانند - پس از گریز دادن دنا هاي حاصل، یک نوار در انتهاي لوله تشکیل می شود.

ترکیبی درون فصلی
ناحیه اي از مولکول  براي همانند سازي باز شده است و همانند سازي دو طرفه انجام می شود. در این ناحیۀ همانند سازي .................. - 57

دو دو راهی همانند سازي دیده می شود که در ابتداي همانند سازي به هم نزدیک می شوند.

آنزیم هلیکاز نوکلئوتید هاي حاوي باز تک حلقه اي را مقابل نوکلئوتید حاوي باز  حلقه اي قرار می دهد.

دو برابر تعداد آنزیم هلیکاز، آنزیم دنا بسپاراز به کار رفته است.

آنزیم هلیکاز در میان مولکول دنا حرکت می کند و پیوند هاي فسفو دي استر را می شکند.

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک
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ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت نادرست است؟ - 58

مادة وراثتی در یک یاختۀ مرده نیز می تواند حضور داشته و به یاختۀ زندة دیگري منتقل شود.

در مراحل شناسایی عامل مؤثر در انتقال صفات وراثتی، در آزمایش ایوري ابتدا پروتئین هاي عصارة استخراج شده از یاخته تخریب شدند.

در همانند سازي مولکول DNA نوکلئوتید سه فسفاته در مقابل نوکلئوتید سه فسفاتۀ موجود در رشتۀ قدیمی قرار می گیرد.

پیش از شروع همانند سازي در مرحلۀ S، ساختار هستۀ تن در ناحیۀ همانند سازي دنا دیده می شود.

DNA گفتار 2: همانندسازی

آنزیم دنا بسپاراز .................. آنزیم هلیکاز .................. - 59

همانند - فاقد توانایی تشکیل پیوند فسفو دي استر می باشد.

همانند - داراي توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی می باشد.

بر خلاف - نمی تواند به دنبال فعالیت نوکلئازي خود موجب تشکیل پیوند هیدروژنی شود.

بر خلاف - می تواند از طریق فعالیت ویرایشی خود موجب تشکیل پیوند فسفو دي استر شود.

در ارتباط با همانند سازي دناي هو هسته اي ها نمی توان گفت .................. - 60

دو راهی هاي همانند سازي متعددي وجود دارد که می توانند به هم نزدیک یا از هم دور شوند.

وجود دناي زیاد نسبت به پیش هسته اي ها، تفاوت هایی در همانند سازي آن ها به وجود می آورد.

تعداد جایگاه هاي آغاز همانند سازي همواره مستقل از رشد و نمو می باشد.

در مراحل مورولا و بلاستولا، تشکیل پیوند فسفو دي استر مشاهده می شود.

کدام یک از موارد زیر درست است؟ - 61

هلیکاز ابتدا دو رشتۀ دنا را از هم فاصله می دهد و سپس هیستون هاي همراه دنا را از آن جدا می کند.

در محلی که مارپیچ دنا از هم باز می شود، بلافاصله ساختار  مانندي به وجود می آید که دو راهی همانند سازي نام دارد.

رابطۀ مکملی بین نوکلئوتید ها، دقت همانند سازي دنا توسط دنا بسپاراز را افزایش داده است.

فعالیت بسپارازي دنابسپاراز که باعث تصحیح اشتباه هایی در همانند سازي می شود، ویرایش نام دارد.

ترکیبی برون فصلی
در مرحلۀ  چرخۀ یاخته اي یاختۀ زامه زا ممکن نیست .................. - 62

در یک دو راهی همانند سازي هر دو رشته به عنوان الگو عمل کنند.

هر آنزیم توانایی شکستن پیوند بین آدنین و تیمین موجود در یک رشته و شکستن پیوند بین آن ها در دو رشتۀ دنا را داشته باشد.

فعالیت انواعی از آنزیم ها با یکدیگر در قرار گرفتن رشتۀ مکمل در مقابل رشتۀ الگو نقش داشته باشد.

غلظت فسفات آزاد موجود در هسته افزایش یابد.

عوامل و مراحل همانندسازي

Y

S

14

صل 1
ت دوازدهم ف

س
زی

صادق طاهري

کنکور
مشاور 

طاهری-

صادق 




ترکیبی درون فصلی
در هستۀ یک یاختۀ زنده دولاد (دیپلویید) موجود در پیکر آکاسیا، امکان .................. ، وجود ندارد. - 63

وجود چندین نقطه براي آغاز همانند سازي در ساختار هر فام تن

الگو قرار گرفتن هر دو رشتۀ دنا توسط نوعی آنزیم پروتئینی، جهت ساختن نوعی نوکلئیک اسید

برابري تعداد باز هاي آلی تک حلقه اي مکمل با تعداد باز هاي آلی دو حلقه اي، در همۀ رشته هاي پلی نوکلئوتیدي

تولید یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي که باز هاي موجود در ساختار آن از طریق پیوند هیدروژنی به یکدیگر متصل باشند.

کدام گزینه عبارت زیر را به طور نامناسب کامل می نماید؟ - 64
«با توجه به مطالعات و آزمایش هاي انجام شده توسط .................. می توان بیان داشت که .................. »

ایوري و همکاران - مادة وراثتی در مواجهه با آنزیم پروتئاز توانایی انتقال صفت به باکتري بدون پوشینه را دارد.

چارگاف در دناي طبیعی - نسبت مجموع آدنین و تیمین به مجموع گوانین و سیتوزین تقریباً برابر با یک است.

ویلکینز و فرانکلین - مولکول دِنا ساختار مارپیچی دارد و قطعاً داراي بیش از یک رشته است.

واتسون و کریک - ساختار مولکول دنا همانند نردبانی است که به دور محور فرضی پیچیده شده است.

DNA گفتار 2: همانندسازی

به طور معمول، در همۀ جاندارانی که داراي دناي حلقوي هستند، .................. - 65

آغاز همانند سازي در چندین نقطه در هر فام تن انجام می شود.

همانند سازي به صورت دو جهتی در طول دنا مشاهده می شود.

مولکول وراثتی اصلی به غشاي پلاسمایی یاخته متصل است.

با افزایش سرعت تقسیم یاخته، تعداد جایگاه آغاز همانند سازي می تواند افزایش یابد.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

در ارتباط با آزمایش هاي گریفیت نمی توان گفت  .................. . - 66

باکتري هاي پوشینه دار برخلاف باکتري هاي فاقد پوشینه توانایی مقابله با سیستم ایمنی میزبان را دارند.

باکتري هاي فاقد پوشینه ، بخشی از انرژي دریافتی براي انجام فعالیت هاي زیستی خود را به صورت گرما از دست می دهند.

همۀ انواع باکتري هاي زنده از جمله داراي پوشینه و فاقد پوشینه، نسبت به محرك هاي محیطی پاسخ می دهند.

باکتري هایی که سبب کشته شدن موش ها شدند، لزوماً از تقسیم یاخته هاي پوشینه دار ایجاد می شوند.

عوامل و مراحل همانندسازي
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گفتار 3: پروتئین ها

در ساختار .................. هر پروتئین ..................(با تغییر) - 67

چهارم – یک زنجیرة پلی پپتیدي دیده می شود.

سوم – کروي می توان تاخوردگی بیش تر صفحات و مارپیچ هاي ساختار دوم را عامل ایجاد ساختار سوم در نظر گرفت.

دوم – انواعی از پیوند اشتراکی تشکیل می شود.

اول – محدودیتی در تنوع و توالی آمینواسیدها وجود ندارد.

ترکیبی برون فصلی
کدام یک از مطالب زیر درست است؟ - 68

تنها روش پی بردن به شکل پروتئین، استفاده از پرتوهاي  و تصاویر حاصل از آن است.

منشأ تشکیل ساختار سه بعدي پروتئین ها تحت تأثیر جابه جایی گروه هاي آب گریز است.

نوع، تعداد و ترتیب قرارگیري آمینواسیدها در ساختار هر آنزیمی مطرح است.

گلوبولین ها یاخته هایی هستند که پادتن ها را تشکیل می دهند و نقش اساسی در دستگاه ایمنی دارند.

گفتار 3: پروتئین ها

با توجه به سطوح ساختاري مختلف پروتئین ها می توان بیان داشت که .................. - 69

پیوندهاي هیدروژنی نقش مهمی در تشکیل ساختار اول پروتئین ها ایفا می کنند.

ساختار صفحه اي می تواند به عنوان مبناي تشکیل ساختار مارپیچی قرار گیرد.

پیوندهاي یونی در ایجاد ثبات نسبی در ساختار پروتئینی نقش دارند.

پیوندهاي اشتراکی، اولین بار در سطحی تشکیل می شوند که توالی آمینواسیدها در آن محدود هستند.

کدام یک از عبارت هاي زیر در ارتباط با آنزیم ها به درستی بیان شده است؟ - 70

بسیاري از آنزیم ها براي فعالیت به موادي مانند ویتامین ها و یا یون هایی مانند آهن نیاز دارند که به آن ها کوآنزیم گفته می شود.

هر مادة سمی که بتواند جایگاه فعال یک آنزیم را اشغال کند، قطعاً مانع از فعالیت آن می شود.

با کاهش غلظت پیش ماده در محیطی که آنزیم وجود دارد، همواره سرعت تولید فرآورده کاهش می یابد.

به طور قطع هر آنزیم در یک  ویژه بهترین فعالیت را دارد که به آن  بهینه می گویند.

ساختار پروتئین ها

X

ساختار پروتئین ها

آنزیم ها

pHpH
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ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه دربارة مولکول مقابل صحیح است؟ - 71

در ساختار نهایی آن  نوع زنجیره در کنار یکدیگر قرار می گیرند.

برخلاف پروتئین مشابه خود در ماهیچه هاي اسکلتی توانایی اتصال به اکسیژن را دارد.

در صورت تغییر یک آمینواسید ساختار و عملکرد آن می تواند به شدت تغییر کند.

این پروتئین،  درصد اکسیژن و  درصد کربن دي اکسید خون را حمل می کند.

گفتار 3: پروتئین ها

متنوع ترین گروه مولکول هاي زیستی از لحاظ عملکرد، .................. - 72

هیچ گونه نقش هورمونی ایفا نمی کنند. همگی کاتالیزورهاي زیستی هستند.

ممکن نیست در حفاظت از بدن دخالت داشته باشند. می توانند در غیرفعال کردن ژن ها نقش داشته باشند.

DNA گفتار 2: همانندسازی

چند مورد از موارد زیر دربارة هر یاختۀ زنده، داراي مولکول هاي نوکلئیک اسید درون خود، صحیح است؟ - 73
الف) همانندسازي ژن هاي هسته اي، توسط آنزیم دنابسپاراز صورت می گیرد.

ب ) هر مولکول نوکلئیک اسید درون همان یاخته تولید شده است.
ج ) هر پروتئین، در پی بیان تنها یک ژن در یاخته تولید می شود.

د ) بسیاري از رنا هاي تولید شده در هسته، براي انجام کارهاي خود دستخوش تغییراتی می شوند.

صفر

گفتار 3: پروتئین ها

چند مورد، دربارة سطحی از پروتئین ها که آخرین سطح موجود در هموگلوبین است، درست است؟ - 74
الف) در همۀ پروتئین هایی که از یک زنجیرة پلی پپتیدي تشکیل شده اند، دیده می شود.

، پیوند آبگریز ایجاد شده است. ب) شروع ساختار سه بعدي در پروتئین ها است که در آن بین گروه هاي 

ج) این ساختار همانند عامل اصلی انتقال صفات وراثتی، داراي پیوند هاي هیدروژنی در ساختار خود می باشد.
د) ساختار نهایی کانال هاي پروتئینی است که در غشاي نورون یون سدیم را در جهت شیب غلظت جا به جا می کند.

4

9793

نقش پروتئین ها

عوامل و مراحل همانندسازي
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گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 75
«در نخستین پژوهشی که براساس آن، ماهیت عامل مؤثر در انتقال صفات مشخص شد، ..................»

در آخرین مرحلۀ آزمایش، باکتري هاي کپسول دار کشته شده به موش ها تزریق شد. 

با استفاده از تصاویر حاصل از پرتو ایکس، ساختار و ابعاد مولکول  شناسایی شد.

، مدل مولکولی نردبان مارپیچ را ساختند. با استفاده از نتایج آزمایش چارگاف و تصاویر 

پس از  سانتریفیوژ کردن عصارة باکتري هاي کشته شده فقط در یک لایه انتقال صفت صورت گرفت.

گفتار 3: پروتئین ها

درون یاخته، در هر ساختاري از پروتئین که .................. تشکیل می شود، .................. - 76

پیوند هیدروژنی - قطعاً حالت مارپیچ یا صفحه اي مولکول پروتئین شکل می گیرد.

ساختار سه بعدي - همۀ گروه هاي R آمینو اسید ها در سطح خارجی مولکول قرار می گیرند.

فقط پیوند پپتیدي - اتصال آمینو اسید ها در حضور  ریبوزومی صورت می گیرد.

پیوند دي سولفیدي - دو یا چند زنجیره پلی پپتید در کنار هم قرار می گیرند.

ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 77

« در جاندار مورد مطالعه مزلسون و استال .................. جاندار ..................»

برخلاف- مورد مطالعه ایوري و همکارانش، فرصت بیشتري براي تنظیم بیان ژن وجود دارد.

همانند- عامل بیماري کزاز، پروتئین هاي رونویسی کننده، توالی آمینواسیدي بسیار متفاوتی نسبت به یکدیگر دارند.

برخلاف- داراي عوامل رونویسی، بین توالی هاي مؤثر در رونویسی، نوکلئوتیدهاي بسیار زیادي وجود دارد.

همانند- داراي کریچه انقباضی، با وقوع هر جهش نقطه اي در رشتۀ الگوي ژن ها، قطعاً مولکول حاصل از رونویسی تغییر می کند.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟ - 78
«در آزمایشات دانشمندي (هایی) که .................. را مشخص کرد(ند)، نمی توان .................. را انتظار داشت.»

عامل اصلی انتقال صفات وراثتی - فقط استفاده از نوعی جاندار با مقدار زیاد دنا در چندین نوع فام تن (کروموزوم) 

مکمل بودن بازهاي آلی مولکول دنا - نتیجه گیري براي دلیل برابري بازهاي سیتوزین و آدنین

حالت مارپیچی و چندرشته اي مولکول دنا - استفاده از تصاویر تهیه شده توسط پرتو ایکس

اشتباه بودن تصور تساوي تعداد چهار نوع نوکلئوتید در مولکول دنا - اثبات وجود پیوندهاي هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي داراي بازهاي مکمل

آزمایشات گریفیت و ایوري

DNA

DNA

ساختار پروتئین ها

RNA

آزمایشات گریفیت و ایوري
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ترکیبی برون فصلی
در مورد اولین پروتئینی که ساختار آن به کمک پرتوهاي  و روش هاي دیگر مشخص شد، به طور قطع نمی توان گفت .................. - 79

تغییر ماهیت شیمیایی گروه  هر آمینواسید موجب تغییر فعالیت آن خواهد شد.  به صورت رنگ دانۀ قرمز در تارهاي ماهیچه اي نوع کند به فراوانی یافت می شود.

با تشکیل پیوند هیدروژنی در ساختار سوم خود تثبیت می شود. بین بخش هاي موجود در زنجیرة پلی پپتیدي پیوند هیدروژنی برقرار می شود.

DNA گفتار 2: همانندسازی

در مراحل همانندسازي دنا .................. بلافاصله قبل از .................. صورت می گیرد. - 80

بازشدن مارپیچ دنا - شکستن پیوند هیدروژنی بازشدن پیچ و تاب دنا - بازشدن مارپیچ دنا

جایگزینی نوکلئوتید صحیح - شکسته شدن پیوند فسفودي استر تک فسفاته شدن نوکلئوتید - تشکیل پیوند قند و فسفات

ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت، در ارتباط با نوعی از پروتئین هاي غیرآنزیمی گویچۀ قرمز که در تنظیم  خون و انتقال گازهاي تنفسی نقش دارند، نادرست است؟ - 81

ساختار چهارم آن، به ترتیب قرار گرفتن آمینواسیدها به صورت خطی بستگی دارد. 

در ساختار نهایی آن، زیرواحدهایی تاخورده و داراي شکل هاي خاص، کنار هم قرار می گیرند.

ساختار سه بعدي  آن در اثر نوعی پیوند که می توانند توسط آنزیم هلیکاز شکسته شوند، تشکیل می شود.

در ساختار دوم آن، با تشکیل پیوند هیدروژنی میان آمینواسیدهاي هر زنجیره، ساختاري مارپیچی تشکیل می شود.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

اطلاعات اولیه در مورد مادة وراثتی از فعالیت هاي فردي به دست آمد که در طی آزمایش هایش .................. (با تغییر) - 82

چگونگی انتقال این ماده مشخص شد. ماهیت این ماده مشخص شد.

توانایی انتقال مادة وراثتی از یاخته اي به یاختۀ دیگر روشن شد. تنها از عصارة استخراج شده از باکتري هاي کشته شدة پوشینه دار استفاده نمی کرد.

کدام گزینه عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟ - 83
«در بررسی نتایج آزمایشات گریفیت .................. آزمایشات ایوري ..................»

برخلاف- قطعاً تخریب مادة وراثتی صورت گرفت.

همانند- تغییر در ژنوتیپ باکتري ها می تواند منجر به تغییر فنوتیپ شود.

برخلاف- درهمۀ مراحل، انتقال ژن آنزیم سازندة پوشینه  صورت گرفت.

همانند- در پی استخراج عصارة باکتري هاي پوشینه دار، پروتئین هاي موجود در آن تخریب شدند.

X

R

عوامل و مراحل همانندسازي
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کدام گزینه جملۀ زیر را به درستی کامل می کند؟ - 84
«از یافته هاي .................. می توان نتیجه گرفت که ..................»

چارگاف- میزان آدنین در تمامی نوکلئیک اسید هاي موجودات زنده با مقدار تیمین برابر است.

مزلستون و استال- در هر رشتۀ دناي دختر بخش هایی از دناي قبلی و دناي جدید یافت می شود.

ویلکینز و فرانکلین- با کمک پرتوهاي ایکس، ساختار مولکول دنا و ابعاد آن قابل تشخیص است.

ایوري- دنا در عصارة حاوي باکتري هاي بدون پوشینۀ کشته شده، باعث تغییر شکل باکتري ها می شود.

DNA گفتار 2: همانندسازی

در فرایند همانندسازي درهوهسته اي ها .................. پیش هسته اي ها .................. - 85

همانند-پیچ و تاب دنا باز و هیستون ها جدا می شوند.

برخلاف- در هر بخش باز شدة دنا، بیش از یک آنزیم دنابسپاراز فعالیت می کند.

همانند- هر نوکلئیک اسیدي که تحت تأثیر هلیکاز قرار می گیرد، قطعاً دو رشته اي است.

برخلاف- فقط در مرحلۀ دوم چرخه یاخته اي، بر مقدار ژنوم یاخته افزوده می شود.

در بدن یک انسان، باکتري هلیکوباکترپیلوري می تواند باعث بروز عفونت در معده شود، در این باکتري به طور قطع .................. - 86

قبل از شروع همانندسازي، ابتدا پیچ و تاب دنا باز می شود.

فقط از روي دو رشتۀ دناي متصل به غشاء، رشته هاي مکمل ساخته می شود.

هر نوکلئوتید داراي قند ریبوز و سه فسفاته، فقط براي تولید رنا فسفات از دست می دهد.

جهت ایجاد رابطۀ مکملی با نوکلئوتید تیمین دار،  با از دست دادن دو فسفات در ساختار  قرار می گیرد.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

چند مورد جمله زیر را به درستی کامل می نماید؟ - 87
«پیوند اشتراکی .................. »

 هم درون نوکلئوتیدها و هم بین نوکلئوتیدها وجود دارد. 

 بین قند و فسفات یک نوکلئوتید وجود دارد. 

 بین قند و باز آلی یک نوکلئوتید وجود دارد. 

 بین فسفات یک نوکلئوتید با فسفات نوکلئوتید دیگر وجود دارد.

عوامل و مراحل همانندسازي
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DNA گفتار 2: همانندسازی

به طور معمول، در همۀ جاندارانی که داراي دناي حلقوي هستند، .................. . - 88

آغاز همانندسازي در چندین نقطه در هر فام تن انجام می شود.

همانندسازي به صورت دو جهتی در طول دنا مشاهده می شود.

مولکول وراثتی اصلی به غشاي پلاسمایی یاخته متصل است.

با افزایش سرعت تقسیم یاخته، تعداد جایگاه آغاز همانندسازي می تواند افزایش یابد.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

کدام مورد در ارتباط با آزمایش هاي گریفیت بر روي استرپتوکوکوس نومونیا، به درستی بیان شده است؟(با تغییر) - 89

تزریق باکتري هاي پوشینه دار و بدون پوشینه که هر دو گروه با گرما کشته شده اند، سبب مرگ موش ها می شود.

گریفیت دریافت که باکتري ها توانایی دریافت نوکلئیک اسید دورشته اي از محیط خارج را دارند.

تنها با تزریق باکتري هاي پوشینه دار کشته شده با گرما به موش ها، عدم بیماري زایی پوشینه مشخص شد.

از مشاهدات گریفیت می توان دریافت که مادة وراثتی نسبت به حرارت پایدار است.

ترکیبی درون فصلی
چند مورد صحیح می باشد؟ - 90

الف) آزمایشی که اولین بار قابلیت انتقال مادة وراثتی را مشخص کرد، با هدف تولید واکسن انجام شده بود.
ب) براي رد پروتئینی بودن مادة وراثتی، ایوري و همکارانش آنزیم تخریب کنندة پروتئین را به عصارة باکتري بدون کپسول وارد کردند.

ج) در نوکلئوتیدهاي آدنین دار، باز آلی آدنین از حلقۀ  کربنی خود به قند  کربنه متصل می شود.
د) در ساختار دنا، پیوند هر قند با هر فسفات را پیوند فسفودي استر می نامند.

ترکیبی برون فصلی
در هستۀ یک یاختۀ زنده دولاد موجود در پیکر آکاسیا، امکان .................. ، وجود ندارد. - 91

وجود چندین نقطۀ براي آغاز همانندسازي در ساختار هر فام تن

الگو قرار گرفتن هر دو رشتۀ دنا توسط نوعی آنزیم پروتئینی، جهت ساخت نوعی نوکلئیک اسید

برابري تعداد بازهاي آلی تک حلقه اي مکمل با تعداد بازهاي آلی دو حلقه اي، در هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدي

تولید یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي که بازهاي موجود در ساختار آن از طریق پیوند هیدروژنی به یکدیگر متصل باشند.

عوامل و مراحل همانندسازي
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چند مورد می تواند جملۀ زیر را به درستی تکمیل کند؟ - 92
«در بررسی آزمایش انجام شده توسط باکتري شناس انگلیسی، گریفیت، ممکن نیست .................. .»

الف) در مرحلۀ دوم، پادتن هاي ضدباکتري به سطح ماکروفاژ متصل شوند.
ب) با افزودن عصارة یاخته اي باکتري هاي عامل سینه پهلو کشته شده به محیط کشت باکتري هاي فاقد پوشینه، باکتري هاي پوشینه دار دیده شوند.

ج) زنده ماندن موش هایی که باکتري هاي بدون پوشینه به آن ها تزریق می شود، نشان دهندة انتقال صفت باکتري هاي بدون پوشینه باشد.
د) انتقال صفت در باکتري هاي بدون پوشینه را از مشاهدة میکروسکوپی باکتري هاي پوشینه دار زنده موجود شُش هاي موش هاي مرده، متوجه شد.

ترکیبی درون فصلی
کدام گزینه، براي کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟ - 93

«.................. به دنبال انجام تحقیقات خود ..................»

ویکلینز و فرانکلین - بیان داشتند مولکول دنا مولکولی دورشته اي است. چارگاف - وجود رابطۀ مکملی بین جفت بازها را تشخیص داد.

گریفیت - نتوانست چگونگی انتقال مادة وراثتی بین یاخته ها را توضیح دهد. مزلسون و استال - فرضیه اي را براي همانندسازي دنا پیشنهاد دادند.

ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت زیر در مورد همانندسازي دنا نادرست است؟ - 94

در شرایطی می توان در ساختار دنا، در مقابل نوکلئوتید آدنین دار، نوکلئوتید سیتوزین دار مشاهده کرد.

بازشدن مارپیچ دنا، در نهایت منجر به شکل گیري ساختارهاي  مانندي می شود که دوراهی همانندسازي نام دارند.

نواحی در حال همانندسازي در هوهسته اي ها می توانند داراي اندازه هاي متفاوتی باشند.

تعداد و طول حباب هاي همانندسازي تشکیل شده در مرحلۀ مورولا نسبت به مرحلۀ پس از تشکیل اندام ها بیش تر است.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟ - 95
الف) یک باکتري علاوه بر دناهاي اصلی خود، ممکن است مولکول هایی از دناي دیگر به نام دیسک در اختیار داشته باشد.

ب) در یوکاریوت ها، دناها به صورت خطی و حلقوي دیده می شوند که به ترتیب در هسته و میان یاخته یافت می گردند.
ج) دناي خطی مجموعه اي از پروتئین ها را در کنار خود دارد.

د) هر دناي حلقوي قطعاً در میان یاخته قرار دارد و به غشاي یاخته متصل است.
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DNA گفتار 2: همانندسازی

کدام یک از موارد زیر درست است؟ - 96

هلیکاز ابتدا دو رشتۀ دنا را از هم فاصله می دهد و سپس هیستون هاي همراه دنا را از آن جدا می کند.

در محلی که مارپیچ دنا از هم باز می شود، بلافاصله ساختار  مانندي به وجود می آید که دو راهی همانندسازي نام دارد.

رابطۀ مکملی بین نوکلئوتیدها، دقت همانندسازي دنا توسط دنابسپاراز را افزایش داده است.

فعالیت بسپارازي دنابسپاراز که باعث تصحیح اشتباهات در همانندسازي می شود، ویرایش نام دارد.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

براساس بررسی هاي .................. امکان .................. وجود .................. - 97

چارگاف – برابر بودن مقدار گوانین و سیتوزین در هر نوع نوکلئیک اسید – دارد. واتسون و کریک – شباهت ساختار دنا به مدل نردبان پیچ خورده – ندارد.

چارگاف – برابر بودن پورین ها با پیریمیدین ها در دناهاي دو رشته اي – ندارد. ویلکینز و فرانکلین – تشخیص ابعاد دنا با استفاده از پرتو ایکس – دارد.

کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ «در آزمایش هاي گریفیت، .................. » - 98

در آزمایش اول برخلاف آزمایش دوم موش ها زنده ماندند که مشخص کرد پوشینه عامل مرگ موش هاست.

در سه مورد از آزمایش ها از باکتري هاي پوشینه دار استفاده شد که در دو مورد موش ها مردند.

در آزمایش سوم تعدادي از باکتري هاي بدون پوشینه با ایجاد تغییر در خود، پوشینه ساختند.

در آزمایشی که هر دو نوع از این باکتري حضور داشتند، ماهیت و شیوة انتقال مادة وراثتی یافت شد.

DNA گفتار 2: همانندسازی

کدام مطلب در مورد عوامل و مراحل همانندسازي صحیح است؟ - 99

در جایگاه آغاز همانندسازي آنزیم هلیکاز ابتدا دو رشتۀ دنا را از هم فاصله می دهد، سپس مارپیچ دنا را باز می کند.

پس از جداشدن پروتئین هاي اطراف دنا، دو رشتۀ الگو از هم باز می شوند.

تنها آنزیمی که در ساخته شدن یک رشتۀ دنا در مقابل رشتۀ الگو نقش دارد، دنابسپاراز است.

هر دوراهی همانندسازي از دو ساختار  مانند تشکیل شده است.

ترکیبی درون فصلی

کدام عبارت در رابطه با نوکلئیک اسیدها صحیح است؟ - 100

براي تشکیل پیوند هیدروژنی قطعاً حلقۀ  ضلعی باز آلی نقش دارد.

کربنه آن پیوند دارد. گروه فسفات هر نوکلئوتید با حلقۀ  ضلعی قند 

در هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدي، واحدهاي سازنده می توانند داراي یک، دو یا سه فسفات باشند.

براي بازشدن دو رشتۀ دنا پیش از همانندسازي، پیوندهاي هیدروژنی میان تمامی نوکلئوتیدهاي دو رشته باز می شوند.

عوامل و مراحل همانندسازي
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DNA گفتار 2: همانندسازی

در طی همانندسازي مادة وراثتی استرپتوکوکوس نومونیا، کدام مورد توسط آنزیم دنابسپاراز زودتر انجام می شود؟ - 101

بررسی رابطۀ مکملی بین بازهاي آلی نیتروژن دار جدا کردن هیستون ها از مولکول هاي دنا

) از قند و فسفات ایجاد پیوندهاي فسفودي استر بین گروه هاي ( شکستن پیوندهاي اشتراکی بین گروه هاي فسفات

اگر دناي داراي  بخواهد با نوکلئوتیدهاي داراي  به روش .................. همانندسازي کند، انتظار می رود پس از .................. همانندسازي، - 102
در لوله هاي آزمایش خارج شده از دستگاه فراگریزانه .................. 

نیمه حفاظتی – دوبار – یک نوار در وسط لوله تشکیل شود. حفاظتی – یک بار – یک نوار در وسط لوله تشکیل شود.

نیمه حفاظتی – یک بار – دو نوار یکی در وسط و دیگري در پایین لوله تشکیل شود. حفاظتی – دوبار – دو نوار یکی در بالا و دیگري در پایین لوله تشکیل شود.

ترکیبی برون فصلی
کدام عبارت نادرست است؟ - 103

در هوهسته اي ها، محل تولید و فعالیت رنا می تواند هستۀ یاخته باشد.

برخی مولکول هاي رنا، می توانند در تسریع واکنش هاي شیمیایی نقش داشته باشند.

در ریزوبیوم، هر مولکول رنا از روي یک رشته از دناي خطی در سیتوپلاسم ساخته می شود.

همۀ ژن ها اطلاعاتی دارند که ابتدا از آن براي تولید مولکول رنا می تواند استفاده شود.

ترکیبی درون فصلی
کدام عبارت در ارتباط با مولکول هاي اطلاعاتی نادرست است؟ - 104

قبل از کارهاي چارگاف تصور می شد در سراسر دنا چهار نوع نوکلئوتید به صورت مساوي توزیع شده اند.

هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدي داراي پیوند هیدروژنی، براي ساخته شدن، نیاز به فعالیت فقط دو نوع آنزیم دارد.

از نکات کلیدي مدل واتسون و کریک وجود پیوندهاي هیدروژنی بین بازهاي مکمل است.

عامل اصلی انتقال وراثت در همۀ جانداران مختلف وجود دارد و کار یکسانی انجام می دهد.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

اگر به هنگام همانندسازي مولکول  نوکلئوتیدهاي مورد استفاده رادیواکتیو باشد نسبت و نحوه ي توزیع زنجیرة رادیواکتیو در مولکول هاي - 105
حاصل چگونه خواهد بود؟

- دو زنجیرة هر مولکول - یک زنجیرة هر مولکول - دو زنجیرة هر مولکول - یکی از دو زنجیره

در یک مولکول DNA، تعداد  .................. کمتر از سایرین است. - 106

دئوکسی ریبوزها پیوندهاي فسفودي استر پیوندهاي هیدروژنی بازهاي پورینی

چه عاملی چهار نوع نوکلئوتید تشکیل دهنده ي دئوکسی ریبونوکلئیک اسید را از یکدیگر متمایز می سازد؟ - 107

قند فسفات و قند فسفات و باز باز

عوامل و مراحل همانندسازي
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ضمن تبدیل استرپتوکوکوس نومونیاي بدون کپسول به استرپتوکوکوس کپسول دار، کدام پدیده رخ داده است؟ (با تغییر) - 108

انتقال ماده ي ژنتیکی از باکتري کپسول دار به بی کپسول  انتقال کپسول به باکتري هاي بی کپسول

تبادل کروموزوم از باکتري بی کپسول به باکتري کپسول دار جهش در عده اي از ژن هاي مسئول تشکیل کپسول

ترکیبی برون فصلی
کم ترین نقطۀ شروع همانندسازي در ژنومِ  .................. وجود دارد. (با تغییر) - 109

پارامسی ریزوبیوم پلانارپا آزولا

در  .................. ، نوکلئوتید یافت نمی شود. (با تغییر) - 110

میانه کاتالاز  و هلیکاز

پپسینوژن و  جایگاه تشخیص آنزیم برش دهنده و پلازمید

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

،  .................. (با تغییر) ویلکینز و فرانکلین در زمینۀ شناسایی ساختار مولکول هاي  - 111

ي جانداران مختلف را اندازه گرفتند. مقدار بازهاي آلی در  مدل مولکولی نردبان مارپیچ را ارائه دادند.

تصاویري از مولکول  با استفاده از پرتو ایکس تهیه کردند. باکتري هاي کپسول دار و بدون کپسول را به طور خالص تهیه نمودند.

ي عادي، تا دو مرحلۀ تکثیر متوالی تیمین رادیواکتیو افزودیم. چند درصد از باکتري هاي به محیط کشت باکتري هاي داراي یک کروموزوم با  - 112

نسل دوم  با دو زنجیرة رادیواکتیو دارند؟

ترکیبی درون فصلی
بین مولکولهاي DNA دو گونهي مورد آزمایش در مطالعات گریفیت، به شرط برابري تعداد نوکلئوتیدها تعداد .................. متفاوت هستند. - 113

پورینها پیوندهاي فسفودياستر دئوکسیریبوز پیوندهاي قند - بازآلی

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

ي اولیه خواهند بود؟ ، چهار نسل همانندسازي کند، چه نسبتی از مولکولهاي حاصل، فاقد رشتۀ  اگر یک مولکول  - 114

اگر در یک مولکول  تعداد پیوندهاي فسفودي استر با تعداد نوکلئوتیدها برابر باشد، تعداد کدام یک نسبت به سایرین بیشتر است؟ - 115

تعداد پیوندهاي قند- باز آلی تعداد پیوندهاي فسفودي استر تعداد پیوندهاي هیدروژنی تعداد بازهاي پورین
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چند تا از موارد زیر می توانند جملۀ مقابل را به درستی تکمیل کنند؟ «در آزمایشات گریفیت .................. » (با تغییر) - 116
الف) براي تهیۀ واکسن علیه استرپتوکوکوس نومونیا تلاش می شد.

ب) معلوم شد که عامل مؤثر در انتقال صفت در باکتري هاي فاقد کپسول، همان دئوکسی ریبونوکلئیک اسید است.
ج) روي دو نوع متفاوت از باکتري استرپتوکوکوس نومونیا مطالعه می شد.
د) معلوم شد که کپسول باکتري به تنهایی، عامل بیماري آنفلوانزا نیست.

یک دو سه چهار

،  عدد باز آلی  یافت شود و  از بازهاي آلی این مولکول  هم از نوع  باشند، این قطعه چند اگر در قطعه اي از مولکول  - 117
جفت نوکلئوتید دارد؟

(انرژي رایج سلول) با نوکلئوتیدهاي آدنین دار  چیست؟ تفاوت مولکول  - 118

فقط نوع باز آلی فقط نوع قند تعداد فسفات و نوع باز آلی نوع قند و تعداد فسفات

DNA گفتار 2: همانندسازی

چند مورد از موارد زیر از ویژگی هاي پروکاریوت ها است؟ (با تغییر) - 119
الف) در هر باکتري در هنگام همانندسازي معمولاً دو دوراهی همانندسازي تشکیل می شود.

ي حلقوي، نسبت بازهاي آلی پورینی به پیریمیدینی برابر است. ب) در تمام باکتري ها در مولکول 

پ) کروموزوم حلقوي تمام باکتري ها از  و پروتئین هاي همراه  تشکیل شده است.

صفر مورد  مورد مورد مورد

ترکیبی درون فصلی
در همانندسازي  .................. - 120

هر نوع  باکتریایی، فقط یک نوع  پلی مراز شرکت دارد.

اي، دو دوراهی همانندسازي ایجاد می شود. هر نوع 

هر نوع  یوکاریوتی، دو رشتۀ  به عنوان الگو قرار می گیرند.

اي در یک سلول جانوري، چندین دو راهی همانندسازي ایجاد می شود. هر نوع 

آزمایشات گریفیت و ایوري
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DNA گفتار 2: همانندسازی

کدام مطلب در مورد شکل مقابل نادرست است؟  - 121

دو راهی همانندسازي در شکل تشکیل شده است.

شکل همانندسازي مربوط به نوعی از  است که فاقد نوکلئوزوم است.

دو آنزیم هلیکاز در باز شدن پیوندهاي هیدروژنی بین دو رشتۀ  شرکت دارند.

، آن را ویرایش می کند. ، توسط پروتئینی انجام می گیرد که پس از انجام همانندسازي کل  همانندسازي این مولکول 

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

در اسیدهاي نوکلئیک چند نوع باز آلی یافت می شود؟ - 122

DNA گفتار 2: همانندسازی

آنزیمی که قدرت ویرایش در همانندسازي دارد، .................. هلیکاز میتواند باعث .................. شود. - 123

همانند – تشکیل پیوندهاي هیدروژنی برخلاف – تجزیۀ پیوندهاي هیدروژنی

همانند– تجزیۀ پیوندهاي فسفودياستر برخلاف– تشکیل پیوندهاي فسفودياستر

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

مادة مقابل را درون کدام مورد، می توان یافت؟ (با تغییر)  - 124

هیستون سانتریول

دوك تقسیم نوکلئوزوم

عوامل و مراحل همانندسازي

DNA

DNA

DNADNA

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک
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ترکیبی برون فصلی
در زمان همانندسازي  در سلول هاي  .................. (با تغییر) - 125

رویان نهاندانگان،  پلی مراز، پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ  را باز می کند.

پارانشیم خورش ذرت، آنزیم لیگاز مقدم بر  پلی مراز باعث باز شدن دو رشتۀ  می شود.

جانوري برخلاف سلول هاي باکتري، رشته هاي دوك شکل می گیرند.

، از  جدا می شود و مجدداً به  متصل می شوند. یوکاریوتی، هیستون هاي متصل به 

DNA گفتار 2: همانندسازی

در مورد جاندارانی که نقطۀ آغاز همانندسازي در دناي آن ها مقابل نقطۀ پایان همانندسازي است، ممکن نیست  .................. - 126

دناي آن توسط دو دنا بسپاراز همانندسازي کنند. تعداد نقاط همانندسازي بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شود.

دنا بسپاراز آن بدون بروز اشتباه، بازگشت و نوکلئوتید را بازبینی کند. دناي آن به همراه پروتئین هایی قرار داشته باشند.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

در یک مولکول دنا با  نوکلئوتید تعداد  .................. از تعداد  .................. . - 127

پیوند فسفودي استر ممکن است - قندهاي  کربنی کم تر نباشد. پیوند قند فسفات ممکن نیست - تعداد حلقه هاي آلی نیتروژن دار کم تر نباشد.

حلقۀ آلی نیتروژن دار ممکن است - پیوند قند باز آلی بیشتر باشد. حلقۀ آلی قطعاً - پیوند قند فسفات بیش تر نمی باشد.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد از موارد زیر در هنگام همانندسازي دنا داراي چند نقطۀ همانندسازي اند؟ - 128

الف) یاخته هاي قرمز خون        ب) باکتري داراي مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک
ج) اووسیت ثانویه                       د) اسپرماتوسیت اولیه        ه) زامه زا

 مورد مورد مورد مورد

گفتار 3: پروتئین ها

اولین پروتئینی که ساختمان آن شناسایی شد  .................. را برخلاف  .................. دارد. - 129

ساختمان سوم – ساختمان چهارم ساختمان سوم – ساختمان دوم ساختمان دوم – ساختمان سوم ساختمان اول – ساختمان دوم

DNA

DNADNA

DNADNA

DNADNADNA

عوامل و مراحل همانندسازي

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک
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آنزیم ها توانایی اتصال به چند مورد از موارد زیر را دارد؟ - 130
الف ) پیش ماده        ب ) یون هاي فلزي       ج ) محصول        د ) مواد آلی به جز پیش ماده

 مورد مورد مورد مورد

هنگام برقراري هر پیوندي بین تک پاره هاي  .................. همانند  .................. وجود رناتن الزامی  .................. - 131

پوشینه – میوگلوبین – است. لسیتین – هموگلوبین – است. اکتین – پکتین – است. گلوبولین – آلبومین – نیست.

هموگلوبین چند مورد از موارد زیر را دارد؟ - 132
الف) پیوند پپتیدي        ب) پیوند هیدروژنی          ج) ساختار مارپیچ         د) آمینواسید آب گریز

 مورد  مورد مورد مورد

براي تجزیۀ یک مولکول هموگلوبین با  آمینواسید  .................. مولکول آب  .................. می شود. - 133

 – مصرف – تولید – مصرف – تولید

ترکیبی برون فصلی
چند مورد از موارد زیر ترکیب شیمیایی مشابه پوشینه دارند؟ - 134

الف) مادة ترشح شده از ساختار انگشتانه مانند رأس ریشه
ب) مولکول هاي غیر رشته اي موجود در زمینۀ دیوارة نخستین

ج) ماده اي که مانند چسب، دو یاختۀ گیاهی را در کنار هم نگه می دارد.
د) ترکیبی که در دیسه هاي بخش هاي خوراکی سیب زمینی ذخیره می شود.

 مورد  مورد مورد مورد

DNA گفتار 2: همانندسازی

در آزمایش مزلستون و استال بر اساس  .................. نوع دنا تشکیل شده در هر مرحله را تشخیص دادند. - 135

اندازه مولکول چگالی نوع باز آلی توالی نوکلئوتیدي

گفتار 3: پروتئین ها

آنزیم ها طی انجام واکنش ها  .................. و مقدار آن ها پس از تولید  .................. - 136

کمی تغییر می کنند – کاهش می یابند. کمی تغییر می کنند – ثابت می مانند.

هیچ تغییري نمی کنند – کاهش می یابند. هیچ تغییري نمی کنند – ثابت می مانند.

آنزیم ها

4321

ساختار پروتئین ها

4321

574

573573570570

4321

عوامل و مراحل همانندسازي
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دماي بالا .................. دماي پایین ممکن است سبب تغییر شکل آنزیم ها  شود در حالی که دماي بالا .................. دماي پایین ممکن است سبب - 137
غیرفعال شدن آنزیم ها  شود.

برخلاف - برخلاف همانند - برخلاف برخلاف - همانند همانند - همانند

چند مورد از موارد زیر به درستی بیان شده است؟ - 138
الف) در اثر دماي بالا تغییر شکل دهد، هیچ گاه دوباره فعال نمی شود. 
ب) در اثر دماي پایین تغییر شکل دهد، همواره دوباره فعال می شود.

ج) غیرفعال است و فعال می شود در اثر بازگشت دما فعال شده است. 
د) غیرفعال شده است، در دماي طبیعی فعال می شود.

سه مورد صفر مورد دو مورد یک مورد

DNA گفتار 2: همانندسازی

کدام گزینه همواره جاي خالی را به طور مناسب پر می کند؟ - 139
 مکمل رشتۀ مقابل  .................. 

داراي  حلقۀ آلی می باشد. توسط دنا بسپاراز ساخته می شود.

می تواند از اصل چارگاف تبعیت کند. می تواند مکمل رشته اي با توالی متفاوت باشد.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

،  پیوند فسفودي استر وجود داشته چند مورد از موارد زیر جاي خالی را به طور صحیح تکمیل می کند؟ اگر در یک رشته از دناي  - 140

باشد و  نوکلئوتیدهاي آن تیمین دار باشد در این مولکول امکان دارد  .................. است.
الف) تعداد پیوند فسفودي استر با تعداد پیوند قند باز برابر باشد.

ب) تعداد نوکلئوتید گوانین دار نصف نوکلئوتیدهاي پیریمیدین دار است.

ج) تعداد پیوند هیدروژنی،  برابر تعداد پیوند فسفودي استر است.
د) تعداد پیوند قند - فسفات چهاربرابر تعداد بازهاي پورین است.

 مورد مورد مورد مورد

کدام عبارت در مورد یاخته ها صحیح نمی باشد؟ ممکن است  .................. - 141

اطلاعات و دستورالعمل هاي سلول، درون هسته نباشد.

دستورالعمل هاي هدایت کننده در حین تقسیم از نسلی به نسل دیگر منتقل شود.

در حین تقسیم دستورالعمل هاي هدایت کننده از سلولی به سلولی دیگر منتقل نشود.

در حین تقسیم اطلاعات وراثتی دو برابر شود.

عوامل و مراحل همانندسازي

GAT CGCT
– –––––––––––

11

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک
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گفتار 3: پروتئین ها

چند مورد از موارد زیر از عوامل مؤثر بر ساختار سوم پروتئین ها می باشد؟ - 142

الف) پیوند هیدروژنی بین گروه هاي  آمینواسید ها

ب) پیوند یونی بین گروه 

ج) برهم کنش هاي آب گریز گروه هاي 

صفر مورد مورد   مورد  مورد

کدام یک از عبارات زیر نادرست نمی باشد؟ - 143

ویژگی منحصر به فرد آمینواسید می تواند به واسطۀ هیدروژن متصل به کربن مرکزي شکل بگیرد.

هر آمینواسید در هنگام تشکیل پیوند پپتیدي یک مولکول آب آزاد می کند.

هر پیوند اشتراکی بین آمینواسیدها را پیوند پپتیدي می گویند.

مجموعاً  نوع آمینواسید در طبیعت یافت می شود.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

چند مورد از موارد زیر جاي خالی را به طورصحیح تکمیل می کند. - 144
«هر باکتري استرپتوکوکوس نومونیا  .................. »

الف) بدون کپسول، دستگاه ایمنی موش را تحریک می کند.
ب) کپسول دار، فاقد ژن کپسول می باشد.

ج) بدون کپسول، داراي ژن هاي مربوط به دنا بسپاراز است.
د) کپسول دار، اطلاعات ساختن کپسول را از محیط دریافت کرده است.

 مورد مورد مورد مورد

DNA گفتار 2: همانندسازی

چند مورد از موارد جمۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟ - 145

«بعد از دو مرحله همانندسازي یک مولکول دنا با  در محیط کشتی با  ..................  خواهند داشت.

الف ) در نسل اول، نیمی از رشته هاي تولید شده داراي  اند.

ب ) در نسل اول، تمامی رشته هاي تولید شده داراي  اند.

ج ) در نسل دوم،  از رشته هاي تولید شده داراي  اند.

د ) در نسل دوم، تمام مولکول هاي دنا داراي  اند.

 مورد مورد مورد مورد

ساختار پروتئین ها
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گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

در آزمایش مقابل  .................. - 146

در مرحلۀ (الف) برخلاف مرحلۀ (ب) دستگاه ایمنی موش تحریک شد. در مرحلۀ (الف) همانند مرحلۀ (د) در شش موش ها باکتري ها، کپسول دار شدند.

در مرحلۀ (ب) برخلاف مرحلۀ (ج) علایم بیماري بروز نمی کند. در مرحلۀ (د) همانند مرحلۀ (ج) دناي حلقوي به صورت آزاد به موش تزریق شد.

ترکیبی برون فصلی
کدام یک از گزینه هاي زیر داراي تعداد بیش تري جایگاه آغاز همانندسازي است؟ - 147

مورولاي داراي کروموزوم هاي جنسی همتا مورولا داراي کروموزوم هاي جنسی غیر همتا

سلول عصبی داراي کروموزوم جنسی همتا سلول عصبی داراي کروموزوم هاي جنسی غیر همتا

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟  - 148
«هریک از یاخته هاي بدن انسان .................. »

الف) داراي ویژگی هایی است که تحت کنترل هستۀ خود است.
ب) دستورالعمل ویژگی هاي سلول در حین تقسیم از نسلی به نسل دیگر منتقل می شود.

ج) داراي مادة ذخیره کنندة اطلاعات وراثتی دنا است.

صفر  مورد  مورد مورد

در آزمایش ایوري ساختار مولکول هایی که با حذف لایه آن ها، انتقال اطلاعات رخ نمی داد ..................  - 149

هیچ گاه دو سر متفاوت ندارند. در اثر حرارت خاصیت خود را از دست می دهد.

در ساختمان هر رشته مقدار  با  برابر است. در ساختمان هر رشته پیوند هیدروژنی دارند.

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک
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در هر اسید نوکلئیک در عامل مولد آنفلوانزا  .................. - 150

تعداد پیوند فسفودي استر برابر با تعداد نوکلئوتیدهاست. مقدار بازهاي پورینی و پیریمیدینی برابر است.

تعداد حلقۀ آلی نیتروژن دار از فسفات هاي آزاد شده بیش تر است. تعداد پیوندهاي قند فسفات بیش تر از فسفات موجود است.

DNA گفتار 2: همانندسازی

یک باکتري داراي یک مولکول دنا، در یک محیط کشت داده شده است، پس از چند بار همانندسازي  مولکول دنا به وجود می آورد. - 151

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

در قسمتی از مولکول دنا با  جفت نوکلئوتید تعداد حلقه هاي آلی نیتروژن دار با تعداد پیوند هیدروژنی برابر است، در این قسمت چند نوکلئوتید - 152
سیتوزین دار وجود دارد؟

چند مورد عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می کند. - 153
«در مدل ارائه شده براي دنا توسط واتسون و کریک  .................. »

الف) پیوند هیدروژنی موجود در بازها، دو رشته را در مقابل هم نگه می دارد.
ب) دو رشته بودن دنا نتایج آزمایش چارگاف را نیز تأیید می کند.
ج) قند توسط پیوند فسفودي استر به گروه فسفات متصل می شود.

د) ثبات قطر دنا در کاهش احتمال تغییر در مادة ژنتیک تأثیرگذار است.

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی درون فصلی
در راکیزه چند مورد از موارد زیر جزء وظایف اصلی نوکلئوتیدها است؟  - 154

د) شرکت در رناج) شرکت در دناب) انتقال انرژيالف) انتقال الکترون

 مورد مورد مورد مورد

عوامل و مراحل همانندسازي
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گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

چند مورد از عبارات زیر در مورد آزمایش ایوري صحیح است؟ - 155
الف) می دانستند که مادة ژنتیک می تواند از یاخته به یاخته اي دیگر منتقل شود.

ب) توانستند نوکلئیک اسید را کشف کنند.
ج) در آزمایش خود به هر قسمت از عصاره چند نوع آنزیم تخریب کننده افزودند. 

د) همانند آزمایش گریفیت باکتري بدون کپسول، کپسول دار شد.

 مورد مورد مورد مورد

چند مورد از موارد زیر در مورد اسیدهاي نوکلئیک نادرست است؟ - 156
الف) در ساختار قندهاي پنج کربنه، هر کربن یک رأس یک پنج ضلعی فرضی را تشکیل می دهد.

ب) داراي سه نوع نوکلئوتید مشابه می باشند.
ج) در هنگام تشکیل شدن پیوند کووالان شکسته می شود.

د) همه تک پاره هایی به نام نوکلئوتید دارند.

 مورد مورد مورد مورد

گفتار 3: پروتئین ها

چند مورد از آنزیم هاي زیر در بدن انسان فعالیت درون یاخته اي دارند؟  - 157
الف) هلیکاز          ب) دنابسپاراز          ج) آمیلاز          د) هموگلوبین          ه) روبیسکو

 مورد مورد مورد مورد

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

اگر ساختار مقابل در مولکول مورد مطالعۀ چارگاف وجود نداشته باشد، کدام مطلب صحیح است؟ - 158

ساختار آن در نوکلئوزوم دیده نمی شود.

ممکن است ساختمان شکل رایج انرژي درون یاخته باشد.

 ممکن است در ساختار ژن حضور داشته باشد.

 توانایی تشکیل پیوند اشتراکی را دارد.

کدام عبارت نادرست نیست؟ - 159

نوکلئوتید ناقل الکترون فقط در راکیزه و سبزدیسه وجود دارند. انتقال الکترون برخلاف انتقال انرژي از نقش هاي اصلی نوکلئوتیدها است.

نوکلئوتیدهاي موجود در راکیزه تنها نقش انتقال الکترون را برعهده دارند. شکل رایج انرژي درون سلول نوکلئوتیدي با  گروه فسفات اضافه است.

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک

1234

1234

آنزیم ها

5432

دخالت نوکلئوتیدها در واکنش هاي سوخت و ساز
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2
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گفتار 3: پروتئین ها

هر پروتئینی که  .................. - 160

در غشاي یاخته داراي جایگاه براي اتصال به یک ماده است، یک آنزیم است.

به آهن متصل می شود، داراي گروه هِم است.

در ماهیچه ها وجود دارند، لغزش آن ها روي یک دیگر سبب انقباض ماهیچه ها می شود.

پیام هاي بین یاخته اي را رد و بدل می کنند، جزء پیک هاي شیمیایی اند.

ترکیبی برون فصلی
چند مورد از موارد زیر در ارتباط با همانندسازي دنا در سامانۀ زمینه اي یک گیاه نادرست است؟ همواره ..................  - 161

الف) در یاخته هاي نرم آکنه زنده همانند یاخته هاي سخت آکنه زنده دناي سیتوپلاسمی در دو نوع اندامک دیده می شود.
ب) در یاخته هاي نرم آکنه زنده برخلاف یاخته هاي چسب اکنه زنده دنایی با یک نقطه آغاز همانندسازي وجود ندارد.

ج) در یاخته هاي چسب آکنه زنده همانند سخت آکنه زنده دناي سلول درون دو ساختار غشادار قرار دارد.
د) در یاخته هاي سخت آکنه زنده برخلاف چسب آکنه زنده ژن هاي مربوط به پروتئین هاي دیوارة پسین وجود ندارد.

 مورد مورد مورد مورد

کدام عبارت درست است؟ - 162
یاخته هایی که در مغز استخوان هستۀ خود را از دست می دهند .................. .

به هنگام آسیب دیدن توسط ماکروفاژ (درشت خوار) هاي کبد و کلیه از بین می روند.

در سطح غشاء خود ممکن است کربوهیدرات  را داشته باشند.

با زندگی در ارتفاعات تحت تأثیر هورمون ترشح شده از کبد تعدادشان افزایش می یابد.

با مولکولی پروتئینی که در ساختار سوم خود به شکل مارپیچ است، پر می شوند.

DNA گفتار 2: همانندسازی

چند مورد دربارة آزمایش مزلسون و استال درست است؟ - 163

الف) جاندار مورد استفاده در آزمایش توانایی دوبرابر کردن مادة وراثتی خود را در محیط با  دارا بود.
ب) پس از اولین مرحلۀ تقسیم تعداد رشته هاي داراي ایزوتوپ سنگین تر با سبک تر یکسان بود.

ج) در صورت انجام آزمایش با همانندسازي حفاظتی، فقط دو نوار در لوله تشکیل می شود.
د) در صورت انجام آزمایش با همانندسازي پراکنده، احتمال تشکیل نوار در هر جاي لوله وجود داشت.

 مورد مورد مورد مورد

نقش پروتئین ها

4321

D

همانندسازي حفاظتی، نیمه حفاظتی و غیرحفاظتی
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ترکیبی برون فصلی
کدام گزینه دربارة همانندسازي درست است؟ - 164

) مستلزم فعالیت نوعی آنزیم است که توانایی شکستن پیوند هیدروژنی را داراست. بازشدن پیچ و تاب دنا (

آنزیم دنابسپاراز ( پلی مراز) به تنهایی می تواند رشتۀ دنا مکمل رشتۀ الگو را بسازد.

در همۀ جاندارانی که همانندسازي در دو جهت انجام می شود، داراي تمامی سطوح سازمان یابی حیات هستند.

در همۀ جاندارانی که داراي فام تن اصلی متصل به غشاي یاخته اند، توانایی اتصال پروتئین ها به دنا را دارا هستند.

ترکیبی درون فصلی
در چند عبارت زیر اگر در جاي خالی «بعضی» قرار گیرد جمله به درستی تکمیل می شود. - 165

الف ) آنزیم ها براي فعالیت به  .................. یون هاي فلزي مانند آهن نیاز دارند.

ب )  .................. بخش هاي بدن خارج از محدوة  است.
ج )  .................. پروتئین ها ساختار چهارم دارند.

د )  .................. آمینواسیدها در شکل دهی پروتئین ها موثرند.

 مورد مورد مورد مورد

ویژگی کدام پروتئین نادرست نوشته شده است؟ - 166

پمپ سدیم – پتاسیم: در بازگشت پتانسیل عمل به آرامش نقش ندارد. هموگلوبین: جذب و انتقال گازهاي تنفسی و یون ها

کلاژن: محافظت از بخش هاي مختلف بدن. میلین: عایق کردن غشاي نورون

ترکیبی برون فصلی
عبور چند مورد از موارد زیر از میان ساختارهاي صفحه اي پروتئین ها ممکن نیست؟ - 167

الف )           ب )            ج )          د ) آمینواسید         هـ) گلوکز

صفر مورد مورد مورد مورد

منبع رایج انرژي یاخته ها یک مونوساکارید داراي حلقه اي با  .................. و یک باز آلی  .................. دارد. - 168

 کربن – پیریمیدینی کربن – پورینی کربن – پورینی کربن – پیریمیدینی

در گزینه هاي زیر به غیر از  .................. همۀ تک پاره هاي شرکت کننده در ساختار مولکول ها داراي رمز وراثتی در دنا هستند. - 169

ماده اي که توسط گرده هاي آسیب دیده ترشح می شود.

ماده اي که در کریچه هاي گیاهان مناطق خشک که آب فراوانی جذب می کند.

مادة ذخیره شده در خارجی ترین لایۀ آندوسپرم دانه نهان دانگان

رشته هایی که گرده و یاخته هاي خونی را در برگرفته و لخته خون را تشکیل می دهد.
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گفتار 3: پروتئین ها

چند عبارت در رابطه با آنزیم ها صحیح نیست؟ - 170
الف ) بعضی از آنزیم ها در انواع واکنش هاي سوخت و سازي شرکت دارند.

ب ) تغییر  با تأثیر بر پیوندهاي شیمیایی بسیاري از آنزیم فعالیت آن را تغییر می دهد.
ج ) شکل هر آنزیم با شکل پیش ماده مطابقت دارد و مشابه یک دیگرند.

د ) همۀ آنزیم ها درون سلول یک یا چند پیش ماده اختصاصی دارد.

 مورد مورد مورد مورد

چند مورد عبارت زیر را به طور صحیحی تکمیل نمی کند؟ - 171
در حالت عادي در بدن انسان هر آنزیم  .................. 

الف ) با کاهش  غیرفعال می شود.                               ب ) با افزایش پیش ماده، فعالیتش افزایش می یابد.
ج ) با تجزیۀ پیوند پپتیدي غیرفعال می شود.                        د ) با کاهش دما، به طور موقت غیرفعال می شود.

 مورد مورد مورد مورد

چند مورد نادرست است؟ هر آنزیم  ..................  - 172
الف ) براي اتصال صحیح پیش ماده به جایگاه فعال خود به توالی آمینواسیدي جایگاه فعال خود وابسته است.

ب ) داراي یک بخش اختصاصی است که تنها به یک یا چند پیش ماده خاص متصل می شود.
ج ) عمل اختصاصی دارد و پیش ماده به بخشی از آنزیم متصل می شود که در ساختار سوم داراي آمینواسید آب دوست است.

د ) با افزایش امکان برخورد پیش ماده ها و کاهش انرژي فعال سازي، سرعت واکنش ها را زیاد می کنند.

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی برون فصلی
چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ - 173

الف) به طور مستقیم از تک پاره هاي آنزیم ها فراوان ترین مادة دفعی آلی به وجود می آید.
ب) تمام مواد دفعی نیتروژن دار حاصل تجزیۀ آنزیم ها است.

ج)از تجزیۀ تمام آنزیم ها مواد دفعی نیتروژن دار به دست می آید.
د) از تجزیۀ بیش تر آنزیم ها مادة بسیار سمی به وجود می آید.

 مورد مورد مورد مورد

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ - 174

الف) همۀ فرآیندهاي بدن در دماي  به بهترین شکل رخ می دهد.

ب) همۀ فرآیندهاي محیط داخلی در  بین  به بهترین شکل رخ می دهد.
ج) سوخت و ساز بدن با مقدار کمی آنزیم به بهترین شکل رخ می دهد.

صفر مورد مورد مورد مورد

آنزیم ها
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چند مورد از موارد زیر در ارتباط با آنزیم هاي یاخته هاي کبدي نادرست است؟ - 175

الف) توانایی تولید و مصرف  را دارند.
ب) نقش در تولید و ذخیرة انرژي را دارند.

ج) در انواعی از واکنش هاي سوخت و سازي دخالت دارند.
د) توانایی ذخیرة آهن را دارند.

 مورد مورد مورد مورد

گفتار 3: پروتئین ها

کدام عبارت نادرست نیست؟ - 176

 بیشتر مایعات بدن مثل خون بین  و  است.

در  بهینه پپسین، در خون، تراوش  از مویرگهاي دور لوله اي زیاد می شود.

در  بهینه آنزیم هاي لوزالمعده، در خون، ترشح بی کربنات در کلیه ها زیاد می شود.

کلیه ها در ایجاد  بهینه پپسین نقش ندارند.

گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

چند مورد از نسبت هاي زیر قبل و بعد از آزمایش چارگاف صادق است؟ - 177

 مورد مورد مورد مورد

چند مورد عبارت زیر را در مورد مطالعات چارگاف به درستی تکمیل می کند؟ - 178
«در مشاهدات او همواره  .................. بر قرار بود»

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی برون فصلی
در چند مورد از موارد زیر نوکلئوتیدها دخالت دارد؟ - 179

الف) خروج کیلو میکرون ها از یاخته هاي پرز روده
ج) شرکت در ساختار بعضی آنزیم ها

ب) بازگشت پتانسیل غشا یاخته عصبی به حالت آرامش
د) در تنظیم بیان ژن ها

 مورد مورد مورد مورد

CO2
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آنزیم ها
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DNA گفتار 2: همانندسازی

چند مورد جاي خالی را به طور مناسبی تکمیل می کند؟ - 180
در همانندسازي دنا، دنا بسپاراز  .................. هلیکاز  .................. دارد.

دار دار و  دار          ب ) برخلاف – توانایی شکستن پیوند بین نوکلئوتید  دار و  الف ) همانند – توانایی شکستن پیوند بین نوکلئوتید 

دار دار و  دار                     د ) برخلاف – توانایی تشکیل پیوند بین نوکلئوتید  دار و  ج ) همانند – توانایی تشکیل پیوند بین نوکلئوتید 

 مورد مورد مورد مورد

رابطۀ مکملی بین نوکلئوتیدها در چند مورد از موارد زیر وجود دارد؟ - 181
الف ) نوکلئوتیدهاي یک رشته رنا                       ب ) نوکلئوتیدهاي یک رشته دنا

ج ) نوکلئوتیدهاي دنا با نوکلئوتیدهاي رنا           د ) نوکلئوتیدهاي یک رشته رنا با نوکلئوتیدها رشته رنا دیگر

 مورد مورد مورد مورد

گفتار 3: پروتئین ها

یک مولکول هموگلوبین داراي  آمینواسید است اگر زنجیرة آلفا داراي  آمینواسید باشد،  .................. - 182

تعداد مولکول آب تولید شده براي تولید زنجیرة بتا از تعداد مولکول آب مصرف شده براي تجزیه زنجیرة آلفا کم تر است.

تعداد مولکول آب مصرف شده براي تجزیۀ زنجیره هاي آلفا برابر با تعداد مولکول آب تولید شده براي تولید زنجیره هاي بتا است.

تعداد مولکول آب مصرف شده براي تجزیۀ زنجیرة بتا از تعداد آمینواسیدهاي زنجیرة آلفا بیش تر است.

آمینواسید زنجیره هاي بتا نصف تعداد مولکول هاي آب مصرف شده براي تجزیۀ کامل هموگلوبین است.

چند مورد از موارد زیر، عبارت مقابل را به طور نادرستی تکمیل می کند؟  - 183
هر مولکول  .................. قطعاً  .................. 

الف) پلی پپتید – دو انتهاي متفاوت دارد.
ب) پلی پپتید – ترتیب خاصی از آمینواسیدها را دارد.

ج) پروتئین – ساختار اول پروتئین را دارد.
د) پروتئین – براي انجام کارهاي درون سلول شکل فضایی خاصی پیدا می کند.

 مورد مورد مورد مورد

عوامل و مراحل همانندسازي
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ترکیبی برون فصلی
چند مورد جملۀ زیر را به طور صحیحی تکمیل می کند؟ - 184
هورمونی که  .................. مشابه  .................. پروتئینی است.

الف) در هیپوتالاموس ساخته می شود – هورمون کاهندة قند خون 
ب) سبب تحریک خروج شیر می شود – حلقۀ انقباضی هنگام سیتوکینز آزولا

ج) در پاسخ به افزایش قند خون ترشح می شود – میانک موجود در میان یاخته آکاسیا

د) عدم ترشح آن سبب دیابت نوع  می شود – گلوبولین هاي خوناب

 مورد مورد مورد مورد

پروتئین ها .................. - 185

همانند مولکول هاي وراثتی در ساختار خود نیتروژن دارد. برخلاف لیپیدها در گیاهان به وسیله فتوسنتز تولید می شوند.

همانند دئوکسی ریبوز در صورت تجزیه به آمونیاك تبدیل می شود. برخلاف نوکلئیک اسید به انجام فرآیندهاي مختلف یاخته اي کمک می کنند.

گفتار 3: پروتئین ها

کدام یک از گزینه ها جاي خالی را به طور مناسبی تکمیل نمی کند؟ - 186
تغییر در یک آمینواسید پروتئینی خاص، همواره  .................. 

الف) موجب تغییر فعالیت آن می شود.
ب) موجب تغییر در ساختار اول پروتئین می شود.
ج) موجب تغییر در ساختار سوم پروتئین می شود.

الف و ب و ج الف و ب فقط ب فقط الف

ترکیبی برون فصلی
چند مورد از موارد زیر در مورد همانندسازي کروموزوم هاي جنسی در انسان صحیح است؟ - 187

الف) در مرحله اي رخ می دهد که در انتهاي آن یاخته از سلامت دنا اطلاع می یابد.
ب) تعداد نقاط شروع همانندسازي در آن ها متفاوت است.

ج) در خارج از بیضه ها و تخمدان ها رخ نمی دهد.
د) در هر کدام همواره تعداد معینی نقاط شروع همانندسازي وجود دارد.

 مورد مورد مورد مورد
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DNA گفتار 2: همانندسازی

به طور معمول در هنگام همانندسازي یک کروموزوم هسته اي انسان،  .................. - 188

تعداد معینی دنا بسپاراز فعالیت دارند.

امکان دارد دو نوکلئوتید پورین دار به هم متصل شوند.

نوکلئوتیدهاي سه فسفات در میان یاخته در مقابل نوکلئوتید رشته الگو قرار می گیرند.

دو کربن هر مولکول قند در تشکیل پیوند فسفودي استر شرکت دارند.

کدام یک از عبارت هاي زیر صحیح است؟ - 189

باکتري هاي اولیه ابتدا در محیط کشت حاوي  کشت داده شد. از سانتریفیوژ دناي باکتري هاي اولیه یک نوار در بالاي لوله تشکیل می شود.

براي استخراج دناي باکتري از محلول سزیم کلراید استفاده می شود. باکتري هاي اولیه در آزمایش مزلستون و استال حاوي  بود.

چند مورد جاي خالی را به طور نامناسب پر می کند. - 190
در آزمایش مزلستون و استال در صورتی که همانندسازي .................. باشد، .................. 

الف) حفاظتی – تشکیل نوار در میانه لوله امکان پذیر است.
ب) نیمه حفاظتی – تشکیل نوار در انتهاي لوله امکان پذیر است.
ج) غیر حفاظتی – تشکیل نوار در ابتداي لوله امکان پذیر نیست.

د) حفاظتی – تشکیل نوار در انتهاي لوله امکان پذیر نیست.

 مورد مورد مورد مورد

چند مورد جاي خالی را به طور مناسب پر می کند. - 191
در آزمایش مزلستون و استال در صورتی که پس از  .................. همانندسازي نوار در  .................. لوله تشکیل شود می توان نتیجه گرفت همانندسازي

قطعاً از نوع  .................. است.
الف) یک مرحله – میانه – نیمه حفاظتی            ب) دومرحله – میانه – نیمه حفاظتی

ج) یک مرحله – انتهاي لوله – حفاظتی            د) دو مرحله – ابتداي لوله – نیمه حفاظتی

 مورد مورد مورد مورد

در طی فرآیند همانندسازي دنا  .................. - 192

مقدار پورین رشته هاي تولید شده یکسان اند. توالی نوکلئوتید هاي رشته هاي تولید شده یکسان اند.

وزن رشته هاي تولید شده یکسان  اند. تعداد فسفات آزاد شده در رشته هاي تولید شده یکسان اند.

پس از سه بار همانندسازي از یک مولکول دنا، چه نسبتی از دناهاي حاصل فاقد رشتۀ پلی نوکلئوتیدي دناي اولیه است؟ - 193

آنزیم دنا بسپاراز در همانندسازي دنا  .................. فرآیند ویرایش توانایی شکستن پیوند کووالان را  .................. - 194

همانند – ندارد. برخلاف – ندارد. همانند – دارد. برخلاف – دارد. 
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چند مورد در رابطه با همانندسازي دنا جاي خاي را به طور صحیح تکمیل می کند؟ در هنگام همانندسازي دنا جهت فعالیت  ..................  - 195
الف ) دنا بسپارازهاي یک دو راهی همانندسازي موافق هم است.

ب ) هلیکازهاي دو دو راهی همانندسازي ممکن است به سوي هم باشد.
ج ) دنا بسپاراز دو دو راهی همانندسازي ممکن است به یک سو باشد.

د ) دنا بسپاراز یک دو راهی هم جهت با هلیکاز آن دو راهی است.

 مورد مورد مورد مورد

کدام یک از گزینه هاي زیر ترتیب وقایع همانندسازي را به درستی نشان می دهد؟ - 196

 شکستن پیوند هیدروژنی     باز شدن مارپیچ دنا     تشکیل پیوند کووالان

 شکستن پیوند کووالان         اضافه شدن نوکلئوتید به انتهاي در حال تشکیل

چند مورد از موارد، جملۀ زیر را به طور صحیحی کامل می کند؟ - 197
در یاخته اي که نقطۀ آغاز و پایان همانندسازي دنا در مقابل هم قرار گرفته است ممکن است  .................. 

الف ) مسئلۀ همانندسازي دنا بسیار پیچیده باشد.
ب ) فقط یک کروموزوم داشته باشد.

ج ) همانندسازي به صورت دو جهته انجام نشود.
د ) دنا به غشاي سلولی متصل باشد.

 مورد مورد مورد مورد

ترکیبی برون فصلی
هر آنزیمی که در  .................. - 198

شکستن پیوند هیدروژنی دنا دخالت دارد، فاقد توانایی سنتز پیوند فسفودي استر است.

تشکیل پیوند فسفودي استر دنا شرکت دارد، داراي توانایی شکستن پیوند هیدروژنی است.

شکستن پیوند هیدروژنی دنا دخالت دارد، از روي یکی از رشته هاي دنا ساخته می شود.

تشکیل پیوند فسفودي استر دنا شرکت دارد، از روي یکی از رشته هاي دنا همانندسازي می کند.

درون یاخته، هر کدام از  .................. یاخته،  .................. - 199

رناهاي رنا تنی - توسط رنا بسپار از  ساخته می شود. رناهاي پیک - از روي بخشی از یک ژن ساخته شده است.

رناهاي ناقل - داراي توالی پادرمزه مشخص است. رناهاي ناقل - فقط یک آمینواسید خاص را حمل می کند.

DNA گفتار 2: همانندسازی

مولکول دنایی با  را براي سه نسل متوالی وارد محیط کشتی با  کرده ایم، در این صورت  .................. از مولکول هاي حاصل  .................. - 200

نیمی – یک زنجیره داراي  دارند. نیمی – داراي  می باشند.

 - داراي  می باشند. - یک زنجیره داراي  دارند.
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گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

کدام عبارت در مورد ساختار نوکلئیک اسیدها نادرست است؟ - 201

در یک رشته وجود دو حلقۀ  ضلعی بین دو حلقه  ضلعی ممکن نیست. در یک نوکلئوتید پیوند بین دو حلقۀ  ضلعی ممکن است.

در یک رشته وجود پیوند هیدروژنی بین دو حلقۀ  ضلعی ممکن نیست. در یک نوکلئوتید وجود یک حلقۀ  ضلعی بین دو حلقۀ  ضلعی ممکن است.

ترکیبی برون فصلی
در یاخته هاي ماهیچه اي، پروتئینی که  .................. - 202

توانایی اتصال به یک مادة خاص را دارد لزوماً کاتالیزور زیستی است.

در انتقال مواد بین دو سوي غشا نقش دارد، ساختار دوم و چهارم دارد.

سبب کوتاه شدن طول سارکومر می شوند، براي لغزیدن روي خود نیاز به  دارد.

داراي مقادیري ذخیره  است، ساختاري مشابه یکی از رشته هاي هموگلوبین را دارد.

گفتار 3: پروتئین ها

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ بخشی از کاتالیزورهاي زیستی که  ..................  - 203
الف ) توانایی اتصال به یک مادة خاص را دارند، موجب تغییر در پیش ماده می شود.

ب ) با سیانید و آرسنیک اشغال می شوند ممکن است توانایی اتصال به چند مادة دیگر را داشته باشد.
ج ) توانایی اتصال دارد، داراي توالی آمینواسیدي مخصوصی است.

صفر مورد  مورد مورد مورد

با توجه به شکل مقابل چند مورد از موارد زیر نادرست است؟  - 204
الف ) باز آلی آن می تواند در ساختمان دنا یا رنا حضور داشته باشند.

ب ) نسبت به شکل رایج انرژي درون سلول  فسفر تفاوت دارد.

ج ) تنها  پیوند اشتراکی در آن دیده می شود.
د ) می تواند فرآوردة آنزیمی در غشاي یاخته باشد

 مورد مورد مورد مورد

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک
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گفتار 1: نوکلئیک اسیدها

اگر در آزمایش ایوري آنزیمی که  .................. به محیط کشت باکتري بدون کپسول اضافه شود، ممکن است انتقال اطلاعات رخ ندهد. - 205

در بزاق گوارش شیمیایی غذا را آغاز می کند. توسط سلول هاي غدد معده ترشح می شود.

به صورت غیرفعال به لولۀ گوارش ترشح می شود. فعالیتی مشابه دنابسپاراز دارد.

گفتار 3: پروتئین ها

چند مورد از موارد زیر جاي خالی را به نادرستی کامل می کند؟ هر آمینواسید،  ..................  - 206
الف) می تواند در شکل دهی پروتئین مؤثر باشد.            

ب) داراي ویژگی هاي منحصر به فردي است.

ج) داراي یک گروه  با ماهیت شیمیایی ویژه است.        
د) در ساختار اول پروتئین ها مولکول آب آزاد می کند.

 مورد مورد مورد مورد

DNA گفتار 2: همانندسازی

چند مورد جاي خالی را به طور نادرستی تکمیل می کند؟ - 207
در آزمایش مزلسون و استال در صورتی که همانندسازي  .................. باشد،  .................. در پایان مرحلۀ  .................. همانندسازي دیده نمی شود.

اول دوم         د ) حفاظتی اول        ج ) غیرحفاظتی دوم        ب ) نیمه حفاظتی الف ) حفاظتی

2 مورد مورد  مورد مورد

عامل مولد آنفلوانزا  .................. جاندار مورد مطالعۀ مزلسون و استال  .................. . - 208

برخلاف- در حدود یک ساعت  بار همانندسازي دنا می کند. همانند - اطلاعات وراثتی درون غشاي سلول محصور شده است.

برخلاف - بسته به مراحل رشد و نمو تعداد نقاط آغاز همانندساز افزایش نمی یابد. همانند - ژن دنا بسپاراز را درون پلازمید دارا می باشد.

اگر در آزمایش مزلستون و استال پس از شروع آزمایش هیچ گاه نوار در  .................. لوله نداشته باشیم  .................. حالتی که هیچ گاه نوار در  - 209
.................. لوله نداشته باشیم همانندسازي از نوع  .................. است.

ابتدا – برخلاف – انتها – غیرحفاظتی ابتدا – برخلاف – میانه – حفاظتی انتها – همانند – ابتدا – نیمه حفاظتی میانه – همانند – انتها – حفاظتی

ساختارهاي اسیدهاي نوکلئیک

ساختار پروتئین ها
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گفتار 3: پروتئین ها

چند مورد از موارد زیر نادرست است؟ - 210
الف ) هر پیوند اشتراکی بین دو آمینواسید را پیوند پپتیدي می نامند.

ب ) در آمینواسیدها فقط گروه آمین با گروه کربوکسیل پیوند اشتراکی می دهد.

ج ) گروه  آمینواسیدها در تشکیل پیوند پپتیدي شرکت ندارد.
د ) در هر پیوند بین دو آمینواسید مولکول آب آزاد می شود.

 مورد مورد مورد مورد
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منظور از سؤال میوگلوبین است. گزینه 2 - 1
این پروتئین از یک رشتۀ پلی پپتیدي تشکیل شده است.

حتی تغییر یک آمینو اسید می تواند ساختار و عملکرد آنها را به شدت تغییر دهد. میوگلوبین، پروتئینی با ساختار سوم است.
تغییر آمینو اسید در هر جایگاه موجب تغییر در ساختار اول پروتئین می شود و ممکن است فعالیت آن را تغییر دهد و با توجه به اهمیت توالی آمینو اسید ها در ساختار اول، همۀ سطوح دیگر ساختاري

در پروتئین به این ساختار بستگی دارند.
بررسی سایر گزینه ها:

) همان طور که گفته شد میوگلوبین، پروتئینی با ساختار سوم است؛ ساختار سوم، ساختاري سه بعدي است که در آن با تاخوردگی بیشتر صفحات و مار پیچ هاي ساختار دوم به شکل کروي در می آیند.
تشکیل این ساختار در اثر پیوند هاي آب گریز است و سپس با تشکیل پیوند هاي دیگري مانند هیدروژنی، اشتراکی و یونی ساختار سوم پروتئین تثبیت می شود. پس تعداد پیوند ها قطعاً بیش از 3 نوع

است.

) همان طور که در شکل زیر مشاهده می کنید یک زنجیرة پلی پپتیدي دارد.

) میوگلوبین توانایی ذخیرة گاز  را دارد نه انواعی از گاز ها را.

ساختار سوم پروتئین ها 

در یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي در حال شکل گیري، هر نوکلئوئید سه فسفاته که با نوکلئوتید داراي باز آلی گوانین پیوند فسفودي استر برقرار می کند، به هنگام اضافه شدن به انتهاي گزینه 2 - 2
رشتۀ پلی نوکلئوتید دو تا از فسفات هاي خود را از دست می دهد و به صورت تک فسفاته به رشته متصل می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در ساختار مولکول رنا، نوکلئوتید یوراسیل دار می تواند با نوکلئوتید گوانین دار پیوند فسفودي استر برقرار کند. گزینۀ «

»: نوکلئوتیدهاي شرکت کننده در ساختار رِنا، داراي قند ریبوز می باشند. گزینۀ «

»: نوکلئوتیدهاي داراي باز  و  می توانند با آن پیوند برقرار کنند که این بازها داراي باز آلی دو حلقه اي اند. گزینۀ «

به هنگام همانندسازي  خطی در یوکاریوت ها، با توجه به شکل  صفحۀ  تعداد جایگاه هاي آغاز همانندسازي، برابر با تعداد حباب هاي همانندسازي است. گزینه 2 - 3
بررسی سایر گزینه ها:

»: به هنگام همانندسازي مولکول  خطی در یوکاریوت ها، به ازاي هر جایگاه آغاز همانندسازي، دو دوراهی همانندسازي ایجاد می شود که از هم دور می شوند. گزینۀ «

»: در هر دوراهی همانندسازي، دو آنزیم دنابسپاراز فعالیت می کند؛ لذا تعداد دوراهی ها کم تر از تعداد آنزیم هاي دنابسپاراز می باشد. گزینۀ «

»: اغلب باکتري ها در هر  حلقوي خود تنها یک جایگاه آغاز همانندسازي دارند و دو دوراهی همانندسازي ایجاد می کنند؛ لذا تعداد دوراهی هاي همانندسازي بیش تر از جایگاه هاي گزینۀ «
آغاز همانندسازي است.

در دومین مرحله از مراحل آزمایشات ایوري، عصارة یاخته اي باکتري پوشینه دار (کپسول دار) سانتریفیوژ شد و هر ماده به تنهایی به محیط کشت باکتري فاقد پوشینه اضافه گردید. گزینه 3 - 4

 (« » و رد گزینۀ « (در این مرحله، ایوري از آنزیم هاي تجزیه کنندة مواد آلی استفاده نکرد.) (تأیید گزینۀ «

»: در مرحلۀ اول و سوم از آزمایشات ایوري از آنزیم پروتئاز استفاده شد. اما نتیجۀ مرحلۀ اول آزمایشات ایوري این بود که پروتئین عامل انتقال صفات نیست. در مورد گزینۀ «

»: در مرحلۀ اول و سوم سانتریفیوژ انجام نشد. در هر دوي این مراحل یک یا چند مولکول آلی موجود در عصارة یاخته اي به کمک آنزیم از بین رفته بود و در نتیجه همۀ مواد نمی  در مورد گزینۀ «
توانستند وارد محیط کشت شوند.

فقط مورد «د» را نمی توان به کمک پرتوهاي ایکس پی برد.  گزینه 2 - 5

، بیشتر از یک رشته دارد. بررسی سایر موارد: به کمک پرتوهاي ایکس فقط مشخص می شود که 
الف و ب) به کمک پرتوهاي ایکس به ساختار سه بعدي پروتئین ها مثلاً آنزیم آمیلاز پی می برند و حتی جایگاه اتم ها در پروتئین هایی مثل میوگلوبین نیز مشخص می شود.

ج) مارپیچی بودن  و ابعاد آن به کمک پرتوهاي ایکس مشخص شده است.

هیستون ها موجب افزایش فشردگی دناي کروموزومی می شوند. این پروتئین ها پس از همانندسازي دنا، با اتصال به دناهاي جدید، فشردگی آن ها را افزایش می دهند. گزینه 2 - 6
بررسی سایر گزینه ها:

»: پیش هسته اي ها (پروکاریوت ها) پروتئین هیستون ندارند؛ ضمناً با اتصال هلیکاز باید فشردگی دنا شروع به کاهش نماید. گزینۀ «

»: اغلب پیش هسته اي ها فقط یک جایگاه آغاز همانندسازي در دناي خود دارند. گزینۀ «

»: در هر حباب همانندسازي دو هلیکاز و چهار دنابسپاراز حضور دارند. گزینۀ «
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توجه کنید که هم در یوکاریوت ها و هم در پروکاریوت ها دوراهی هاي همانند سازي می توانند از هم دور و به هم نزدیک شوند. گزینه 3 - 7
بررسی گزینه ها:

) نادرست، تعداد دو راهی هاي همانند سازي همیشه از نقاط شروع همانند سازي بیشتر است. گزینۀ 

) نادرست،  هایخطی و  ها داراي دو سر متفاوت هستند. گزینۀ 

) درست، به نوکلئیک اسیدهاي داراي قند دئوکسی ریبوز ( ها) پروتئین هاي متفاوتی از جملۀ  پلیمراز و ... می تواند متصل شود. گزینۀ 

) نادرست، قبل از همانند سازي این اتفاق رخ می دهد نه قبل از تقسیم یاخته اي. گزینۀ 

( مولکول هایی داراي باز آلی نیتروژن دار فقط  و  نیستند. (رد گزینۀ  و  و  گزینه 3 - 8

بلکه مولکول هاي مانند  و  که در فصل  و  به آن ها اشاره شده است داراي باز آلی نیتروژن دار هستند.
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 4 - 9

»: نوکلئوتید هاي موجود در محیط، که به صورت سه فسفاته هستند، هنگام (نه به دنبال) وارد شدن به ساختار دناي جدید دو فسفات از آن ها جدا می شود. » و « گزینه هاي «

» : آنزیم دنابسپاراز با فعالیت بسپارازي خود پیوند فسفودي استر را تشکیل می دهد. گزینۀ «

بسیاري از آنزیم ها پروتئین هایی هستند که واکنش هاي شیمیایی در بدن جانداران را سرعت می بخشند. شکل آنزیم در جایگاه فعال با شکل پیش ماده یا بخشی از آن مطابقت دارد گزینه 1 - 10
و به اصطلاح مکمل یکدیگرند. اگر تغییر در شکل جایگاه فعال آنزیم ایجاد شود، امکان اتصال آن به پیش ماده از بین می رود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: همۀ آنزیم هاي بدن ما، درون یاخته هاي زنده تولید می شوند، ولی محل فعالیت آن ها می تواند درون یاخته یا خارج یاخته و یا در غشاي آن باشد. گزینۀ «

»: برخی از آنزیم ها براي فعالیت خود نیازمند یون هاي فلزي یا مواد آلی هستند که به آن ها کوآنزیم می گویند. گزینۀ «

) بیش ترین فعالیت را دارند، ولی برخی مثل آنزیم هاي گوارشی درون شیرة معده در بیش ترین عملکرد را دارند. »: بسیاري از آنزیم هاي بدن ما، در محدودة  خنثی ( تا  گزینۀ «
بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 11

»: گروه  هر آمینواسید، ویژگی هاي منحصر به فرد همان آمینواسید را تعیین می کند، نه ویژگی هاي هر آنزیمی را. درضمن هر آنزیمی پروتئینی نیست. گزینۀ «
ویژگی هاي پروتئین ها به نوع، ترتیب و تعداد آمینواسیدها در پروتئین بستگی دارد.

»: طبق متن کتاب تشکیل پیوند پپتیدي در محیط آبی صورت می گیرد. گزینۀ «

»: پروتئین ها از یک یا چند زنجیرة بلند و بدون شاخه از پلی پپتیدها ساخته شده اند. گزینۀ «

»: گروه آمین و گروه کربوکسیل در آمینواسیدهاي مختلف می توانند به همدیگر نزدیک شوند و با حضور آنزیم واکنش سنتز آبدهی را انجام دهند. گزینۀ «

در صورت سؤال، منظور ساختار اول پروتئین هاست. گزینه 2 - 12
بررسی گزینه ها:

»: نادرست. یکی از راه هاي پی بردن به شکل سه بعدي پروتئین استفاده از پرتوهاي ایکس است. گزینۀ «

»: درست. میوگلوبین اولین پروتئینی است که ساختار آن شناسایی شد. گزینۀ «

»: نادرست. پیوند هیدروژنی در ساختار دوم تشکیل می شود. گزینۀ «

»: نادرست. تشکیل پیوند یونی و آبگریزي از ویژگی هاي ساختار سوم است. گزینۀ «

»: فقط  نوع از آمینواسیدها در ساختار پروتئین ها شرکت می کنند. گزینۀ « گزینه 4 - 13

»: دربارة همۀ آمینواسیدها صادق است، نه بعضی از آن ها. » تا « گزینه هاي «

آنزیم ها، در ساختار خود داراي بخشی به نام جایگاه فعال هستند. هر آنزیم روي یک یا چند پیش مادة خاص مؤثر است. گزینه 2 - 14
بررسی سایر گزینه ها:

»: بیشتر آنزیم ها پروتئینی هستند. گزینۀ «

»: گروهی از آنزیم هایی مثل پمپ سدیم – پتاسیم فعالیت خود را در غشا انجام می دهند. گزینۀ «

»: آنزیم هاي بدن انسان در دماي بالاتر از  درجه، ممکن است شکل غیرطبیعی پیدا کنند. گزینۀ «
طبق کتاب درسی، مهم ترین عوامل همانندسازي عبارتنداز: گزینه 4 - 15

مولکول دنا، واحدهاي سازندة دنا (نوکلئوتیدها) و آنزیم هاي لازم براي همانندسازي (دنابسپاراز، هلیکاز و ...)، درحالی که رنا (مولکولی که دستورالعمل دنا را اجرا می کند). در کتاب درسی جزو
مهم ترین عوامل مؤثر در همانندسازي نیست.

، بخش هاي جدید و قدیم به صورت پراکنده هستند، پس چگالی آن ها می تواند برابر باشد. مورد اول: درست: مطابق شکل  گزینه 4 - 16

) می باشد و هر دو پیوند هیدروژنی دارند. مورد دوم: نادرست: پیش مادة هلیکاز و فرآورده دِنابسپاراز هر دو دِنا (
مورد سوم: نادرست: هنگام ویرایش، آنزیم دنابسپاراز پیوند هیدروژنی را نمی شکند. بلکه آنزیم دنابسپاراز پیوند فسفودي استر را می شکند.

مورد چهارم: نادرست: تحقیقات نشان داده است که در محلی که قرار است همانندسازي انجام شود، دو رشته از هم باز می شود. بقیۀ قسمت ها بسته هستند و به تدریج باز می شوند.
فقط مورد آخر صحیح است. گزینه 1 - 17

بررسی همۀ موارد:
مورد اول: در همانندسازي، هر دو رشتۀ دنا به عنوان الگو استفاده می شوند.

مورد دوم: آنزیم دنابسپاراز علاوه بر ایجاد پیوند فسفودي استر (پیوند قند – فسفات) توانایی شکستن این پیوند را نیز دارد که فعالیت نوکلئازي این آنزیم به شمار می رود.
مورد سوم: هر مولکول دناي جدید حاصل از همانندسازي، یکی (نه نیمی) از دو رشتۀ قدیمی را دریافت می کند. (نیمی از دناي قبلی)

مورد چهارم: طی همانندسازي مولکول دنا به روش نیمه حفاظتی، در دناي هسته اي هر یاخته حاصل، فقط یک رشته از دناي قبلی حضور دارد.

بررسی موارد: گزینه 1 - 18
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آ) در دناي حلقوي، دوراهی هاي همانندسازي یک نقطۀ آغاز، ابتدا از هم دور و سپس به هم نزدیک می شوند. هوهسته اي ها در راکیزه و سبزدیسه می توانند دناي حلقوي داشته باشند.

ب) طبق متن کتاب در پاراگراف آخر صفحۀ  کتاب زیست شناسی  گفته شود: «ابتداي تقسیمات یاخته اي» باید چون همان طور که از فصل  کتاب یازدهم یادمان هست، مرحلۀ تقسیم چرخۀ
یاخته اي در هر صورت پس از همانندسازي انجام می شود.

پ) تعداد نقاط آغاز همانندسازي در هوهسته اي ها وقتی به سرعت همانندسازي بالاتري نیاز است بیشتر می شود و تعداد دوراهی ها همان  عدد در هر نقطۀ آغاز باقی می ماند.
ت) رنا و دنا هر دو ملکول هاي ذخیره و انتقال اطلاعات هستند.

دناهاي سیتوپلاسمی در پروکاریوت ها (دناي اصلی و و دیسک) و در یوکاریوت ها (دناي میتوکندري و کلروپلاست) است که همگی دناي حلقوي اند. در دناي حلقوي، انتهاي گزینه 4 - 19
هیدروکسیل آزاد وجود ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در بررسی تعداد حلقه هاي آلی، قند و حلقه هاي موجود در باز آلی را باید در نظر بگیریم. گزینۀ «

»: پایداري مولکول دناي دورشته اي بیش تر با پیوند هیدروژنی مرتبط است نه فسفودي استر. گزینۀ «

. »: تعداد بازها در قانون چارگاف در یک مولکول  بحث می شود نه یک رشته از  گزینۀ «

) نشان دهیم بعد از  نسل اگر رشته هاي  اولیه را که سبک هستند به صورت   نشان دهیم و رشته هاي جدید را که نسبت به  اولیه سنگین ترند به صورت ( گزینه 2 - 20

) می باشند. لذا پس از سانتریفوژ این مولکول ها،  مولکول نیمه سنگین  در وسط لوله ) و بقیه سنگین ( همانندسازي  مولکول  به وجود می آید که دو تاي آن ها نیمه سنگین اند (

) در پایین لوله آزمایش قرار می گیرند. آزمایش قرار می گیرند در حالی که رشته هاي سنگین (

»: با گذشت  دقیقه هنوز تقسیم کامل نشده است (دور سوم همانندسازي) بنابراین نمی توان در مورد ضخامت نوارها (که بستگی به تعداد دناهاي با چگالی » و « گزینه هاي « گزینه 2 - 21
مشخص دارد)، قضاوت کرد. البته اصلا تعداد دناهاي با چگالی متوسط از دور دوم همانندسازي به بعد تغییري نمی کند و اصطلاح ضخامت نوار را براساس تعداد دنا می توان از طریق استدلال به دست

آورد.

»: با انجام دور سوم همانندسازي تعداد دناهاي با چگالی سبک که هم از همانندسازي دناهاي با چگالی سبک و هم از همانندسازي دناهاي با چگالی متوسط تولید می شوند، طبیعتاً افزایش  گزینۀ «
می یابد.

» نیز گفته شد، تا هر دور تقسیم به پایان نرسد، نمی توان در مورد ضخامت نوار (تعداد دناها) قضاوت کرد. »: همانطور که در مورد گزینۀ « گزینۀ «
در همانندسازي دنا، آنزیم هاي هلیکاز و دنابسپاراز نقش دارند. هلیکاز توانایی شکستن پیوند بین بازها در دو رشته یا همان پیوند هیدروژنی و دنابسپاراز توانایی شکستن پیوند بین گزینه 2 - 22

بازها در یک رشته یا همان پیوند فسفودي استر را هنگام ویرایش دارد، ولی یک آنزیم هر دو توانایی را با هم ندارد.
هنگام ورود نوکلئوتیدهاي سه فسفاته به اسیدهاي نوکلئیک این نوکلئوتیدها دو فسفات خود را از دست می دهند. در نتیجه حجم فسفات آزاد درون یاخته افزایش می یابد.

با توجه به آزمایشات چارگاف، می توان گفت نسبت مجموع آدنین و گوانین به مجموع تیمین و سیتوزین تقریباً برابر با یک است. گزینه 2 - 23

نکته: در مولکول دِنا، روابط مقابل برقرار است: پورین ها  پیریمیدین ها، نوکلئوتیدهاي آدنین دار  نوکلئوتیدهاي تیمین دار و نوکلئوتیدهاي سیتوزین دار  نوکلئوتیدهاي گوانین دار.
بررسی سایر گزینه ها:

»: چون جنس ماده دِنا از نوکلئوتید است، آنزیم پروتئاز (تخریب کننده پروتئین ها) بر آن اثري ندارد و دنا می تواند صفات را به باکتري هاي بدون پوشینه انتقال دهد. گزینۀ «

»: ویلکینز و فرانکلین با استفاده از اشعه ایکس توانستند پی ببرند که مولکول دِنا ساختار مارپیچی دارد و قطعاً داراي بیش از یک رشته است. گزینۀ «

»: واتسون و کریک در مدل پیشنهادي خود اظهار داشتند که ساختار مولکول دنا همانند نردبانی است که به دور محور فرضی پیچیده شده است. گزینۀ «
هیستون مختص یوکاریوت هاست. در میتوکندري و کلروپلاست هم دناي حلقوي وجود دارد. اغلب پیش هسته اي ها تنها یک جایگاه آغاز همانندسازي دارند. انواعی از آنزیم ها در گزینه 4 - 24

همانندسازي فعالیت می کنند که دوتاي آن ها هلیکاز و دنابسپاراز هستند.
در همانندسازي می تواند ویرایش اتفاق بیفتد که در این صورت پیوند فسفودي استر نیز شکسته خواهد شد. گزینه 3 - 25

مولکول هاي مرتبط با بیان ژن شامل دنا، رنا و پروتئین می باشد که همگی بسپارهایی از نوکلئوتید یا آمینواسید می باشند که تنوع مونومرهاي آن ها بیش از دو نوع است. گزینه 4 - 26
مهم ترین آنزیم هایی که در فرایند همانندسازي شرکت می کنند، عبارت اند از: هلیکاز و دنابسپاراز. آنزیم دنابسپاراز طی  فعالیت بسپارازي خود در همانندسازي، نوکلئوتید هاي گزینه 3 - 27

مکمل رشتۀ الگو را کنار هم قرار می دهد و پیوند فسفودي استر ایجاد می کند.
بررسی سایر گزینه ها:

»: پس از فعالیت بسپارازي دنابسپاراز، پیوند هیدروژنی خود به خود ایجاد می شود. گزینۀ «

»: هلیکاز قادر به شکستن پیوندهاي هیدروژنی دو رشتۀ دناي مادري است؛ ولی این دنابسپاراز است که می تواند نوکلئوتیدهاي مکمل را با رشته هاي الگو جفت کند. گزینۀ «

»: هلیکاز فعالیت بسپاراز ندارد. گزینۀ «
منظور صورت سؤال، ساختار دوم پروتئین است. در ساختار دوم پروتئین، اولین تاخوردگی هاي مولکول شکل می گیرد. گزینه 3 - 28

بررسی سایر موارد:
الف) دقت کنید برخی از آنزیم ها از جنس پروتئین نمی باشند.

ب) درست است.
ج) ساختار مارپیچی , صفحه اي در این نوع آرایش مشاهده می شود.

هموگلوبین پروتئینی است که گازهاي تنفسی را در خون منتقل می کند و اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شده، میوگلوبین است. دقت کنید در ساختار دوم میوگلوبین و گزینه 2 - 29
هموگلوبین ساختار مارپیچی مشاهده می شود.

»: میوگلوبین فاقد ساختار چهارم است. در مورد گزینۀ «

»: در ساختار هموگلوبین، ساختارهاي مارپیچی وجود دارد نه صفحه اي. در مورد گزینۀ «

»: توالی آمینواسیدي زنجیره هاي هموگلوبین یکسان نمی باشد. در مورد گزینۀ «
وقتی گریفیت مخلوطی از باکتري هاي پوشینه دار کشته شده و بدون پوشینه زنده را به موش ها تزریق کرد، مشاهده کرد که تعدادي از باکتري هاي بدون پوشینه تغییر کرده و گزینه 4 - 30

پوشینه دار شده اند.
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بررسی سایر گزینه ها:

»: گریفیت در آزمایش سوم خود (تزریق باکتري هاي پوشینه دار کشته شده با گرما) متوجه شد که وجود پوشینه به تنهایی عامل مرگ موش ها نیست. گزینۀ «

»: ایوري و همکارانش متوجه شدند که مادة وراثتی همان مولکول دنا است (نه گریفیت). گزینۀ «

»: این نتیجه در آزمایش آخر گریفیت به دست آمد. (تزریق مخلوطی از باکتري هاي پوشینه دار کشته شده و بدون پوشینۀ زنده. گزینۀ «

آنزیم رنابسپاراز و دنابسپاراز هر دو می توانند از نوکلئوتید آدنین دار استفاده کنند. رنابسپاراز در شکستن پیوند فسفودي استر نقش ندارد.  گزینه 1 - 31
بررسی سایر گزینه ها:

»: آنزیم رنابسپاراز از نوکلئوتید یوراسیل دار استفاده می کند. این آنزیم در حین رونویسی ریبونوکلئوتیدها را در مقابل دئوکسی ریبونوکلئوتیدها قرار می دهد. گزینۀ «

»: رنابسپاراز و دنابسپاراز هر دو از نوکلئوتید سیتوزین دار متفاوت استفاده می کنند. دقت داشته باشید رنابسپاراز می تواند از هر دو رشتۀ دنا به عنوان الگو استفاده کند، اما نه در یک ژن. گزینۀ «

»: دنابسپاراز از نوکلئوتید تیمین دار استفاده می کند. این آنزیم فاقد توانایی شکستن پیوندهاي هیدروژنی است. گزینۀ «

با توجه به پژوهش هاي چارگاف، در یک مولکول دنا، تعداد بازهاي آلی  با   برابر است، نه در یک رشته.  گزینه 2 - 32
بررسی سایر گزینه ها:

: نتایج آزمایشات گریفیت مشخص کرد که مادة وراثتی می تواند از یاخته اي به یاختۀ دیگر منتقل شود. گزینۀ «

»: ویلکینز و فرانکلین دریافتند که مولکول دنا بیش از یک رشته دارد؛ اما متوجه نشدند که آیا دنا دورشته اي است یا تعداد رشتۀ بیش تر دارد. گزینۀ «

»: چون بین بازهاي آلی گوانین و سیتوزین نسبت به  و  پیوند هیدروژنی بیش تري تشکیل می شود، پایداراي اطلاعات نیز در صورت بیش تر بودن گوانین و سیتوزین بیش تر است. گزینۀ «

پیش مادة آنزیم هاي مؤثر در فرایند همانندسازي و رونویسی  می باشد که به بررسی آن در گزینه ها خواهیم پرداخت. گزینه 2 - 33
بررسی گزینه ها:

»: هلیکاز در همانندسازي ضمن شکستن پیوندهاي هیدروژنی ساختاري  شکل ایجاد می کند. همان طور که می دانید پیش مادة این آنزیم   می باشد که در ساختار خود باز آلی گزینۀ «
یوراسیل ندارد.

»: آنزیم رنابسپاراز ( پلی مراز) موجب برقراري پیوند فسفودي استر میان نوکلئوتیدهایی با باز یوراسیل می شود. پیش مادة تمامی رنابسپارازها ( پلیمراز) دنا می باشد که در گزینۀ « 
فرایند رونویسی با تمامی مولکول هاي رنا در حال ساخت پیوندهاي هیدروژنی برقرار کرده است.

»: دنابسپاراز ( پلیمراز) در هنگام فعالیت نوکلئازي خود موجب شکستن پیوندهاي فسفودي استر می شود. پیش مادة این آنزیم دنا می باشد که در جایگاه فعال آنزیم قرار می گیرد. گزینۀ « 

همچنین می دانیم که آنزیم مؤثر در رونویسی رنابسپاراز ( پلیمراز) است که زیرواحدهاي آمینواسیدي دارد.

»: آنزیم رنابسپاراز ( پلیمراز) در پیش هسته اي ها (پروکاریوت ها) هم، موجب شکسته شدن پیوندهاي هیدروژنی می شود؛ ولی این یاخته ها فاقد هسته هستند. گزینۀ «
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 4 - 34

»: در هر دو مدل، دناهاي حاصل از همانندسازي داراي نوکلئوتیدهاي جدید در ساختار خود هستند. گزینۀ «

»: پیوندهاي فسفودي استر در رشته هاي مادري در روش غیرحفاظتی دست خوش تغییر شده و پیوندهاي جدید با نوکلئوتیدهاي جدید ایجاد می شود. گزینۀ «

»: دقت کنید که انواع بازهاي موجود در هر رشته، الزاماً با رشته مکمل خود یکی نیست. به طور مثال ممکن است یک رشته فقط داراي نوکلئوتیدآدنین دار باشد، در این صورت رشته مکمل گزینۀ «
نیز فقط تیمین داشته و فاقد هرگونه باز آلی آدنین است.

پیوندهاي هیدروژنی منشاء تشکیل ساختار دوم در پروتئین ها هستند. که به چند صورت دیده می شوند. دو نمونۀ معروف آنها ساختار مارپیچ و ساختار صفحه اي است. در نتیجه گزینه 4 - 35
شکل هاي دیگري نیز قابل انتظار است.

بررسی سایر گزینه ها:

»: دقت کنید که ساختار سوم درون یک رشتۀ پلی پپتیدي مطرح می شود. گزینۀ «

»: ساختار چهارم در بعضی از پروتئین ها دیده می شود. گزینۀ «

»: دقت کنید که پروتئازهاي معده می توانند پیوند پپتیدي را تجزیه کنند، اما نمی توانند پروتئین را به آمینواسید تبدیل کنند، درواقع با شکستن پیوند پپتیدي، رشتۀ پلی پپتیدي را کوچک تر گزینۀ «
می کند.

موارد «ج» و «د» درست هستند. گزینه 2 - 36
گویچۀ قرمز بالغ سرشار از هموگلوبین است. هموگلوبین پروتئینی است که از چهار زنجیرة پلی پپتیدي تشکیل شده است. ساختار نهایی در هموگلوبین همان سطح چهارم است.

بررسی موارد:

الف) شکل گیري پیوند هیدروژنی از سطح دوم شروع می شود. این پیوندها منشأ تشکیل ساختار دوم است. در سطح سوم تشکیل پیوندهاي مختلف نظیر یونی، اشتراکی و هیدروژنی بین گروه هاي 
ثبات نسبی را به وجود می آورد.

ب) بروز تغییر در آمینواسیدهاي سازندة هموگلوبین ممکن است فعالیت آن را نیز تغییر دهد.
ج) محل اتصال مونواکسید کربن، همان محل اتصال اکسیژن است. بنابراین افزایش مونواکسید کربن در هوا دمی مانع از پیوستن اکسیژن به هموگلوبین می شود و چون به آسانی جدا نمی شود،

ظرفیت حمل اکسیژن توسط هموگلوبین را در خون کاهش می دهد.

د) هموگلوبین همانند گلوبولین ها در تنظیم  خون نقش دارد.

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 37

) تمام پروتئین ها را تخریب کردند، نه پروتئین هاي مربوط به دنا را. رد گزینۀ 

) کشف مولکول دنا قبل از ایوري انجام شده بود. رد گزینۀ 

) این دانشمندان فقط تغییر باکتري ها را بررسی می کردند و آن را روي موش آزمایش نمی کردند. رد گزینۀ 

) گریفیت نتوانست ماهیت عامل وراثتی را مشخص کند ولی ایوري و همکارانش مشخص کردند که نوکلئیک اسیدها عامل وراثتی هستند. گزینۀ 
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در دوراهی همانندسازي، یک آنزیم هلیکاز (نه آنزیم هاي هلیکاز) و دو آنزیم دنابسپاراز فعالیت می کنند. گزینه 1 - 38
بررسی سایر گزینه ها:

»: در پروکاریوت ها، فقط دناي اصلی به غشاي پلاسمایی یاخته متصل است و در مورد پلازمیدها (دیسک ها) این گونه نیست. گزینۀ «

»: آنزیم هلیکاز، ابتدا مارپیچ دنا را باز می کند و سپس ساختارهاي  مانند ایجاد می شوند که همان دوراهی هاي همانندسازي می باشند. گزینۀ «

»: دنابسپاراز در فرایند ویرایش با کمک فعالیت نوکلئازي خود، پیوند فسفودي استر را براي تصحیح اشتباه می شکند که این فرایند در پی بازبینی نوکلئوتیدها صورت می گیرد. گزینۀ «

موارد: گزینه 1 - 39

الف) درست، در فعالیت همانند سازي توانایی نوکلئازي، باعث ویرایش مولکول هاي  هم در یوکاریوت ها و هم در پروکاریوت ها می شود.

ب) نادرست، بعضی از پروکاریوت ها بیش از یک نقطه همانند سازي دارند و به همین دلیل بیش از  آنزیم دنابسپاراز می تواند به  متصل باشد.
ج) نادرست، پروکاریوت ها هیستون ندارند.

د) در مرحلۀ همانند سازي فشردگی  رخ نمی دهد.

ساختار سوم موجب ثبات نسبی ساختار پروتئین می شود. گزینه 2 - 40
تشریح سایر گزینه ها:

»: تغییر شدید ساختار و عملکرد پروتئین بر اثر تغییر یک آمینواسید به صورت قطعی رخ نمی دهد. گزینۀ «

»: در ساختار سوم شکل سه بعدي پروتئین ها مشخص می شود اما ساختار نهایی برخی از پروتئین هاي تک رشته اي، ساختار دوم است. گزینۀ «

»: در ساختار چهارم دو یا چند رشتۀ پلی پپتیدي در کنار یکدیگر قرار می گیرند اما مولکول میوگلوبین ساختار چهارم ندارد و ساختار نهایی آن ساختار سوم است. گزینۀ «

ساختار سوم بر اثر برهم کنش هاي آبگریز بین گروه هاي  به وجود می آید و موجب ثبات نسبی پروتئین می شود. گزینه 1 - 41
بررسی سایر گزینه ها:

»: هموگلوبین مثال نقض است.  گزینۀ «

»: هموگلوبین چهار زیر واحد از دو نوع دارد.  گزینۀ «

»: ساختار نهایی بعضی از پروتئین هاي غشایی ساختار دوم است.  گزینۀ «

پیوند پپتیدي نوعی پیوند اشتراکی است، اما پیوند اشتراکی در ساختار سوم پروتئین ها نیز وجود دارد. در طی ایجاد ساختار دوم پروتئین پیوند هیدروژنی تشکیل می گردد و در گزینه 1 - 42
ساختار سوم پروتئین ها ممکن است پیوند هیدروژنی باشد.

ساختار نهایی پروتئین هاي چندرشته اي، ساختار چهارم است، اما براي پروتئین هایی که یک رشتۀ پلی پپتیدي دارند، ساختار نهایی می تواند ساختار دوم یا سوم باشد. توجه داشته گزینه 2 - 43
باشید توالی آمینواسیدهاي پروتئین ها می تواند تمامی سطوح ساختاري را تحت تأثیر قرار دهد.

توجه کنید آنزیم هاي موجود در درون کیسۀ بیضه سه درجه پایین تر از دماي بدن فعالیت دارند. گزینه 3 - 44
همۀ آنزیم ها چه پروتئینی و چه نوکلئیک اسیدي، همگی پلیمر هستند و طی واکنش هاي سنتز آبدهی تولید شده اند.

باکتري پوشینه دار (کپسول دار) ممکن است در ساختار خود داراي دیسک باشد. بسیاري از دیسک ها (پلازمیدها) داراي ژن مربوط به مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک می باشند. گزینه 3 - 45
بررسی سایر گزینه ها:

): ژن سازندة پوشینه منتقل می شود، نه خود پوشینه. گزینۀ (

): گریفیت از ماهیت مادة منتقل شده و چگونگی انتقال آن اطلاعی نداشت. گزینۀ (

): در مرحلۀ چهارم مخلوطی از باکتري هاي پوشینه دار کشته شده و فاقد پوشینۀ زنده به موش ها تزریق شد. گزینۀ (

، پروتئین ها می توانند داراي پیوند ») با توجه به شکل  صفحۀ  » و « ») و پروتئین ها (تایید گزینۀ « منظور سؤال پیوند هیدروژنی است که در  (تایید گزینۀ « گزینه 4 - 46
دي سولفیدي است.

»:  پیک (رناي پیک) موردنظر است که پیوند هیدروژنی ندارد. در گزینۀ «

هنگام تشکیل پیوند فسفو دي استر، فسفات یک نوکلئوتید به گروه هیدرکسیل از قند مربوط به نوکلئوتید دیگر وصل می شود. گزینه 3 - 47

بررسی موارد نادرست: گزینه 4 - 48
مورد (آ) نادرست: قصد گریفیت براي انجام آزمایش ها کشف واکسن آنفولانزا بود.

مورد (ب) نادرست: شناسایی عامل مؤثر در انتقال صفات وراثتی پس از گریفیت صورت گرفت.

ایوري و همکارانش در ابتدا از عصارة استخراج شده از باکتري هاي کشته شدة پوشینه دار استفاده کردند و در آن تمامی پروتئین هاي موجود را تخریب کردند. گزینه 3 - 49

در رنا الزامی وجود ندارد که نسبت معناداري میان بازهاي آلی برقرار باشد. گزینه 1 - 50

( رنا فاقد پیوند هیدروژنی در ساختار خود است. (به جز 
گزینۀ چهار فقط مختص هر رشتۀ دنا و رناي خطی است.

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 51

»: نادرست - پیوندهاي هیدروژنی در دنا در زمان ویلکینز و فرانکلین شناخته نشده بودند. گزینۀ «

»: نادرست - پوشینه دار نه فاقد پوشینه! گزینۀ «

»: نادرست - موش هاي داراي نقص ایمنی حتی توسط باکتري هاي بدون کپسول نیز بیمار می شوند. گزینۀ «

»: درست است. گزینۀ «

» باید دقت کنید اگرچه ایوري و همکارانش به این نتیجه ایوري و همکارانش برخلاف گریفیت توانستند بفهمند که عامل وراثتی همان مولکول دنا می باشد. در ارتباط با گزینۀ « گزینه 4 - 52
رسیدند که دنا مادة وراثتی یاخته ها است؛ اما این دانشمندان مولکول دنا را کشف نکردند.
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گزینه 1 فقط مورد «ج» جمله را به درستی تکمیل می کند و اطلاعات اولیه در مورد مادة وراثتی از فعالیت ها و آزمایش هاي باکتري شناسی انگلیسی به نام گریفیت به دست آمد.  - 53
بررسی موارد:

مورد الف) پس از تزریق باکتري بدون پوشینه به موش، لنفوسیت هاي  آنتی ژن هاي سطحی باکتري مولد سینه پهلو را شناسایی می کنند و به سرعت تکثیر می شوند و یاخته هاي پادتن ساز را
می سازند. یاخته هاي پادتن ساز، پادتن ترشح می کنند. هنگام ترشح پادتن، بعضی پادتن هاي متصل شده به سطح باکتري از قسمت دم به ماکروفاژها وصل می شوند و بیگانه خواري را تسهیل می کنند.

مورد ب) ژن مربوط به آنزیم سازندة پوشینه در مادة ژنتیک آن می باشد. پس باکتري هاي بدون پوشینه با دریافت مادة ژنتیک از عصارة یاخته اي باکتري هاي پوشینه دار می توانند پوشینه دار شوند که
این فرآیند سبب انتقال صفت شد. 

مورد ج) در مرحلۀ دوم سیستم ایمنی موش ها علیه باکتري استرپتوکوکوس بدون پوشینه فعال شده و آن ها را از بین می برند و موش ها زنده می مانند. در این مرحله چون، باکتري هاي پوشینه دار یا
عصارة آن ها در آزمایش به کار برده نشده است، هیچ نشانی از انتقال صفت از این باکتري ها به باکتري هاي بدون پوشینه وجود ندارد.

مورد د) منظور از تغییر ژنتیکی باکتري هاي بدون پوشینه همان پوشینه دار شدن باکتري هاي بدون پوشینه است.
در مرحلۀ چهارم، با بررسی خون و شش هاي موش هاي مرده مقدار زیادي از باکتري هاي پوشینه دار زنده مشاهده شد.

پیوند هیدروژنی را هم در دنا و هم در رنا می توان مشاهده نمود. در هر دوي این مولکول ها، قند بین دو گروه فسفات مشاهده می شود. گزینه 4 - 54
بررسی موارد: گزینه 2 - 55

مورد الف: درست؛ منظور آزمایش گریفیت می باشد.
مورد ب: نادرست؛ براي رد پروتئینی بودن مادة وراثتی، ایوري و همکارانش آنزیم تخریب کنندة پروتئین را به عصارة باکتري کپسول دار وارد کردند.

مورد ج: درست؛ با توجه به شکل صحیح می باشد.

) از قند مربوط به نوکلئوتید دیگر متصل می شود. مورد د: نادرست؛ در تشکیل پیوند فسفو دي استر، فسفات یک نوکلئوتید به گروه هیدروکسیل (

O

P

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 56

) در همانند سازي نیمه حفاظتی بر خلاف حفاظتی، پیوند هیدروژنی میان رشتۀ دناي اولیه و رشتۀ دناي جدید ایجاد می شود. گزینۀ 

) قرار گرفتن رشتۀ دناي جدید و قدیم رو به روي هم، در همانند سازي نیمه حفاظتی بر خلاف همانند سازي حفاظتی مشاهده می شود. گزینۀ 

) حاصل آزمایش مزلسون و استال تأیید مدل همانند سازي نیمه حفاظتی می باشد. گزینۀ 

) در همانند سازي حفاظتی نمی توان گفت یک نوار در لوله دیده می شود، چون اگر نوکلئوتید متفاوت از نظر وزن در دنا قرار گیرد، بیش از یک نوار تشکیل می دهد. گزینۀ 
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 3 - 57

) دو دو راهی همانند سازي به دو سمت می روند و از هم دور می شوند، اگر  را حلقوي در نظر بگیریم باز هم ابتداي همانند سازي از هم دور می شوند و در انتها به هم نزدیک می شوند. گزینۀ 

) آنزیم دنا بسپاراز این فعالیت را انجام می دهد. گزینۀ 

) هلیکاز پیوند هیدروژنی میان دو رشتۀ دناي قدیمی را می شکند. گزینۀ 
در فرایند همانند سازي نوکلئوتید سه فسفاته، دو فسفات خود را از دست می دهد و سپس در مقابل نوکلئوتید تک فسفاتۀ موجود در رشتۀ دناي مقابل قرار می گیرد. گزینه 3 - 58

آنزیم هلیکاز پیوند هیدروژنی را می شکند و آنزیم دنا بسپاراز پیوند فسفودي استر را تشکیل می دهد و می تواند این پیوند را بشکند و آنزیم دنا بسپاراز می تواند با فعالیت ویرایش گزینه 4 - 59
موجب شکل گیري پیوند هیدروژنی و پیوند فسفو دي استر شود.

در همانند سازي دناي هو هسته اي  ها، تعداد جایگاه آغاز همانند سازي می تواند بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شود و با افزایش رشد و نمو و تقسیم، همانند سازي افزایش خواهد گزینه 3 - 60
یافت، در نتیجه تعداد جایگاه هاي آغاز همانند سازي افزایش می یابد.

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 3 - 61

) جدا کردن هیستون ها توسط هلیکاز انجام نمی شود، بلکه هلیکاز پیوند ها هیدروژنی را می شکند. گزینۀ 

) به دنبال باز شدن مارپیچ دنا (باز شدن پیچ و تاب دنا)، دو رشتۀ دناي الگو از هم باز شده، دو ساختار  مانند به وجود می آید که به هر یک از آن ها دو راهی همانند سازي می گویند. پس گزینۀ 

ساختار  مانند بلافاصله بعد از باز شدن مارپیچ دنا به وجود نمی آید.

) فعالیت نوکلئازي دنا بسپاراز، ویرایش نام دارد. گزینۀ 
در همانند سازي دنا انواعی از آنزیم ها مانند آنزیم هاي هلیکاز و دنا بسپاراز نقش دارند. هلیکاز توانایی شکستن پیوند بین باز ها در دو رشته یا همان پیوند هیدروژنی و دنا بسپاراز گزینه 2 - 62

توانایی شکستن پیوند بین باز ها در یک رشته یا همان پیوند فسفو دي استر را هنگام ویرایش دارد، ولی یک آنزیم هر دو توانایی را با هم ندارد.
هنگام ورود نوکلئوتید هاي سه فسفاته به ساختار اسید هاي نوکلئیک این نوکلئوتید ها دو فسفات خود را از دست می دهند. در نتیجه مقدار فسفات آزاد درون یاخته افزایش می یابد.

آکاسیا نام درختی است. بنابراین یک جاندار هو هسته اي است. مشاهدات و تحقیقات چارگاف روي دِنا هاي طبیعی موجودات نشان داد که: مقدار آدنین موجود در دِنا با مقدار تیمین گزینه 3 - 63
برابر است و مقدار گوانین در آن با مقدار سیتوزین برابري می کند. تحقیقات بعدي دانشمندان دلیل این برابري نوکلئوتید ها را مشخص کرد، اما باید توجه داشته باشید که این قانون براي هر رشتۀ
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پلی نوکلئوتیدي صادق نیست.
بررسی سایر گزینه ها:

) در هو هسته اي ها، آغاز همانند سازي در چندین نقطه در هر فام تن موجود در هسته انجام می شود. گزینۀ 

) به ساخته شدن مولکول دِناي جدید از روي دِناي قدیمی همانند سازي می گویند. در این فرایند هر دو رشتۀ یک مولکول دنا، به عنوان الگو مورد استفاده قرار می گیرند. گزینۀ 

) در مورد برخی مولکول هاي رنا صحیح است. گزینۀ 
با توجه به آزمایشات چارگاف، می توان گفت نسبت مجموع آدنین و گوانین به مجموع تیمین و سیتوزین تقریباً برابر با یک است. گزینه 2 - 64

نکته: در مولکول دِنا، روابط مقابل برقرار است: پورین ها = پپریمیدین ها، نوکلئوتید هاي آدنین دار = نوکلئوتید هاي تیمین دار و نوکلئوتید هاي سیتوزین دار = نوکلئوتید هاي گوانین دار.
بررسی سایر گزینه ها:

) چون جنس مادة دِنا از نوکلئوتید است، آنزیم پروتئاز (تخریب کنندة پروتئین ها) بر آن اثري ندارد و دنا می تواند صفات را به باکتري هاي بدون پوشینه انتقال دهد. گزینۀ 

) ویلکینز و فرانکلین با استفاده از اشعۀ ایکس توانستند پی ببرند که مولکول دِنا ساختار مارپیچی دارد و قطعاً داراي بیش از یک رشته است. گزینۀ 

) واتسون و کریک در مدل پیشنهادي خود اظهار داشتند که ساختار مولکول دنا همانند نردبانی است که به دور محور فرضی پیچیده شده است. گزینۀ 

دناي حلقوي در تمام پیش هسته اي ها (باکتري ها)، میتوکندري و کلروپلاست یاخته هاي هو هسته اي ها یافت می شود. پس به عبارتی منظور سؤال تمام جانداران است. گزینه 2 - 65
در همۀ جانداران، همانند سازي دنا به صورت دو جهتی در طول مولکول  دنا مشاهده می شود. 

بررسی سایر گزینه ها:

) در یوکاریوت ها آغاز همانند سازي در چندین نقطه در هر فام تن انجام می شود. (اغلب پیش هسته اي ها فقط یک جایگاه آغاز همانند سازي دارند.) گزینۀ 

) در باکتري ها مولکول وراثتی اصلی به غشاي پلاسمایی یاخته متصل است. (مولکول دناي هسته اي در یوکاریوت ها توسط غشاي هسته محصور است.) گزینۀ 

) در یوکاریوت ها دیده شده که با افزایش سرعت تقسیم یاخته، تعداد جایگاه آغاز همانند سازي می تواند افزایش یابد. گزینۀ 
بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 66

»: باکتري هاي پوشینه دار در بدن میزبان زنده می مانند و باعث مرگ میزبان می شوند. این نشان می دهد که سیستم ایمنی میزبان قادر به از بین بردن این باکتري ها نیست، در حالی که گزینۀ «
باکتري هاي بدون پوشینه را از بین می برد.

»: ویژگی تمامی جانداران می باشد. » و « گزینۀ «

»: ممکن است باکتري پوشینه دار، ابتدا فاقد پوشینه باشد که از والد فاقد پوشینه ایجاد شده است، ولی در اثر منتقل شدن مادة ژنتیک باکتري پوشینه دار، داراي پوشینه شود. گزینۀ «
در ساختار سوم با ایجاد تاخوردگی بیشترِ صفحات و مارپیچ هاي ساختار دوم، پروتئین به شکل کروي درمی آید. گزینه 2 - 67

بررسی سایر گزینه ها:

»: در ساختار چهارم، دو یا چند زنجیرة پلی پپتیدي در کنار یکدیگر پروتئین را تشکیل می دهند. گزینۀ «

»: در ساختار دوم پروتئین، فقط پیوند هیدروژنی تشکیل می شود. گزینۀ «

»: در ساختار پروتئین ها در بدن جانداران، حداکثر  نوع آمینواسید به کار می رود و در تنوع آمینواسیدها محدودیت وجود دارد. درضمن توالی هر پروتئین به توالی ژن آن پروتئین وابسته گزینۀ «
است.

ساختار سوم، ساختار سه بعدي پروتئین ها است و شروع تشکیل آن با نزدیک شدن گروه هاي  آب گریز آمینواسیدها به یکدیگر است.  گزینه 2 - 68
بررسی سایر گزینه ها:

»: یکی از روش ها استفاده از پرتو  است. گزینۀ «

»: بیش تر آنزیم ها پروتئینی هستند. گزینۀ «

»: گلوبولین ها، پروتئین هستند. گزینۀ «
با تشکیل پیوندهاي هیدروژنی، اشتراکی و یونی، ساختار سوم پروتئین تثبیت می شود. با وجود این نیروها پروتئین هاي داراي ساختار سوم، ثبات نسبی دارند. گزینه 3 - 69

بررسی سایر گزینه ها:

»: در ساختار اول، پیوندهاي پپتیدي نقش اصلی را دارند. گزینۀ «

»: ساختار صفحه اي همانند ساختار مارپیچی، بخشی از ساختار دوم است و نمی تواند مبناي تشکیل آن قرار گیرد. گزینۀ «

»: ساختار اول با ایجاد پیوندهاي پپتیدي بین آمینواسیدها شکل می گیرد. این پیوند در واقع نوعی پیوند اشتراکی است. با درنظر گرفتن  نوع آمینواسید و اینکه محدودیتی در توالی گزینۀ «
آمینواسیدها در ساختار اول پروتئین ها وجود ندارد، پروتئین هاي حاصل می توانند بسیار متنوع باشند.

هر آنزیم در یک  ویژه بهترین فعالیت را دارد که به آن  بهینۀ آنزیم می گویند. گزینه 4 - 70
تشریح سایر گزینه ها:

»: بعضی از آنزیم ها کوآنزیم نیاز دارند. گزینۀ «

»: وجود بعضی از مواد سمی (نه هر مادة سمی) در محیط (مانند سیانید و آرسنیک) می تواند با قرار گرفتن در جایگاه فعال آنزیم مانع فعالیت آن شود. گزینۀ «

»: اگر در محیطی که آنزیم حضور دارد، همۀ جایگاه هاي فعال اشباع باشد و پیش ماده از مقداري که جایگاه فعال را اشباع می کند بیش تر باشد، کاهش غلظت آن تا حدي که از اشباعیت گزینۀ «
جایگاه هاي فعال نکاهد، موجب کاهش سرعت نمی شود، همان گونه که افزایش پیش ماده از یک حد خاص به بعد موجب افزایش سرعت نمی شود.

در صورت تغییر یک آمینواسید، ساختار و عملکرد پروتئین ها می تواند به شدت تغییر کند. گزینه 3 - 71
بررسی سایر گزینه ها:

»: در ساختار هموگلوبین،  زنجیره وجود دارد که دو به دو شبیه یکدیگر هستند (دو زنجیرة آلفا و دو زنجیرة بتا). گزینۀ «

»: هموگلوبین و میوگلوبین هر دو داراي گروه هِم هستند و می توانند به اکسیژن متصل شوند. گزینۀ «

»: هموگلوبین  درصد کربن دي اکسید خون را حمل می کند. گزینۀ «
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). این متنوع ترین گروه مولکول هاي زیستی، پروتئین ها هستند که می توانند نقش هاي متعدد آنزیمی، هورمونی (انسولین)، حفاظتی (پادتن) و ... داشته باشند (رد گزینه هاي  و  و  گزینه 3 - 72
مولکول ها می توانند نقش غیرفعال کردن ژن ها را نیز داشته باشند. (مهارکننده ها)

همۀ یاخته هاي یوکاریوتی و پروکاریوتی داراي نوکلئیک اسید خطی (رنا و دنا) هستند. گزینه 4 - 73
در بررسی موارد:

مورد  الف) پروکاریوت ها هسته ندارند.
مورد  ب) ممکن است دناي حلقوي از یک باکتري به باکتري دیگر منتقل شود.

مورد ج ) در پروکاریوت ها، بیان ژن برخی از صفات و پروتئین ها به بیش از یک ژن نیاز دارند.
مورد د) پروکاریوت هسته ندارد.

موارد «ب» و «ج» صحیح اند. گزینه 2 - 74
منظور صورت سؤال سطح سوم ساختار پروتئین ها است.

بررسی موارد:
الف) در پروتئین هایی که تنها یک زنجیرة پلی پپتیدي دارند ممکن است ساختار نهایی آن ها، ساختار دوم باشد.

ب) ساختار سوم، شروع ساختار سه بعدي در پروتئین هاست که در آن با تاخوردگی بیش تر صفحات و مارپیچ هاي ساختار دوم به شکل کروي درمی آیند.
ج) در ساختار سوم پروتئین ها همانند مولکول دنا، پیوند هیدروژنی داریم.

د) ساختار دوم، ساختار نهایی پروتئین هاي منافذ غشایی می باشد.

ساختار مارپیچساختار صفحه ايپیوند هیدروژنی

پیوند هیدروژنی

مونومرهاي آمینواسیدي پیوند پپتیدي ساختار اول

ساختار دوم

ساختار چهارم

1زیر واحد2زیر واحد

3زیر واحد4زیر واحد

ساختار سوم

ساختار صفحه اي

ساختار مارپیچ پیوند دي سولفیدي

پیوند هیدروژنی

{ {

ایوري و همکارانش به این نتیجه رسیدند که عامل اصلی و مؤثر در انتقال صفات، دِنا است. به عبارت ساده تر، دِنا همان مادة وراثتی است. آن ها در آزمایش خود مخلوط به دست آمده گزینه 4 - 75
را در یک گریزانه (سانتریفیوژ) با سرعت بالا قرار دادند و مواد آن را به صورت لایه لایه جدا کردند. با اضافه کردن هر یک از لایه ها به صورت جداگانه به محیط کشت باکتري فاقد پوشینه مشاهده

کردند که انتقال صفت فقط با لایه اي که در آن دِنا وجود دارد، انجام می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

»: نشان دهندة کارهاي انجام شده توسط گریفیت است. گزینۀ «

»: نشان دهندة آزمایش هاي فرانکلین و ویلکینز است. گزینۀ «

»: نشان دهندة کارهاي واتسون و کریک می باشد. گزینۀ «
گزینه 3 - 76

در ساختار اول پروتئین فقط پیوند پپتیدي شکل می گیرد که این ساختار در فرایند ترجمه و در حضور رناي رناتنی ( ریبوزومی) تشکیل می شود. 
بررسی سایر گزینه ها:

) پیوند هیدروژنی در ساختار دوم و سوم شکل می گیرد ولی مارپیچی یا صفحه اي بودن از ویژگی هاي پروتئین در ساختار دوم است.  گزینۀ 

) در ساختار سوم پروتئین، گروه هاي  آمینواسیدهایی که آب گریزند، به یکدیگر نزدیک می شوند (در سطح داخلی) تا در معرض آب نباشند.  گزینۀ 

) در ساختار چهارم دو یا چند زنجیرة پلی پپتید در کنار یک دیگر پروتئین را تشکیل می دهند، اما تشکیل پیوند دي سولفیدي در ساختار سوم قابل مشاهده است.  گزینۀ 
بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 77

) دقت کنید هر دو یاخته پیش هسته اي هستند و نسبت به هوهسته اي ها زمان کمتري براي تنظیم بیان ژن وجود دارد.

) در پیش هسته اي ها، رونویسی فقط  توسط یک نوع آنزیم (رنابسپاراز پروکاریوتی) صورت می گیرد.

) این مورد براي یاخته هاي هو هسته اي، (جانداران داراي عوامل رونویسی) برخلاف پیش هسته اي ها (جاندار مطالعه مزلسون و استال) صادق است.
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ساختار مارپیچساختار صفحه ايپیوند هیدروژنی

پیوند هیدروژنی

مونومرهاي آمینواسیدي پیوند پپتیدي ساختار اول

ساختار دوم

ساختار چهارم

1زیر واحد2زیر واحد

3زیر واحد4زیر واحد

ساختار سوم

ساختار صفحه اي

ساختار مارپیچ پیوند دي سولفیدي

پیوند هیدروژنی

{ {

) با وقوع هر جهش نقطه اي در رشتۀ الگوي ژن ها، قطعاً توالی نوکلئوتیدي رناي حاصل از رونویسی تغییر می کند.
بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 78

»: ایوري، عامل اصلی انتقال صفات وراثتی را که دنا است، کشف کرد. ایوري از باکتري ها استفاده کرد. جانداري با مقدار زیاد دنا در چندین نوع فام تن، یوکاریوت (هوهسته اي) است. باکتري  گزینۀ «
ها جانداران پیش هسته اي (پروکاریوت) هستند.

»: مکمل بودن بازهاي آلی مولکول دنا، از نتایج آزمایش هاي واتسون و کریک است. واتسون و کریک دلیل برابري بازهاي سیتوزین و گوانین را برداشت کردند، نه سیتوزین و آدنین. گزینۀ «

: حالت مارپیچی و چندرشته اي بودن دنا، از نتایج آزمایش هاي ویلکینز و فرانکلین است که از پرتو ایکس براي تهیۀ تصاویر دنا استفاده کردند. گزینۀ «

»: چارگاف ثابت کرد که تصور تساوي تعداد هر چهار نوع نوکلئوتید، اشتباه است. چارگاف در رابطه با تعداد پیوندهاي هیدروژنی صحبت نکرد. گزینۀ «
منظور سؤال پروتئین میوگلوبین است.  گزینه 2 - 79

هر آمینواسید می تواند در شکل دهی پروتئین مؤثر باشد و تأثیر آن به ماهیت شیمیایی گروه  بستگی دارد. توجه کنید تغییر آمینواسید ممکن است (نه همواره) فعالیت آن را تغییر دهد.. 

بررسی گزینه ها: گزینه 3 - 80

»: بازشدن پیچ و تاب دنا قبل از شروع همانندسازي صورت می گیرد و جزء مراحل همانندسازي نمی باشد. گزینۀ «

»: شکستن پیوند هیدروژنی همزمان با باز شدن مارپیچ دنا صورت می گیرد. گزینۀ «

»: تک فسفاته شدن در هنگام اضافه شدن نوکلئوتید به دنا صورت می گیرد. اما تشکیل پیوند فسفودي استر بعد از اضافه شدن انجام می شود. توجه کنید: «نوکلئوتید به صورت تک فسفاته به گزینۀ 
رشته متصل می شود.»

»: دقت داشته باشید شکسته شدن پیوند فسفودي استر بلافاصله قبل از جایگزینی نوکلئوتید صحیح صورت می گیرد. گزینۀ «

هموگلوبین نوعی از پروتئین هاي خون است که در تنظیم  خون و انتقال گازهاي تنفسی نقش دارد. هموگلوبین داراي هر چهار ساختار پروتئین ها می باشد. ساختار سه بعدي گزینه 3 - 81
پروتئین ها، ساختار سوم آن ها می باشد. دقت داشته باشید ساختار سوم پروتئین ها در اثر پیوندهاي آب گریز تشکیل می شود و در اثر پیوندهاي دیگري مثل هیدروژنی (که توسط آنزیم هلیکاز

شکسته می شوند) تثبیت می شود. (نه تشکیل)
بررسی سایر گزینه ها:

»: ساختار اول پروتئین ها، ترتیب قرار گرفتن آمینواسیدها به صورت خطی می باشد. همۀ ساختارهاي دیگر پروتئین ها به ساختار اول بستگی دارند. گزینۀ «

»: ساختار نهایی هموگلوبین، ساختار چهارم است که در آن زیرواحدهایی که در ساختار سوم تاخورده اند، در کنار یکدیگر قرار می گیرند. گزینۀ «

»: در ساختار دوم پروتئین ها، میان آمینواسیدهاي هر زنجیرة پلی پپتیدي پیوندهاي هیدروژنی ایجاد می شود که موجب ایجاد ساختارهاي صفحه اي یا مارپیچی می شود. در هموگلوبین ساختار گزینۀ «
دوم از نوع مارپیچی است.

اطلاعات اولیه در مورد مادة وراثتی از فعالیت ها و آزمایش هاي گریفیت به دست آمد که سعی داشت واکسنی علیه آنفلوانزا تولید کند. از نتایج این آزمایش ها مشخص شد که مادة گزینه 4 - 82
وراثتی می تواند از یاخته اي به یاختۀ دیگر منتقل شود ولی ماهیت این ماده و چگونگی انتقال آن مشخص نشد.

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 83

»: تخریب پروتئین هاي عصاره باکتري فقط در آزمایشات ایوري صورت گرفت. گزینۀ «

»: در فرایند انتقال صفت، ژن آنزیم سازندة پوشینه، منتقل می شود (تغییر در ژنوتیپ) و سپس پوشینه ساخته می شود (تغییر در فنوتیپ).  گزینۀ «

»: در آزمایشات گریفیت، فقط در مرحلۀ آخر، انتقال ژن صورت می گرفت. گزینۀ «

»: در آزمایش گریفیت، مادة وراثتی توسط آنزیم تخریب نمی شود. گزینۀ «
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پیوند اشتراکی

گروه فسفات

قند پنج کربنه

باز آلی نیتروژن دار

O

P

بررسی گزینه هاي نادرست: گزینه 3 - 84

»: چارگاف دریافت که میزان آدنین در دناهاي طبیعی (نه تمامی نوکلئیک اسید ها) با مقدار تیمین برابر است. گزینۀ «

»: طبق مطالعات مزلسون و استال، همانندسازي دنا به صورت نیمه حفاظتی است؛ یعنی در هر دناي دختر (نه هر رشتۀ دناي دختر) قطعاتی از دناي قبلی و دناي جدید یافت می شود. گزینۀ «

»: ایوري در آزمایشاتش از عصارة حاوي باکتري هاي پوشینه دار کشته شده استفاده کرد. گزینۀ «
هلیکاز بر مولکول هاي دنا اثر دارد و مولکول هاي دنا دو رشته اي هستند. گزینه 3 - 85

بررسی سایر گزینه ها:

»: هیستون ها فقط دریاخته هاي هوهسته اي وجود دارند و در پیش هسته اي ها دیده نمی شوند. گزینۀ «

»: در هر دو راهی همانندسازي یک آنزیم هلیکاز و دو آنزیم دنابسپاراز وجود دارد. گزینۀ «

»: دقت کنید مرحلۀ دوم چرخۀ یاخته اي، میتوز (تقسیم یاخته) است، درحالی که همانندسازي در مرحلۀ دوم میان چهر (اینترفاز) ، یعنی مرحلۀ  رخ می دهد. گزینۀ «
بررسی گزینه ها: گزینه 1 - 86

» : قبل از شروع همانندسازي، ابتدا پیچ و تاب دنا باز می شود. گزینۀ «

» : پلازمید برخلاف دناي اصلی، به غشا متصل نیست. گزینۀ «

» : مثلاً  براي تولید انرژي در یاخته دوفسفات از دست می دهد. گزینۀ «

» :  قند ریبوز دارد، بنابراین نمی تواند در ساختار دنا شرکت کند. گزینۀ «
موارد اول، دوم و سوم صحیح اند. گزینه 3 - 87

پیوند اشتراکی هم درون نوکلئوتیدها (بین قند با فسفات و بین قند با باز آلی) و هم بین نوکلئوتیدها (پیوند فسفودي استر) وجود دارد.
دناي حلقوي در تمام پیش هسته اي ها (باکتري ها) و در میتوکندري و کلروپلاست یاخته هاي هوهسته اي ها یافت می شود. پس به عبارتی منظور سؤال تمام جانداران و فرمانروها است. گزینه 2 - 88

در همۀ فرمانروها، همانندسازي دنا به صورت دو جهتی در طول مولکول دنا مشاهده می شود. بررسی سایر گزینه ها:

»: در یوکاریوت ها آغاز همانندسازي در چندین نقطه در هر فام تن انجام می شود. (نه باکتري ها) گزینۀ «

»: در باکتري ها مولکول وراثتی اصلی به غشاي پلاسمایی یاخته متصل است. (مولکول دناي هسته اي در یوکاریوت ها توسط غشاي هسته محصور است.) گزینۀ «

»: در یوکاریوت ها دیده شده که با افزایش سرعت تقسیم یاخته، تعداد جایگاه آغاز همانندسازي می تواند افزایش یابد. گزینۀ «
مادة وراثتی باکتري پوشینه دار بر اثر گرما از بین نمی رود و توانایی این را دارد بعد از مرگ یاخته، به یاخته هاي بدون پوشینه زنده انتقال یابد، پس می توان گفت مادة وراثتی نسبت به گزینه 4 - 89

حرارت پایدار است.
بررسی سایر گزینه ها:

»:  هنگامی که هر دو باکتري کشته شوند، سبب مرگ موش ها نمی شوند. گزینۀ «

»: گریفیت با آزمایشی که انجام داد نتوانست ماهیت مادة وراثتی را مشخص و بیان کند که باکتري هاي بدون پوشینه توانایی دریافت نوکلئیک اسید دو رشته اي را از محیط خارج دارند. گزینۀ «

» از آزمایش، گریفیت دریافت که پوشینه به تنهایی تنها عامل مرگ نیست. » و « » ،« »: با انجام مراحل « گزینۀ «
مورد الف: درست؛ منظور آزمایش گریفیت می باشد. گزینه 2 - 90

مورد ب: نادرست؛ براي رد پروتئینی بودن ماده وراثتی، ایوري و همکارانش آنزیم تخریب کننده پروتئین را به عصاره باکتري کپسول دار وارد کردند.
مورد ج: درست؛ با توجه به شکل مقابل صحیح می باشد. 

مورد د: نادرست؛ پیوند بین فسفات یک نوکلئوتید با قند نوکلئوتید دیگر را فسفودي استر می نامند.
 

آکاسیا نام درختی است که با آن در صفحۀ  زیست یازدهم آشنا شدید. بنابراین یک جاندار هوهسته اي است. مشاهدات و تحقیقات چارگاف روي دناهاي طبیعی موجودات نشان گزینه 3 - 91
داد که: مقدار آدنین موجود در دنا با مقدار تیمین برابر است و مقدار گوانین در آن با مقدار سیتوزین برابري می کند. تحقیقات بعدي دانشمندان دلیل این برابري نوکلئوتیدها را مشخص کرد، اما باید

توجه داشته باشید که این قانون براي هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدي صادق نیست.
بررسی سایر گزینه ها:

»:  در هوهسته اي ها، آغاز همانندسازي در چندین نقطه در هر فام تن انجام می شود. گزینۀ «

»: به ساخته شدن مولکول دِناي جدید از روي دِناي قدیمی همانندسازي گویند. در این فرایند هر دو رشتۀ یک مولکول دنا، به عنوان الگو مورد استفاده قرار می گیرند. گزینۀ «

»: در مورد برخی مولکول هاي رنا صحیح است. (شکل  کتاب درسی) گزینۀ «
فقط مورد «ج» جمله را به درستی تکمیل می کند و اطلاعات اولیه در مورد مادة وراثتی از فعالیت ها و آزمایش هاي باکتري شناسی انگلیسی به نام گریفیت به دست آمد. بررسی سایر گزینه 1 - 92

موارد:
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الف: پس از تزریق باکتري بدون پوشینه به موش، لنفوسیت هاي  آنتی ژن هاي سطحی باکتري مولد سینه پهلو را شناسایی می کنند و به سرعت تکثیر می شوند و یاخته هاي پادتن ساز را می سازند.
یاخته هاي پادتن ساز پادتن ترشح می کنند. هنگام ترشح پادتن، بعضی پادتن هاي متصل شده به سطح باکتري از قسمت دم به ماکروفاژها وصل می شوند و بیگانه خواري را تسهیل می کنند.

ب: ژن سازنده پوشینه در مادة ژنتیک آن می باشد. پس باکتري هاي بدون پوشینه با دریافت مادة ژنتیک از عصارة یاخته اي آن می توانند پوشینه دار شوند که این فرآیند سبب انتقال صفت شد.
ج: در مرحلۀ دوم سیستم ایمنی موش ها علیه باکتري سینه پهلو فعال شده و موش ها زنده ماندند. در این مرحله هنوز نتیجه گیري از تغییر ژنتیکی در باکتري هاي بدون پوشینه نیست.

د: منظور از تغییر ژنتیکی باکتري هاي بدون پوشینه همان پوشینه دار شدن باکتري هاي بدون پوشینه است.
در مرحلۀ چهارم، با بررسی خون و شش هاي موش هاي مرده مقدار زیادي از باکتري هاي پوشینه دار زنده مشاهده شد.

از نتایج آزمایش هاي گریفیت مشخص شد که مادة وراثتی می تواند از یاخته اي به یاختۀ دیگر منتقل شود، ولی چگونگی انتقال آن مشخص نشد. گزینه 4 - 93
بررسی سایر گزینه ها:

»: در تحقیقات بعد از چارگف، یعنی واستون و کریک وجود رابطۀ مکملی بین جفت بازها تشخیص داده شد. گزینۀ «

»: ویلکینز و فرانکلین با بررسی تصاویر مولکول دنا، پی بردند که دنا بیش از یک رشته دارد (نه این که دو رشته دارد.) گزینۀ «

»: مزلسون و استال فرضیه هایی را که براي همانندسازي دنا پیشنهاد شده بود، بررسی کردند. گزینۀ «

»: در صورتی که آنزیم دنابسپاراز دچار اشتباه شود، این اتفاق می تواند مشاهده شود. گزینۀ « گزینه 4 - 94

»: به دنبال بازشدن مارپیچ دنا، ابتدا دو رشتۀ دناي الگو از هم باز می شوند و در نهایت ساختارهاي  مانندي شکل می گیرند که دوراهی هاي همانندسازي نام دارند. گزینۀ «

»: طبق شکل پایین کاملاً صحیح است.  گزینۀ «

»:  هر چه تعداد حباب ها بیش تر باشد، با توجه به ثابت بودن طول دنا، طول نواحی در حال همانندسازي در حباب ها کاهش خواهد یافت. گزینۀ «

نقاط شروع همانند سازي

دوراهی همانند سازي

حباب
همانندسازي

رشته هايرشته هاي دختري
مادري

گزینه 2 موارد «الف» و «د» نادرست است. - 95
بررسی موارد:

الف) هر باکتري تنها یک دناي اصلی دارد؛ نه دناهاي اصلی.
ب) در هوهسته اي ها، دناي هسته اي، خطی و دناي سیتوپلاسمی، حلقوي است.

ج) دناي خطی، دناي هسته اي در یوکاریوت ها است که در کنار خود داراي مجموعه اي از پروتئین ها (که مهم ترین آن ها هیستون ها هستند) می باشد.
د) دناي حلقوي در یوکاریوت ها در میتوکندري و کلروپلاست وجود دارد.

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 3 - 96

»:  ابتدا هیستون هاي اطراف دنا به کمک آنزیم هایی از آن جدا می شوند و  سپس دو رشتۀ دنا به وسیلۀ هلیکاز را در محلی از هم فاصله می گیرند. گزینۀ «

»: به دنبال بازشدن مارپیچ دنا (بازشدن پیچ و تاب دنا)، دو رشتۀ دناي الگو از هم باز شده، سپس دو ساختار  مانند به وجود می آید که به هریک از آن ها دوراهی همانندسازي می گویند. گزینۀ «

پس ساختار  مانند بلافاصله بعد از بازشدن مارپیچ دنا به وجود نمی آید.

»: فعالیت نوکلئازي دنابسپاراز، ویرایش نام دارد. گزینۀ «
ویلکینز و فرانکلین با استفاده ازپرتو ایکس از مولکول هاي دنا، تصاویري تهیه کردند که با استفاده از این روش ابعاد مولکول ها را نیز تشخیص دادند. گزینه 3 - 97

بررسی سایر گزینه ها:

»: واتسون و کریک با استفاده از نتایج آزمایش هاي چارگاف و داده هاي حاصل از تصاویر تهیه شده با پرتو ایکس و با استفاده از یافته هاي خود، مدل مولکولی نردبان مارپیچ را ساختند که گزینۀ «
ستون هاي این نردبان را قند – فسفات و پله ها را بازهاي آلی تشکیل می دهند.

»: این عبارت در مورد رنا که تک رشته اي است صدق نمی کند. گزینۀ «

»:  در دناي دو رشته اي، مقدار آدنین با مقدار تیمین و مقدار سیتوزین با مقدار گوانین برابر است. گزینۀ «
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 2 - 98

»: در مرحلۀ اول آزمایش موش ها مردند. همچنین طبق آزمایشات بعدي مشخص شد پوشینه عامل مرگ موش ها نیست. گزینۀ «
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»: در مرحلۀ چهارم آزمایش این اتفاق افتاد.  گزینۀ «

»: در آزمایش هاي گریفیت فقط انتقال مادة وراثتی کشف شد، نه ماهیت و شیوة انتقال آن. گزینۀ «

بررسی گزینه هاي نادرست: گزینه 2 - 99

»: در جایگاه آغاز همانندسازي آنزیم هلیکاز ابتدا مارپیچ دنا را باز می کند، سپس دو رشتۀ دنا را از هم فاصله می دهد. گزینۀ «

»: دنابسپاراز یکی از مهم ترین آنزیم هاي همانندسازي است اما تنها آنزیم نیست بلکه انواع دیگري از آنزیم ها نیز در این فرایند نقش دارند. گزینۀ «

»: هر دوراهی همانندسازي از یک ساختار  مانند تشکیل شده است. گزینۀ «

از آن جا که در تشکیل پیوند هیدروژنی یک باز آلی تک حلقه اي و یک باز آلی دو حلقه اي نقش دارند و با توجه به شکل  صفحۀ  باز آلی تک حلقه اي  ضلعی است، پس به طور گزینه 1 - 100

قطع در شکل گیري پیوند هیدروژنی حلقۀ  ضلعی باز آلی نقش دارد. بررسی سایر گزینه ها:

»: قند، حلقۀ  ضلعی دارد.  گزینۀ «

»: در همۀ رشته هاي پلی نوکلئوتیدي، نوکلئوتید دو فسفاته یافت نمی شود. گزینۀ «

»: باز شدن دو رشتۀ دنا در همانندسازي دنا به طور تدریجی و در طول همانندسازي رخ می دهد. گزینۀ «

آنزیم دنابسپار از ابتدا نوکلئوتیدها را براساس رابطۀ مکملی مقابل هم قرار می دهد و پس از برقراري هر پیوند فسفودي استر، برمی گردد و مجدد رابطۀ مکملی نوکلئوتید را بررسی گزینه 4 - 101
می کند.

»: آنزیم دنابسپاراز نقشی در جداکردن هیستون ها از دنا ندارد. در مورد گزینۀ «

»: شکستن پیوندهاي اشتراکی بین گروه هاي فسفات بعد از برقراري رابطۀ مکملی رخ می دهد. در مورد گزینۀ «

در روش حفاظتی، پس از دو بار همانندسازي دو نوار تشکیل می شود یکی شامل دناي دورشته اي  که به علت سنگین تر بودن در پایین لوله و دیگري نوار مربوط به دناهاي گزینه 3 - 102

دورشته اي  می باشد که به علت سبک تر بودن در بالاي لوله قرار می گیرند. در این روش در وسط لوله نواري تشکیل نمی شود.

ریزوبیوم نوعی باکتري است. در باکتري ها، هر مولکول رنا از روي بخشی از یک رشتۀ دناي سیتوپلاسمی (حلقوي) ساخته می شود. گزینه 3 - 103
سایر گزینه ها:

»: در هوهسته اي ها (یوکاریوت ها) مولکول هاي رنا درون هسته تولید می شوند. مولکول هاي رنا انواع مختلفی دارند؛ برخی رناها در تنظیم بیان ژن نقش دارند و محل فعالیت آن ها می تواند گزینۀ «
هسته باشد.

»: برخی مولکول هاي رنا خاصیت آنزیمی دارند.  گزینۀ «

»: از اطلاعات دنا براي تولید پلی پپتید و یا رنا استفاده می شود. گزینۀ «

) توجه داشته باشید با هر رشتۀ پلی نوکلئوتیدي داراي پیوندهاي هیدورژنی، دناي دو رشته اي یا رناي، تک رشته اي می تواند باشد (باتوجه به شکل صفحۀ  کتاب زیست شناسی  گزینه 2 - 104
توجه به اطلاعات کتاب درسی براي شکل گیري یک رشتۀ دنا در مقابل رشتۀ الگو علاوه بر هلیکاز انواع دیگري از آنزیم ها با همدیگر فعالیت می کنند که یکی از مهم ترین آن ها دنابسپاراز است.

ي ساخته شده یک زنجیره از قدیم و یک زنجیرة جدید (رادیواکتیو) وجود خواهد داشت. بر اساس روش همانندسازي نیمه حفاظت شده، در هر مولکول  گزینه 3 - 105

نیمی از بازهاي آلی در یک مولکول  پورین و نیمی دیگر پیریمیدین هستند. پس نسبت به دیگر گزینهها مقدار کمتري را دارند. گزینه 1 - 106

هر نوکلئوتید شامل قند پنج کربنه (ریبوز و دئوکسی ریبوز) و یک تا سه گروه فسفات و یک باز آلی نیتروژن دار (پورینی یا پیریمیدینی) می باشد. در همه ي انواع نوکلئوتیدهاي  گزینه 1 - 107

، قند پنج کربنه دئوکسی ریبوز و گروه فسفات وجود دارد. تفاوت چهار نوع نوکلئوتید  در چهار نوع باز آلی  می باشد.
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در طی این فرآیند انتقال مادهي ژنتیکی باکتري کپسول دار به  بدون کپسول رخ داده است. (ترانسفورماسیون فرآیندي است که طی آن باکتري با دریافت مواد ژنتیک از محیط گزینه 2 - 108
خارج، در خصوصیات ظاهري خود تغییراتی پدید می آورد)

اغلب باکتري ها فقط یک نقطۀ آغاز همانندسازي در کروموزوم هاي حلقوي خود دارند و ریزوبیوم به باکتري ها تثبیت کنندة نیتروژن گفته می شود. گزینه 3 - 109
پارامسی از آغازیان تک سلولی، پلاناریا از جانوران و آزولا از گیاهان جزو یوکاریوت ها می باشند و داراي چندین جایگاه آغاز همانندسازي می باشند.

، هلیکاز، پپسینوژن و کاتالاز) وجود ندارد. نوکلئوتید در ساختار پروتئین ها (مثل آنزیم محدودکنندة  گزینه 1 - 110

اینترون، جایگاه تشخیص آنزیم محدودکننده و پلازمید از جنس  می باشند که مونومر سازنده شان نوکلئوتید است و  که حامل الکترون است و دونوکلئوتید دارد.

ویلکینز و فرانکلین از مولکول  با استفاده از روش پرتو ایکس تصویر تهیه کردند. گزینه 3 - 111

DNA و خالص سازي ( ). اندازه گیري بازهاي آلی در جانداران مختلف مربوط به آقاي چارگف (رد گزینه ي  مدل مولکولی نردبان مارپیچ: مربوط به واتسون و کریک میباشد (رد گزینه ي 

.( باکتري هاي کپسول دار و بی کپسول مربوط به آزمایشهاي آقاي ایوري و همکارانش است (رد گزینهي 

، دو مولکول کاملاً رادیواکتیو و دو مولکول دیگر  (یک بعد از نسل اول، دو مولکول  هر کدام  زنجیرة رادیواکتیو دارند، اما بعد از نسل دوم از چهار مولکول  گزینه 2 - 112
رشته) رادیواکتیو دارند.

بین مولکولهاي DNAي خطی (مربوط به موش) و DNAي حلقوي (مربوط به باکتري) تعداد پیوندهاي «قند - باز» و تعداد قندهاي پنتوز و پورینها برابر است ولی پیوندهاي گزینه 3 - 113

فسفودياستر در DNAي حلقوي با n تا نوکلئوتید برابر با n و تعداد پیوندهاي فسفودياستر در DNAي خطی با n تا نوکلئوتید برابر با  است.

تعداد مولکولهاي  حاصل از  نسل همانندسازي، برابر با  است که همواره  مولکول داراي یک رشتۀ قدیمی بوده و بقیه فاقد رشتۀ قدیمی و داراي دو رشتۀ جدید گزینه 2 - 114

هستند. پس در این جا  مولکول  حاصل میشود که  مولکول فاقد رشتۀ قدیمی هستند یعنی:  

مولکولی که تعداد پیوندهاي فسفودي استر آن با تعداد نوکلئوتیدها برابر است،  حلقوي است. تعداد بازهاي پورینی همواره  درصد کل نوکلئوتیدهاست، لذا بین گزینه 2 - 115

گزینه هاي  و  تعداد موارد گزینۀ  بیشتر است و بین تعداد پیوندهاي هیدروژنی و تعداد پیوندهاي فسفو دي استر، تعداد پیوندهاي هیدروژنی بیشتر است. تعداد پیوندهاي قند- باز آلی با تعداد
نوکلئوتیدها برابر است.

تذکر: این سؤال و مانند آن را می توانید با یک  فرضی مثلاً  نوکلئوتیدي به راحتی فرض و حل کنید.
موارد الف و ج و د درست می باشند و فقط گزینۀ ب نادرست می باشد. گزینه 2 - 116

این که عامل «انتقال صفت» همان  است، در آزمایشات ایوري معلوم گردید ولی هر سه مورد دیگر مربوط به مطالعات گریفیت می شوند. 

% باقی مانده را تشکیل % = G + C بوده و آن،  عدد  نیز جمعاً  گزینه 2  عدد  و  عدد  با هم می شوند  عدد و اگر  باشد، پس در کل  - 117
می دهند.

پس این مولکول DNA در مجموع  عدد یا  جفت نوکلئوتید دارد.

، دئوکسی ریبوز است. ، ریبوز و قند نوکلئوتید آدنین دار  ، تنها یک فسفات دارند اما  فسفات دارد. از طرفی قند  نوکلئوتیدهاي  گزینه 1 - 118
هر سه مورد درست می باشند. گزینه 3 - 119

بررسی موارد:

مورد الف) درست- همانندسازي  در اغلب باکتري ها از یک نقطه شروع می شود همانندساز دو جهتی در باکتري ها هم وجود دارد یعنی دو دوراهی همانندسازي تشکیل می شود.

}
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مورد ب) درست- در تمام مولکول هاي  نسبت بازهاي پورین و پیریمیدین برابر یک است. 

مورد پ) درست- کروموزوم باکتري ها از پروتئین ها و  تشکیل شده اند. 
علت نادرست بودن سایر گزینه ها: گزینه 3 - 120

. :  پلی مراز مسئول رونویسی است نه همانند سازي  گزینۀ 

:در  یوکاریوتی، چندین جایگاه آغاز همانند سازي و چندین دوراهی همانند سازي دیده می شود.  گزینۀ 

: در  حلقوي میتوکندري سلول هاي جانوري، چندین دوراهی همانند سازي دیده می شود. گزینۀ 

اگرچه آنزیم  پلی مراز ویرایش دارد، اما این عمل را بعد از اینکه کل  را همانندسازي کرد انجام نمی دهد. بلکه در حین همانندسازي، هرگاه نوکلئوتید اشتباهی گزینه 4 - 121
اضافه شود، نوکلئوتید اشتباه را برداشته، ویرایش انجام می دهد.

بررسی سایر گزینه ها:

) شکل مربوط به همانندسازي پروکاریوت ها و  حلقوي میتوکندري و کلروپلاست یوکاریوت ها(هوهسته اي) است که فاقد هیستون و نوکلئوزوم است. گزینۀ 

) پروکاریوت ها میتوز و میوز و دوك تقسیم ندارند. گزینۀ 

) همانندسازي از نوع  دو جهتی است و دو آنزیم هلیکاز شرکت دارند. گزینۀ 

) هستند. ) و بعضی دیگر تک حلقه اي یا پیریمیدینی ( ) یافت میشود که بعضی از آن ها دوحلقه اي یا پورینی ( در اسیدهاي نوکلئیک،  نوع باز آلی ( گزینه 3 - 122

آنزیم  پلی مراز، میتواند پیوند فسفودياستر را تجزیه کرده و تشکیل دهد. این درحالی است که آنزیم هلیکاز فقط موجب شکستن پیوندهاي هیدروژنی می شود. گزینه 3 - 123

دانۀ نوکلئوزوم شامل  و پروتئین هاي هیستون است. پس قند دئوکسی ریبوز دارد ولی بقیه همگی پروتئین هستند و فاقد قند پنتوز می باشند. گزینه 3 - 124

در سلول هاي یوکاریوتی، براي انجام همانند سازي، بایستی مولکول هاي هیستونی از  جدا شوند و پس از انجام همانند سازي دوباره به آن متصل گردند. گزینه 4 - 125
بررسی سایر گزینه ها:

: در همانندسازي  هلیکاز، در باز شدن پیوند هیدروژنی نقش دارد و آنزیم لیگاز در ایجاد پیوند فسفودي استر نقش دارد نه شکستن پیوند هیدروژنی.  گزینههاي  و 

!( : در زمان تقسیم هسته(میتوز یا میوز)، رشتههاي دوك ایجاد میشوند نه در هنگام همانندسازي(مرحلۀ  گزینۀ 
هم در یوکاریوت ها و هم در پروکاریوت ها دناي حلقوي وجود دارد و در دناي حلقوي غالباً نقطۀ شروع و پایان همانندسازي در مقابل هم هستند ولی دقت شود مقابل بودن این دو گزینه 2 - 126
نقطه یعنی باید همانندسازي دو جهته باشد و در هر حباب همانندسازي دو دوراهی همانندسازي ایجاد و در هر دو راهی، دو دنا بسپاراز فعالیت خواهند داشت پس در این حالت در هر دناي آن

حداقل  دنا بسپاراز فعالیت دارند.

در مورد مولکول دنا جدول زیر را خواهیم داشت: اگر تعداد نوکئوتیدها را  فرض کنیم. گزینه 2 - 127

 در مورد گزینۀ  هم باید ذکر کنم که تعداد حلقۀ آلی نیتروژن دار همواره از پیوند قند - باز آلی بیش تر است.
فقط موارد (ب)  و (ه) داراي چند نقطۀ آغاز همانندسازي اند. گزینه 1 - 128

الف) یاخته قرمز خون هسته و دنا ندارد.
ب) یاخته باکتري داراي مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک داراي پلازمید است پس داراي بیش از یک دنا، داراي چند نقطه آغاز است.

ج) اووسیت ثانویه حاصل میوز  است و در بین میوز  و  همانندسازي رخ نمی دهد.
د) در سلول اسپرماتوسیت اولیه همانندسازي دنا رخ نمی دهد.

ه) سلول زامه زا توانایی تقسیم میتوز دارد و داراي چند نقطۀ همانندسازي دنا است.

میوگلوبین داراي ساختار سوم است و از آن جا که هر ساختار مبناي تشکیل ساختار بالاتر است پس ساختار  و  را هم دارد ولی چون تک رشته اي است ساختار چهارم را ندارد. گزینه 4 - 129
آنزیم ها توانایی اتصال به پیش ماده و کوآنزیم هایی مانند یون فلزي مثل آهن و مس و همچنین مواد آلی مثل ویتامین ها را دارند. گزینه 2 - 130

دقت کنید که محصول به آنزیم نمی چسبد بلکه بعد از تشکیل جدا می شود.
دقت کنید رناتن در تشکیل پیوند پپتیدي دخالت دارد نه هر پیوندي بین آمینواسیدها مثلاً وجود پیوند هیدروژنی بین آمینواسیدها بدون دخالت رناتن صورت می پذیرد. بنابراین گزینه 1 - 131

گزینۀ  پاسخ است.
پکتین و لیستین و پوشینه از جنس پروتئین نمی باشند، پس رناتن در ساخت آن ها نقشی ندارد.

همه موارد صحیح اند. گزینه 1 - 132

هموگلوبین پروتئینی داراي  زنجیره پلی پپتیدي است. پس در هر زنجیره داراي پیوند پپتیدي است و در ساختار دوم داراي پیوند هیدروژنی و ساختار مارپیچ است و در ساختار سوم داراي
بخش هاي آب گریز می باشد.

) مولکول آب مصرف می شود و از آن جا که هموگلوبین  رشته اي است پس  براي تجزیۀ یک پروتئین با  آمینواسید (تعداد رشته -  گزینه 3 - 133
پوشینه یا همان کپسول باکتري ها، از جنس پلی ساکارید است. گزینه 1 - 134

بررسی گزینه ها:
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مورد الف) ساختار انگشتانه مانند رأس ریشه، کلاهک نام دارد که با ترشح پلی ساکاریدي سبب لزج شدن سطح آن و نفوذ آسان ریشه به خاك می شود.
مورد ب) در دیواره نخستین سلولز در زمینه اي از پروتئین ها و سایر پلی ساکارید هاي غیر رشته اي است.

مورد ج) پکتین (از جنس پلی ساکارید) در تیغه میانی مانند چسب عمل می کند و سبب چسبیدن دو سلول به هم می شود.
مورد د) در دیسه هاي بخش هاي خوراکی سیب زمینی، نشاسته ذخیره می شود که نوعی پلی ساکارید است.

در آزمایش آنها مواد براساس چگالی به بخش هاي متفاوتی از محلول در لوله  قرار گرفتند. گزینه 3 - 135

آنزیم در طی واکنش ها مصرف نمی شوند و در انتهاي واکنش دست نخورده باقی می مانند. در حالی که مقدار گاز آن ها رو به کاهش می گذارد و می بایست سلول آن ها را تولید کند. گزینه 4 - 136

آنزیم هاي بدن انسان در دماي  بهترین فعالیت را دارند. این آنزیم ها در دماي بالاتر ممکن است شکل غیرطبیعی یا برگشت ناپذیر پیدا کنند و غیرفعال شوند. آنزیم هایی گزینه 2 - 137
که در دماي پایین غیرفعال می شوند با برگشت دما به حالت طبیعی می توانند به حالت فعال برگردند.

عبارت (الف): آنزیم ها در دماي بالاتر ممکن است شکل غیرطبیعی یا برگشت ناپذیر پیدا کنند. گزینه 3 - 138
عبارت (ب): دماي پایین سبب تغییر شکل آنزیم ها نمی شود.

عبارات (ج) و (د): فعال شدن یک آنزیم غیرفعال صرفاً به علت دما نیست، ممکن است مثل پپسینوژن غیرفعال تولید شده است.

رد سایر گزینه ها: گزینه 3 - 139

:  رشتۀ ذکر شده در صورت سوال، رشته اي از دنا است و مکمل آن می تواند رشتۀ دیگري از دنا با رنا باشد. پس لزوماً رشتۀ مکمل رشتۀ ذکر دنا نیست که توسط دنا بسپاراز ساخته شود.  گزینۀ 

: رشتۀ مکمل این رشته  حلقۀ آلی در قند و  حلقۀ آلی نیتروژن دار در بازهاي آلی دارد.  گزینۀ 

: اصل چارگاف در مورد مولکول دنا صادق است نه یک رشته از آن. گزینۀ 

گزینه 2 فقط مورد (ج) نادرست است: - 140

مولکول دنا در  به صورت حلقوي است پس وقتی در یک رشته  پیوند فسفودي استر وجود دارد یعنی در یک رشته  نوکلئوتید دارد پس در مجموع دو رشته 

نوکلئوتید وجود خواهد داشت. حال در صورتی که در یک رشته  و در رشتۀ دیگر  نوکلئوتیدهاي تیمین دار باشند پس داریم:

 و از آن جا که مقدار  با هم برابر است و در مجموع  کل دنا را شامل می شوند پس خواهیم داشت:

 بررسی موارد:
الف) در دناي حلقوي تعداد نوکلئوتیدها با تعداد پیوندهاي فسفوي استر و پیوندهاي قند - باز برابر خواهد بود.

ب) در این مولکول  و از آن جا که در هر مولکول دنا جمع بازهاي پیریمیدین  است پس مورد ب درست است.

ج) پیوند هیدروژنی از رابطۀ  محاسبه می شود که در این جا  می شود.

د) در دناي حلقوي پیوند قند - فسفات دو برابر تعداد نوکلئوتید است و از آن جا که تعداد پورین ها   است پس این مورد درست است.

اگر به یاد داشته باشید دو برابر شدن اطلاعات وراثتی قبل از فرآیند تقسیم و در حین اینترفاز رخ می دهد. گزینه 4 - 141
تأیید سایر گزینه ها:

: در باکتري ها که هسته وجود ندارد دستورالعمل هاي سلول درون  هسته نمی باشند.  گزینۀ 

: در مورد تک سلولی ها چون تقسیم سلولی همان تولیدمثل است دستورالعمل هدایت کننده در حین تقسیم از نسلی به نسل دیگر منتقل می شود. گزینۀ 

: در سلول هایی که سیتوکینز ندارند در حین تقسیم دو سلول به وجود نمی آید. گزینۀ 

تشکیل ساختار سوم به این صورت است که گروه هاي  آمینواسید هایی که آب گریزند، به یک دیگر نزدیک می شوند تا در معرض آب نباشند سپس با تشکیل پیوندهایی مانند گزینه 1 - 142
هیدروژنی، اشتراکی و یونی ساختار سوم پروتئین، تثبیت می شود.

ویژگی منحصر به فرد آمینواسیدها به واسطۀ گروه  متصل به کربن مرکزي است که این گروه  می تواند یک  باشد یا گروه هاي آلی و ... گزینه 1 - 143
بررسی سایر گزینه ها:

) در هنگام تشکیل پیوند پپتیدي هر دو آمینواسید یک مولکول آب تولید می کنند.

) پیوند پپتیدي نوعی پیوند اشتراکی است ولی هر پیوند اشتراکی بین آمینواسیدها پپتیدي نیست.

) اگرچه آمینواسیدها در طبیعت انواع گوناگونی دارند اما فقط  نوع از آنها در ساختار پروتئین ها به کار می روند.

تنها مورد (د) نادرست است. گزینه 2 - 144
زیرا که باکتري هاي کپسول دار ممکن است دنا را از نسل قبل یعنی والد خود به ارث برده باشد.

بررسی سایر موارد:
الف) هم باکتري کپسول دار و هم بدون کپسول ایمنی موش را تحریک می کند.

ب) کپسول از جنس پروتئین نیست پس ژن ندارد.
ج) همۀ باکتري ها داراي ژن هاي مربوط به دنا بسپارازاند.

براساس شکل مقابل فقط موارد ب و د صحیح است. گزینه 2 - 145
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در مرحلۀ (د) و (ج) باکتري کپسول دار کشته شده با حرارت (گرما) وجود دارد که در این حالت دناي حلقوي آن به صورت ازاد در محیط وجود دارد. گزینه 3 - 146
بررسی سایر گزینه ها:

) در مرحلۀ (الف) همانند (د) در شش ها باکتري کپسول دار وجود دارد ولی در شش ها کپسول دا نشده اند. گزینۀ 

) در هر دو مرحله دستگاه ایمنی تحریک می شود. گزینۀ 

: در هر دو مرحله علایم بیماري بروز نمی کند. گزینۀ 

اند تعداد اند در شرایط مشابه نسبت به مردان که  در انسان کروموزوم  بسیار بزرگ تر از  است. پس تعداد بسیار بیش تري نقطه آغاز همانندسازي دارد پس در زنان که  گزینه 2 - 147
نقاط همانندسازي بیش تر است.

حتماً هم می دانید که در مورولا تعداد نقاط آغاز همانندسازي نسبت به حالت عادي بیش تر است.

بررسی موارد:  گزینه 4 - 148
مورد الف) هریک از یاخته هاي بدن ما ویژگی هایی دارند ماند شکل، اندازه، توانایی و... این ویژگی ها تحت کنترل هسته است (البته به شرط این که هسته داشته باشد، گلبول قرمز هسته ندارد.)

مورد ب) دستورالعمل ویژگی هاي سلول در حین تقسیم از سلولی به سلول دیگر و در حین تولیدمثل از نسلی به نسل دیگر منتقل می شوند.
مورد ج) باید در نظر داشت که همۀ یاخته هاي بدن ما هسته ندارند مانند گلبول قرمز که فاقد هسته است.

ایوري اثبات کرد که مولکول دِنا عامل انتقال اطلاعات وراثتی است و براي آزمایش خود روي باکتري استرپتوکوکوس نومونیا آزمایش کرد و از آن جا که دینا در باکتري ها حلقوي گزینه 2 - 149
است پس مولکول دناي آن ها هیچ گاه دو سر متفاوت ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:

: مولکول دنا در آزمایش گریفیت بر اثر حرارتی که باکتري ها را کشت خاصیت خود را از دست نداد. گزینۀ 

: در مولکول دنا بین دو رشتۀ پلی نوکلئوتیدي پیوند هیدروژنی دارد. گزینۀ 

: در مولکول دنا، مقدار  با  برابر است نه در هر رشته. گزینۀ 

اسیدهاي نوکلئیک موجود در عامل مولد آنفلوانزا (باکتري) هم دنا (حلقوي) و هم رنا (خطی) است پس پیوندهاي قند فسفات آن  (خطی) یا  (حلقوي) است در حالی که گزینه 3 - 150

فسفات موجود  (خطی) و  (حلقوي) است.
بررسی سایر گزینه ها:

) در رنا این گونه نیست. گزینۀ 

) در دنا حلقوي صادق است ولی در رنا صادق نیست. گزینۀ 

) در مورد رنا می تواند صادق نباشد. گزینۀ 

براي تولید  مولکول دنا، از یک مولکول دنا،  مرحله همانندسازي یعنی  بار همانندسازي باید انجام شود. گزینه 3 - 151

نکته: جهت تولید  مولکول دنا از  مولکول دنا باید  بار همانندسازي رخ دهد.
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در مولکول دنا همواره مقدار تعداد پیوند هیدروژنی برابر با  و تعداد حلقه هاي آلی نیتروژن دار  است پس: گزینه 3 - 152

 می باشد بنابراین در این قسمت از مولکول دنا  عدد سیتوزین وجود دارد.
فقط مورد (د) صحیح است. گزینه 2 - 153

بررسی سایر موارد:
مورد الف: در مولکول دنا و مدل پیشنهادشده توسط واتسون و کریک، پیوند هیدروژنی موجود در بین بازها (نه درون بازها) دو رشته را در کنار هم نگه می دارد. این پیوند بین جفت بازهاي مکمل

تشکیل می شود. 
مورد ب: مکمل بودن بازهاي آلی نتایج آزمایش چارگاف را تأیید می کند. این موضوع سبب ثبات قطر دنا و پایداري اطلاعات دنا هم می شود.

مورد ج: قند یک نوکلئوتید بوسیلۀ پیوند فسفودي استر به فسفات نوکلئوتید دیگر متصل می شود.
همۀ موارد صحیح است. گزینه 4 - 154

در راکیزه طبق متن کتاب نوکلئوتیدها در انتقال الکترون نقش دارند.

در این اندامک  ساخته می شود و دنا و رنا هم وجود دارد.
موارد (الف) و (د) صحیح است. گزینه 2 - 155

الف) این نتیجه اي است که گریفیت به آن دست یافت.
ب) در زمان ایوري نوکلئیک اسید کشف شده بود ولی او نقش آن را کشف کردند.

ج) ایوري عصاره سلولی را به چند قسمت تقسیم کردند و به هر قسمت یک نوع آنزیم تخریب کننده مادة آلی را افزودند.
د) در هر دو آزمایش باکتري بدون کپسول، کپسول دار شدند.

موارد (ج) و (د) صحیح و موارد (الف) و (ب) نادرست اند: گزینه 2 - 156
مورد ب: نوکلئوتیدهاي رنا و دنا هم در نوع باز آلی و هم در نوع قند با هم تفاوت دارند.

در مورد (ج) هم باید بدانیم که نوکلئوتیدها در حالت آزاد  فسفات و در حالت ترکیب یک فسفاته اند پس در حین تشکیل پلی مر، پیوند بین فسفات در آن ها شکسته می شود.
تنها الف و ب صحیح اند.  گزینه 4 - 157

بررسی سایر موارد:
ج) آمیلاز فقط خارج سلولی است زیرا که درون یاخته هاي جانوري نشاسته وجود ندارد.

د) هموگلوبین که آنزیم نمی باشد.
ه) روبیسکو مربوط به سبزدیسه است و انسان فاقد سبزدیسه است.

) است. شکل یک نوکلئوتید است و از آن جا که در دنا وجود ندارد پس قندش ریبوز است و باز آن پورپنی ( یا  گزینه 4 - 158
رد سایر گزینه ها:

:  باز آلی دو حلقه اي است و بازهاي دو حلقه اي دنا و رنا مشترك اند. گزینۀ 

: رایج ترین شکل انرژي  است که سه گروه فسفات دارد نه یک گروه. گزینۀ 

:  قطعا قند ریبوز است که هیچ گاه نمی تواند در ساختار دنا باشد. گزینۀ 

گزینه 3 یک نوکلئوتید است که داراي  گروه فسفات اضافی دارد. (نوکلئوتید که یکی خودش باید داشته باشه که بهش بگیم نوکلئوتید) - 159
بررسی سایر گزینه ها:

 ) انتقال الکترون و انتقال انرژي از نقش هاي اصلی نوکلئوتیدها است.

 ) نوکلئوتید ناقل در میان یاخته باکتري ها هم وجود دارند.

 ) راکیزه دناي حلقوي مستقل هم دارد پس نوکلئوتیدها در آن نقش انتقال اطلاعات را برعهده دارند.
پروتئین هایی که پیام هاي بین یاخته را رد و بدل می کنند هورمون ها هستند که جزء پیک شیمیایی دور برداند. گزینه 4 - 160

بررسی سایر موارد:
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 ) گیرنده هاي سطحی غشا هم داراي جایگاه اتصال به مواد خاصی اند.

 ) آنزیم ها هم ممکن است به آهن به عنوان کو آنزیم نیاز داشته باشند.

 ) اکتین و میوزین و میوگلوبین در ماهیچه ها دیده می شوند.
موارد (الف)، (ب) و (د) نادرست اند. گزینه 2 - 161

دناي سیتوپلاسمی در دو نوع اندامک قرار دارد راکیزه (میتوکندري) و سبزدیسه (کلروپلاست):
یاخته هاي نرم آکنه (بافت پارانشیم) می توانند سبزدیسه داشته باشند ولی نه همواره (رد مورد الف)

 در بافت پارانشیم دناي حلقوي در راکیزه وجود دارد (رد مورد ب)

 در یاخته هاي یوکاریوتی زنده داراي اندامک دنا هم در هسته و هم در میتوکندري و جود دارد و در صورت سبزدیسه دار بودن در سبزدیسه هم وجود دارد ولی از آن جا که سخت آکنه و چسب
آکنه سبزدیسه ندارند پس دنا فقط در هسته و راکیزه وجود دارد (تأیید مورد ج)

 در یاخته هاي سخت آکنه ژن هاي پروتئین هاي دیوارة پسین وجود دارد.
موضوع سؤال گلبول قرمز است. گزینه 3 - 162

بررسی گزینه ها:

) نادرست - سلول هاي پیر در کبد و طحال از بین می روند. گزینۀ 

) نادرست - مولکول  پروتئین است که حضور آن در غشاء سبب مثبت شدن گروه خونی می شود. گزینۀ 

) درست - به دلیل اینکه در ارتفاعات فشار اکسیژن پایین است، اریتروپوئیتین آزادشده از کبد و کلیه سبب افزایش تولید گویچه هاي قرمز در مغز استخوان می شود. گزینۀ 

) نادرست - هموگلوبین از  رشتۀ پلی پپتید که دو به دو شبیهند و در ساختار دوم خود مارپیچ است، پر می شود. گزینۀ 
بررسی موارد: گزینه 2 - 163

مورد الف) درست است، باکتري باید تقسیم می شد پس زنده است و توانایی دوبرابر کردن مادة وراثتی را داراست.
مورد ب) درست است، باتوجه به اینکه یک رشته از روي رشتۀ الگو ساخته می شد و رشتۀ الگو داراي ایزوتوپ سنگین و رشتۀ ساخته شده داراي ایزوتوپ سبک تر است پس چهار رشته یافت می شود

که یک جفت داراي ایزوتوپ سنگین و جفت دیگر داراي ایزوتوپ سبک است.
مورد ج) درست است، در این صورت دو گروه مولکول دنا حاصل می شود؛ یک گروه شامل دناهایی که داراي دو رشتۀ قدیمی هستند و گروه دیگر شامل دناهایی است که دو رشتۀ جدید دارند.

) داراي یک نوع ایزوتوپ نیست که بتواند در ابتدا یا انتهاي لوله مورد ت) نادرست است، در این صورت نوار نمی تواند در ابتدا یا انتهاي لوله قرار داشته باشد چون هرکدام از رشته هاي دنا (
نواري تشکیل بدهد. (یعنی به طور کامل سبک یا سنگین نیست که در ابتدا یا انتها قرار داشته باشد.)

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 4 - 164

»: نادرست، آنزیم هلیکاز توانایی شکستن پیوند هیدروژنی را داراست. این آنزیم مارپیچ دنا را باز می کند نه اینکه پیچ و تاب آن را باز کند. گزینۀ «

»: نادرست، این کار توسط مجموعه اي از آنزیم ها انجام می شود نه فقط توسط دنا بسپاراز ( پلیمراز). گزینۀ «

»: نادرست، منظور همۀ جانداران یوکاریوتی (پیش هسته اي) و باکتري هاست. باکتري ها توانایی تشکیل سطوح بالاتر از یاخته را ندارند. گزینۀ «

»: درست، منظور همۀ پروکاریوت ها (پیش هسته اي ها) است. در این جانداران با اینکه پروتئین هیستون یافت نمی شود ولی می توان در آن ها اتصال آنزیم هاي پروتئینی را مشاهده کرد. گزینۀ «
فقط مورد ب و ج صحیح اند. گزینه 2 - 165

رد سایر گزینه ها:
مورد الف ) بعضی از آنزیم ها براي فعالیت به یون هاي فلزي مانند آهن نیاز دارند.

مورد د ) هر آمینواسید می تواند در شکل دهی پروتئین ها موثر باشد.
میلین: در غشاي نورون وجود ندارد بلکه در غشاي نوروگلیا وجود دارد و باعث عایق کردن نورون ها می شود. گزینه 3 - 166

، آمینواسید و گلوکز از کانال هاي سلول هاي پرز روده به صورت تسهیل شده عبور می کنند. گزینه 1 و  از کانال هاي پروتئینی غشاي نورون ها و  - 167
کانال هاي غشایی ساختار صفحه اي دارند.

با توجه به شکل نوکلئوتید، قند موجود در  که ریبوز است در یک زاویه داراي اکسیژن است پس فقط  کربن در ساختار حلقه خود دارد و باز آن هم آدنین است که نوعی گزینه 2 - 168
باز پورینی است.

در مناطق خشک بعضی از گیاهان در کریچه خود پلی ساکاریدي دارند که با جذب آب فراوان سبب حفظ آب درون گیاه می شود. گزینه 2 - 169
سایر گزینه ها به ترتیب:

) فیبرین، پروتئینی اند و مونومرهاي آن ها (آمینواسیدها) در دنا داراي رمز است. ) پروترومبیاز     ) گلوتن    
موارد الف و ب درست اند و ج و د نادرست اند. گزینه 3 - 170

رد گزینه ها:
مورد ج: شکل جایگاه فعال و پیش ماده باید مطابقت داشته باشند یعنی مکمل باشند نه مشابه.

مورد د: برخی از آنزیم ها خارج از یاخته فعالیت دارند و درون یاخته پیش ماده ندارند.
همۀ موارد نادرست اند. گزینه 4 - 171

الف )  بهینه پپسین حدود  است.
ب ) آنزیم هایی مانند پپسینوژن که غیرفعال اند حتی با افزایش پیش ماده فعالیتشان زیاد نمی شود.

ج ) بیش تر آنزیم ها پروتئینی اند و پیوند پپتیدي دارند نه هر آنزیمی.
د ) آنزیم هایی که در دماي پایین غیرفعال می شوند، با برگشت دما به حالت طبیعی می توانند به حالت فعال برگردند. (نه هر آنزیم)

همۀ موارد نادرست اند. گزینه 1 - 172
موارد (الف و ج ) بیش تر آنزیم ها پروتئینی هستند.
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مورد ب ) سموم مانند سیانید و آرسنیک نیز می توانند به جایگاه فعال آنزیم متصل شوند.
مورد د ) بعضی از آنزیم ها فقط یک نوع پیش ماده دارند.

موارد الف و ب نادرست است. گزینه 3 - 173
الف) فراوان ترین مادة دفعی آلی اوره است در حالی که از تجزیۀ تک پاره هاي آنزیم ها آمونیاك حاصل می شود.

ب) مواد دفعی نیتروژن دار شامل اوره، اوریک اسید و کراتینین است که کراتینین حاصل تجزیه، کراتین فسفات است که آنزیم نمی باشد.
موارد الف و ب نادرست اند. گزینه 2 - 174

در فرآیند اسپرم سازي و تمایز اسپرم ها بهترین فعالیت در دماي  رخ می دهد.
بررسی سایر موارد:

مورد ب)  بیشتر مایعات  بدن  است.
مورد ج) از آن جا که آنزیم ها در واکنش ها مصرف نمی شوند پس به مقدار کمی در بدن مورد نیازاند.

فقط مورد «د» نادرست است. گزینه 4 - 175
یاخته هاي کبدي توانایی ذخیرة آهن را دارند نه آنزیم هاي آن.

رد سایر گزینه ها:

الف) آنزیم هاي یاخته هاي کبدي در تنفس سلولی  تولید و در فرآیند تولید اوره از آمونیاك  مصرف می کند.
ب) در یاخته هاي کبدي تولید و ذخیرة انرژي رخ می دهد که در آن آنزیم ها دخالت دارند.

ج) دو نوع واکنش سوخت و سازي وجود دارد: تجزیه و ترکیب که آنزیم هاي کبدي در هر دو نقش دارند.

کلیه ها در تنظیم  محیط داخلی دخالت دارند در حالی که پپسین و تریپسین در خارج از محیط داخلی عمل می کنند. گزینه 4 - 176
رد سایر گزینه ها:

):  بیشتر مایعات بدن بین  -  است و  خون حدود  است. گزینۀ (

):  بهینه پپسین  است که در این  (به شرط بقا) کلیه ها  بیشتري را از طریق مویرگ دور لوله اي ترشح می کنند. (نه تراوش) گزینۀ (

):  بهینه تریپسین  است که در این  (باز هم به شرط بقا) کلیه ها دفع بی کربنات را زیاد می کنند که چون بی کربنات ترشح ندارد پس تراوش و ازدیاد و بازجذب را کم می کند. گزینۀ (

تا قبل از چارگاف دانشمندان انتظار داشتند که مقدار  نوع باز آلی در تمامی مولکول هاي دنا از هر جانداري که به دست آمده باشد، با هم برابر باشد. گزینه 2 - 177

پس طبق قانون شارگاف که فقط  است موارد ب و د صحیح می باشد.
براساس نتایج آزمایش چارگاف موارد ب و ج درست می باشند. گزینه 4 - 178

فقط در مورد (ب) نوکلئوتیدها دخالت ندارد. گزینه 2 - 179
بررسی موارد:

الف) خروج کیلومیکرون ها به صورت برون رانی و با صرف انرژي و  است.

ب) با باز شدن کانال هاي دریچه دار پتاسیمی و خروج یون پتاسیمی، دوباره پتانسیل غشا به حالت آرامش برمی گردد. کانال ها از طریق انتشار تسهیل شده عمل می کنند و  مصرف نمی کنند.
ج) رنا خاصیت آنزیمی می تواند داشته باشد پس نوکلئوتید در آن وجود دارد.

د) رنا در تنظیم بیان ژن ها هم نقش دارد.
مورد الف و د درست می باشند. گزینه 2 - 180

دار یک رشته که فسفودي استر است. دار و  دار دو رشته مقابل که پیوند هیدروژنی است. نوکلئوتید  دار و  دار دو نوع پیوند ممکن است وجود داشته باشد نوکلئوتید  دار و نوکلئوتید  بین 

دار به اشتباه در یک رشته کنار هم باشند طی ویرایش این اتفاق رخ می دهد و دار و  دار را دارد. چه جوري؟!! خوب اگر نوکلئوتید  دار و  آنزیم دنابسپاراز توانایی شکستن پیوند بین نوکلئوتید 

دار را قطع کند. دار و  هلیکاز هم می تواند دو رشته را از هم جدا کند و پیوند بین نوکلئوتید 
تنها مورد (ب) نادرست است. گزینه 2 - 181

بررسی همه موارد:
الف ) با توجه به شکل کتاب می توان دریافت که در یک رشته رنا هم پیوند هیدروژنی دیده می شود.

ب ) در دنا پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي دو رشته دیده می شود نه بین نوکلئوتیدهاي یک رشته.
ج ) در پدیده رونویسی بین نوکلئوتیدهاي دنا و رنا رابطۀ مکملی برقرار می شود.

د ) در پدیدة ترجمه بین نوکلئوتیدهاي رناي پیک و نوکلئوتیدهاي رناي ناقل رابطۀ مکملی برقرار می شود.

با توجه به داده هاي سؤال هر زنجیرة آلفا  آمینواسید دارد پس هر زنجیرة بتا  آمینواسید خواهد داشت. پس طبیعتاً براي تجزیۀ هر زنجیرة آلفا  و دو زنجیره  گزینه 3 - 182

مولکول آب مصرف می شود و براي تجزیۀ هر زنجیرة بتا هم  و دو زنجیرة بتا  مولکول آب مصرف می شود.
مورد الف ، ب و ج صحیح است و فقط مورد (د) نادرست است. گزینه 1 - 183

مورد الف درست است چون یک انتهاي پلی پپتید گروه آمینی و در انتهاي دیگر گروه کربوکسیل وجود دارد.
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مورد ب درست است هر پلی پپتید ترتیب خاصی از آمینواسیدها را دارد.
مورد ج درست است  همۀ پروتئین ها ساختار اول را دارند.

 مورد د نادرست است پروتئین ها ممکن است درون یا خارج از یاخته عمل کنند. 
مورد الف و د صحیح اند. گزینه 3 - 184

الف) هورمون اکسی توسین در هیپوتالاموس ساخته می شود و همانند هورمون انسولین که کاهندة قند خون است پروتئینی است.
ب) آزولا نوعی گیاه است که هنگام سیتوکینز حلقۀ انقباضی تشکیل نمی دهد.

ج) میانک یا سانتریول مربوط به یاخته هاي جانوري است در حالی که آکاسیا گیاه است.

د) عدم ترشح انسولین یا کاهش ترشح آن سبب دیابت نوع  می شود، انسولین همانند گلوبولین ها پروتئینی است.
نیتروژن در ساختار پروتئین ها و مولکول هاي وراثتی شرکت دارد. گزینه 2 - 185

بررسی سایر گزینه ها:

) بیش تر گیاهان می توانند به وسیله فتوسنتز، بخشی از مواد مورد نیاز خود مانند کربوهیدرات ها، پروتئین ها، لیپیدها و بعضی مواد آلی دیگر را تولید کنند.

) علاوه بر رنا و دنا که در یاخته ها دخیره و انتقال اطلاعات را بر عهده دارند، مولکول هاي دیگري از نوکلئیک اسید ها نیز هستند که به انجام فرایندهاي مختلف یاخته اي کمک می کنند.

) دئوکسی ریبوز نوعی قند است و نیتروژن ندارد.
تغییر در یک آمینواسید همواره سبب تغییر ساختار اول می شود ولی ممکن است، موجب تغییر در فعالیت آن شود و ضمناً ساختار سوم در یک پروتئین ممکن است وجود نداشته گزینه 1 - 186

باشد.
فقط مورد (ب) صحیح است. گزینه 1 - 187

بررسی موارد:

الف) همانندسازي در مرحلۀ  اینترفاز رخ می دهد در حالی که در پایان مرحلۀ  سلول از سلامت دنا اطلاع حاصل می کند.

ب) تعداد نقاط شروع در  و  متفاوت است چون اندازه هاي آن ها متفاوت است.
ج) کروموزوم هاي جنسی در همۀ یاخته ها ي هسته دار وجود دارند.

د) در هر کروموزوم بسته به شرایط بیان ژن ها و مرحلۀ زندگی تعداد نقاط همانندسازي می تواند متفاوت باشد.
در هنگام همانندسازي دنا در یک رشته ممکن است دو نوکلئوتید داراي پورین در کنار هم باشند. گزینه 2 - 188

بررسی سایر موارد:

 ) در یک مولکول دنا موقعیت هاي متفاوت ممکن است تعداد نقاط آغاز همانندسازي متفاوت باشد.

) همانندسازي دنا در یوکاریوت ها در هسته رخ می دهد.

) نوکلئوتیدهاي ابتدا و انتهاي هر رشته فقط در یک پیوند حضور دارند.

) را در محیط کشت  حاوي  کشت دادند بنابراین دناي باکتري هاي اولیه سبک بوده است. در آزمایش مزلستون و استال ابتدا باکتري هاي معمولی (حاوي دناي داراي  گزینه 1 - 189
- در آزمایش مزلستون و استال براي سانتریفیوژ کردن دناهاي استخراج شده از محلول سزیم کلراید استفاده شد.

(باکتري اولیه با باکتري زمان صفر فرق دارد . باکتري اولیه  است اما باکتري زمان صفر است)
موارد ب و ج درست اند. گزینه 3 - 190

بررسی موارد:
الف و د) در صورتی که همانندسازي حفاظتی در دنا رخ دهد تشکیل نوار در ابتدا و انتهاي لوله ممکن است ولی در میانه لوله ممکن نمی باشد. پس مورد الف و د نادرست می باشند.

ب) در صورتی نیمه حفاظتی بودن همانندسازي دنا، تشکیل نوار در ابتدا (پس از دو نسل همانندسازي)، میانه (پس از یک نسل همانندسازي) و (در انتهاي آزمایش) لوله ممکن است. (تایید مورد ب)
ج) در صورتی که همانندسازي غیرحفاظتی فرض شود تشکیل نوار در ابتداي لوله امکان پذیر نخواهد بود. (تایید مورد ج)

نکته : در همۀ مدل ها در زمان صفر امکان تشکیل نوار در انتهاي لوله وجود دارد.
فقط مورد (ج) صحیح است. گزینه 4 - 191

الف) اگر پس از یک مرحله یک نوار در میانه لوله تشکیل شود می تواند نشانه همانندسازي نیمه حفاظتی یا غیر حفاظتی باشد.
ب) اگر پس از دو مرحله نوار در میانه لوله تشکیل شود می تواند نشانه همانندسازي نیمه حفاظتی یا غیر حفاظتی باشد.

د) اگر پس از دو مرحله نوار در ابتداي لوله تشکیل شود می تواند نشانه همانندسازي نیمه حفاظتی یا حفاظتی باشد.
در همانندسازي دنا در مقابل هر رشته الگو یک رشتۀ جدید به وجود می آید که توالی رشته هاي تازه تولید شده مکمل هم است ولی تعداد نوکلئوتیدهاي آن مشابه است پس تعداد گزینه 3 - 192

فسفات هاي آزاد شده آن با هم برابر است.
دقت داشته باشید در همانندسازي دنا، دو دنا به وجود می آید که هر کدام یک رشتۀ جدید دارد. پس دو رشته اي که تازه ساخته شده اند مکمل هم اند نه مشابه، پس تعداد پورین ها و پیریمیدین ها و

وزن آن ها هم ممکن است فرق کند.
گزینه 2 - 193

 دوستان دقت کنید  مرحله با  بار فرق داره ها!! یعنی نگاه کن در شکل  مرحله همانندسازي رخ داد ولی  بار همانندسازي رخ داد.

نکته: دقت کنید در هر بار همانندسازي تنها یک مولکول اضافه می شود. بنابراین پس از سه بار همانندسازي  مولکول دنا داریم که دو مولکول 

 داراي رشتۀ اولیه و دو مولکول  فاقد رشته اولیه اند.
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در هنگام تشکیل پیوند فسفودي استر باید نوکلئوتید  فسفاته،  گروه فسفات خود را از دست دهد یعنی پیوند بین فسفات هاي آن شکسته شد و در فرآیند ویرایش هم پیوند گزینه 2 - 194
فسفودي استر توسط آنزیم دنا بسپاراز شکسته می شود.

همۀ موارد درست می باشند. گزینه 4 - 195
بررسی موارد:

الف و د ) در یک دو راهی همانندسازي دنا بسپارازها در یک جهت فعالیت می کنند ولی در یک نقطۀ آغاز همانندسازي در یک جهت نمی باشند.

32

ب و ج ) در همانندسازي باکتري ها و دناهاي حلقوي دو دوراهی همانندسازي به سمت هم حرکت می کنند یعنی هلیکازها ابتدا از هم دور و در نهایت به هم می رسند.

قبل از همانندسازي دنا باید پیچ و تاب دنا باز شود  و پس از آن دو رشتۀ الگو از هم جدا می شوند  سپس نوکلئوتید به رشتۀ در حال ساخت افزوده می شود  پیوند بین گزینه 4 - 196

. فسفات ها شکسته می شود  و پیوند فسفودي استر تشکیل می شود 
فقط مورد (ج) نادرست است. گزینه 3 - 197

بررسی سایر موارد:
الف) در یوکاریوت ها (هوهسته اي ها) هم دناي حلقوي وجود دارد.

ب) پروکاریوتی که دیسک ندارد فقط یک کروموزوم دارد.
د) در پروکاریوت ها دنا به غشا متصل است.

) رونویسی می شود. در همۀ ژن ها فقط یکی از دو رشته آن ( گزینه 3 - 198
نکته:

رناهاي ناقل داراي توالی پادرمزه مخصوصی اند که براساس آن آنزیم مخصوصی آمینواسید خاصی را به آن متصل می کند. گزینه 4 - 199
موارد دیگر:

 ) در باکتري ها رناي چند ژنی دیده می شود که حاصل رونویسی از چند ژن است.

 ) در باکتري ها،  توسط  پلی مراز پروکاریوتی ساخته می شود.

 ) در حین ترجمه هر  ممکن است داراي چند آمینواسید باشد.

مولکول دناي اولیه داراي دو زنجیرة  بود ولی بعد از  مرحله (نسل) همانندسازي  مولکول دنا ایجاد شد که  تاي آن ها در هر دو رشته داراي  ولی دو تا در یک رشته  گزینه 4 - 200

 و در رشتۀ دیگر  دارند.
گزینه 3 - 201

باز آلی نیتروژن داربا توجه به شکل مقابل گزینۀ  نادرست است.
گروه فسفات

پیـوند
اشتراکی

قندپنج کربنه

P

O

منظور پروتئین کانالی غشا است که در اثر اتصال به ناقل عصبی سبب ورود یون به میون می شود کانال ها مجموعه اي از پروتئین ها با ساختار صفحه اي هستند. که در کنار هم منظم گزینه 2 - 202
شده اند.

سایر موارد:

 ) کانال غشایی توانایی اتصال به ناقل عصبی را دارد در حالی که کاتالیزور زیستی نمی باشد.

 ) براي کوتاه شدن سارکومر دو نوع پروتئین روي هم می لغزند.

 ) میوگلوبین مشابه زنجیرة آلفا هموگلوبین است ولی یک هموگلوبین دو زنجیره آلفا دارد پس مشابه دو زنجیره هموگلوبین می باشد.
تنها مورد ب درست است. گزینه 2 - 203

در آنزیم ها هم جایگاه فعال و هم جایگاه اتصال کو آنزیم توانایی اتصال به مواد را دارد.
در مورد الف باید دقت کرد جایگاه فعال موردنظر است ولی محل اتصال کو آنزیم این ویژگی را ندارد.

در مورد ج باید در نظر داشت همۀ آنزیم ها پروتئینی نمی باشند.
موارد ب و ج نادرست اند. گزینه 4 - 204

شکل نشان دهندة نوکلئوتیدي با یک باز پورینی است. پورین ها  نوع اند گوانین  و آدنین  که این دو نوع باز هم در دنا و هم در رنا وجود دارد. (تایید مورد الف)

در این شکل اگر قند ریبوز و باز آلی آدنین باشد، مولکول آدنوزین مونوفسفات  است که نسبت به  (شکل رایج انرژي درون سلول) دو گروه فسفات (نه دو فسفر) کم تر دارد. (رد
مورد ب)

در این شکل یه عالمه پیوند اشتراکی داریم ولی در کتاب پیوند بین قند – باز و پیوند بین قند – فسفات را تاکید کرده است که اشتراکی است. (رد مورد ج)

 می تواند فراورده پمپ سدیم – پتاسیم موجود در غشاي یاخته هاي عصبی باشد.
دنا بسپاراز فعالیت بسپارازي و نوکلئازي دارد پس در صورتی که آنزیمی با خاصیت نوکلئازي به محیط کشت باکتري بدون کپسول اضافه شود، انتقال اطلاعات رخ نمی دهد. گزینه 3 - 205

بررسی سایر گزینه ها:

: از غدد دیوارة معده پروتئاز و لیپاز ترشح می شود. گزینۀ 
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: در بزاق امیلاز که نوعی کربوهیدراز است وجود دارد. گزینۀ 

: در دستگاه گوارش تنها پروتئازها به صورت غیرفعال وارد لولۀ گوارشی می شوند. گزینۀ 

موارد الف و د نادرست اند. گزینه 3 - 206

رد مورد الف: در طبیعت انواع گوناگونی  از آمینواسیدها وجود دارد اما فقط  نوع از آن ها در ساختار پروتئین ها به کار می روند.

ویژگی منحصر به فرد آمینواسید ها به علتّ گروه  و ماهیت شیمیایی ویژة آن است.
رد مورد د: هر دو آمینواسید یک مولکول آب تولید می کنند.

موارد الف، ب و ج در مراحل گفته شده واقع نمی شود. گزینه 4 - 207
در صورتی که همانندسازي حفاظتی باشد در پایان مرحلۀ اول همانندسازي دو نوع دنا سبک و سنگین خواهیم داشت.

پس یک نوار در ابتدا و یک نوار دیگر در انتهاي لوله خواهیم داشت.

جاندار مورد مطالعۀ مزلسون و استال باکتري  است و عامل مولد آنفلوانزا باکتري استرپتوکوکوس نومونیا است که در هردو دنا درون توسط غشاي یاخته احاطه شده گزینه 1 - 208
است.

در همانندسازي حفاظتی پس از شروع همانندسازي هیچ گاه در میانۀ لولۀ نواري تشکیل نخواهد شد. گزینه 4 - 209
در همانندسازي نیمه حفاظتی پس از شروع همانندسازي هیچ گاه در انتهاي لولۀ نواري تشکیل نخواهد شد.

در همانندسازي غیرحفاظتی پس از شروع همانندسازي هیچ گاه در ابتدا و انتهاي لولۀ نواري تشکیل نخواهد شد.

موارد الف – ب – د نادرست اند. گزینه 2 - 210

در آمینواسیدها بین گروه آمین و گروه کربوکسیل پیوند اشتراکی برقرار شود و هم بین گروه هاي  آمینواسیدها پیوند اشتراکی و هیدروژنی یونی برقرار شود و به هنگام تشکیل پیوند هیدروژنی
آب آزاد نمی شود.
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1 - 2
2 - 2
3 - 2
4 - 3
5 - 2
6 - 2
7 - 3
8 - 3
9 - 4
10 - 1
11 - 3
12 - 2
13 - 4
14 - 2
15 - 4
16 - 4
17 - 1
18 - 1
19 - 4
20 - 2
21 - 2
22 - 2
23 - 2
24 - 4
25 - 3
26 - 4
27 - 3
28 - 3
29 - 2
30 - 4

31 - 1
32 - 2
33 - 2
34 - 4
35 - 4
36 - 2
37 - 4
38 - 1
39 - 1
40 - 2
41 - 1
42 - 1
43 - 2
44 - 3
45 - 3
46 - 4
47 - 3
48 - 4
49 - 3
50 - 1
51 - 4
52 - 4
53 - 1
54 - 4
55 - 2
56 - 3
57 - 3
58 - 3
59 - 4
60 - 3

61 - 3
62 - 2
63 - 3
64 - 2
65 - 2
66 - 4
67 - 2
68 - 2
69 - 3
70 - 4
71 - 3
72 - 3
73 - 4
74 - 2
75 - 4
76 - 3
77 - 4
78 - 3
79 - 2
80 - 3
81 - 3
82 - 4
83 - 2
84 - 3
85 - 3
86 - 1
87 - 3
88 - 2
89 - 4
90 - 2

91 - 3
92 - 1
93 - 4
94 - 4
95 - 2
96 - 3
97 - 3
98 - 2
99 - 2

100 - 1
101 - 4
102 - 3
103 - 3
104 - 2
105 - 3
106 - 1
107 - 1
108 - 2
109 - 3
110 - 1
111 - 3
112 - 2
113 - 3
114 - 2
115 - 2
116 - 2
117 - 2
118 - 1
119 - 3
120 - 3

121 - 4
122 - 3
123 - 3
124 - 3
125 - 4
126 - 2
127 - 2
128 - 1
129 - 4
130 - 2
131 - 1
132 - 1
133 - 3
134 - 1
135 - 3
136 - 4
137 - 2
138 - 3
139 - 3
140 - 2
141 - 4
142 - 1
143 - 1
144 - 2
145 - 2
146 - 3
147 - 2
148 - 4
149 - 2
150 - 3

151 - 3
152 - 3
153 - 2
154 - 4
155 - 2
156 - 2
157 - 4
158 - 4
159 - 3
160 - 4
161 - 2
162 - 3
163 - 2
164 - 4
165 - 2
166 - 3
167 - 1
168 - 2
169 - 2
170 - 3
171 - 4
172 - 1
173 - 3
174 - 2
175 - 4
176 - 4
177 - 2
178 - 4
179 - 2
180 - 2

181 - 2
182 - 3
183 - 1
184 - 3
185 - 2
186 - 1
187 - 1
188 - 2
189 - 1
190 - 3
191 - 4
192 - 3
193 - 2
194 - 2
195 - 4
196 - 4
197 - 3
198 - 3
199 - 4
200 - 4
201 - 3
202 - 2
203 - 2
204 - 4
205 - 3
206 - 3
207 - 4
208 - 1
209 - 4
210 - 2
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